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Nemzeti kártyabarlang.
Budapest, április 5.

(V.) A Nemzeti Szinház függönyét ma 
szokatlan időben és szokatlan helyen lebben- 
tették félre: fényes nappalon és a bíróság 
színe előtt. Pört tárgyalt a budapesti büntető­
törvényszék, amelynek anyagát a Nemzeti 
Szinház legbelsőbb élete szolgáltatta. Bizony 
fájó érzés tám: d bennünk már csak ama 
puszta tény nyomán is, hogy a nemzet e 
legféltettebb kulturkincsének intim dolgai egy 
mindenképpen csúnya pernek kinos huza­
vonájába sodródtak. Mi a Nemzeti Szinház 
nekünk? Oh, sokkalta több, mint bármely 
nyugati nemzetnek az ő legelső színpada. 
Bölcső az, amelyben a zsenge magyar sza­
badság ringott valaha. Kohó az, amely egy­
kor félénk nemzeti reménykedéseinket acélos 
nemzeti önérzetté edzette. A múltban temploma 
a magyarságnak, a jelenben iskolája a nem­
zet Ízlésének, a jövőben páncélháza a min­
denki ellen megőrzendő nemzeti ideáliz­
musnak : ez minekünk a Nemzeti Szinház. 
Kegyeletünk híven ápolja dicsőségét; szerete­
tünk szorgosan gondozza ragyogását és nem­
zeti féltékenységünk szigorúan strázsálja szi­
lárdságát.

Hát ezt az intézményt mutatták ma 
be a nyilvánosságnak a maga fonákjáról. 
Szinház nincs illúzió nélkül. A kulisszák 
pedig voltaképpen várfalak, amelyek az illú­
ziót elbástyázzák. Avatatlan szem a színfalak 
mögé ne pillantson, mert szörnyű kijózanodás 
vár reá. Az édes káprázat lefoszlik a lélekről, 
a költői zománc levásik a színjátszás szubti- 
lis művészetéről, a költői képzelet tündérjáté­
kának elrepül a varázsa, mihelyt kitárul a 
színészet fakó és rideg üzeme. A hősben meg­
látni a dolgozó, izzadó, munkájába belefáradt 
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TÁRCA.
UJ VILÁG.

— Történelmi regény. —

(„A ml lengyelünk" harmadik szakasza.)

Irta: JÓKAI MÓR.

I. Ország képe.
Bizony uj világ az, amiben most élünk.
Bizony tenger volt az, amin keresztül oda­

értünk. Vértengor. Hajótörött nép. Egy puszta­
országba. Vademberek hatalmába.

Európa térképén volt egy kerek ország. 
Olyan kerek, mintha egy külön osillagteko volna. 
Rajta egy nép, mely ezredévet töltött be, dicső­
séggel, küzdelemmel, szenvedéssel. Ekkor egy 
világromboló demiurgus vérbemártott tenyerével 
végig törült az ország térképén s kimondá, hogy 
„volt, nincs 1“ Se ország, so nemzet többé.

Minden elveszett, amit a mostoha évszáza­
dok meghagytak.

Nem maradt más, csak a föld és a nomzot. 
A föld puszta, a nemzet fegyvortelon és néma.

Az uj korszak jelszava felszabaditá a földet 
a jobbágyi szolgalom alól. Ezt a szabadságot vé­
rével pecsételte meg kétszázezer honvéd.

De a régi földbirtokosok munkáskezek nél­
kül maradtak. Jövedelmük: a dézsma, gazdasá­
guk: a robot elveszett.

A helyett kaptak eddig ismeretlen terheket: 

embert, az emberben pedig a komédiást: biz 
ez rettenetesen fájdalmas csalódás. Ami a 
nézőtérről gyönyörű ámítás és ámító gyö­
nyör, az a színfalak mögül hideg hazug­
sággá alakul át. Aki hinni akar a szín­
pad művészetében és élvezetet meríteni 
belőle, az kerülje el széles vargabetű­
ben azt a bizonyos hátió ajtót. Mert 
mihelyt átlépi ama küszöböt, elébe top­
pan a nyers valóság és durva kezével 
széttépi azt a holdsugárból szőtt fátyolt, 
amelynek illúzió a neve. Hát ma az egész 
magyar nemzetet elvitte egy pör a Nemzeti 
Szinház hátsó ajtajához s megmutatta neki 
ezt az intézetet belülről. Szörnyen kiábrándító 
hatását ennek a kinos látványosságnak, nem 
tudom, hogyan fogják kiheverni mindaketten: 
a közönség is, a Nemzeti Szinház is. Nekünk 
úgy rémlik, mintha a nemzeti ideálizmus 
hárfáján egy aranyhur pattant volna ketté s 
fülünkbe cseng a megcsonkult hangszer pa­
naszkodó zizegése. Igazán kelletlenül nyúlunk 
e pörös bonyodalom szálaihoz. De kényszerít 
rá a krónikás kegyetlen kötelessége. Hogyan 
hallgassa el a sajtó, mely hűségesen beszámol 
e szinház minden apró-cseprő dolgáról a kö­
zönségnek, mely hirdeti e színpad sikereit 
és balsikereit, a rajta buzgó törekvést, a 
körülötte érvényesülő ambíciót, s mely 
feljegyzi e színpad minden egyes tagjának 
még a gyöngélkedesét és a szabadságidejét is, 
hogyan hallgassa el ez a sajtó ama nézeteket 
s érzelmeket, amelyeket a Nemzeti Szinház 
belső életének ma történt feltárása benne fa­
kasztott ?

Ami botrányanyag a magántermészetű 
dolgok körül a per során kiderült, az minket 
nem érdekel, vagy ha mégis, hát igen csekély 
mértékben. A Nemzeti Szinház igazgatójának 
ügyeit-bajait nincs mért birálgatnunk, azokat 

adót. Nemcsak pénzben, hanem vérben kive­
tett adót.

És jött a rémuralom.
Nem festem le azt.
El akarom felejteni — és felejtetni. Rósz 

álom volt . . .
Az egész ország reszketett alatta.
Mindenkinek a feje fölött függött a pallos, 

aki csak hazafi volt. Minden otthon veszendőben. 
Az ősi birtok nem volt biztos az önkénynyel 
szemben.

És ekkor e félelmetes sivatagban, melynek 
Kronland Ungarn a neve, voltak egyes oázok, 
amik védve voltak a pusztító Számum ellen : a 
komáromi kapitulálók ősi birtokai.

Egy ilyen istenadta szigetet a szárazföldön 
akarok itt megismertetni: ahogy emlékezetem se­
gít. írott sor kevés van e korszakról feljegyezve. 
Az én sokat megért fejem tartogatja az emlékeket

II. Miseria cum sah.*)
A rémuralom valahára végot ért (aminőt se 

Muszkaország, se Törökország története nem je­
gyez fel). Ugyanaz a háborodott fej, mely annyi 
gyászt hozott e nemzetre, egy hirtelen jött ke- 
délyátugrásban egy éjszaka megszüntetett minden 
személyes üldözést, tüzbe vetette a lázadási per­
iratokat: a kormányt tromfolta fel a kegyelem­
osztásával.

A bujdosók előjöhettok rejtekeikből s keres­
gélhettek a romok között 

•) Nyomorúság sóval. 

pedig még kevésbé, amelyeket egy kisebb 
szinház élén eltöltött múltjából ma a bíróság 
nyilvánossága elé vittek. Beöthy László el­
végre fiatal ember és tehetséges író. Fiatalsá­
gában s Írói talentumában kínálkozik elég 
jogcím a szelidebb megítélésre. E jogcímekből 
persze jóval többet vehetnek igénybe azok, 
akik őt a Nemzeti Szinház élére helyezték, mint 
azok, akik szívós befolyásukkal arra a polcra 
segítették. Mert amazok méltán tekinthették eme­
zek szorgos és ügyes protekcióját amolyan erköl­
csi szavatosságnak, amelyet e protektorok az 
ifjú és tehetséges iró uj működésének helyes 
és méltóságos voltáért hallgatagon elvállaltak. 
Ne essék hát szó azokról a magántermészetű 
mozzanatokról, amelyek mindegyikét külön- 
külön mentheti egy-egy enyhítő körülmény 
s amelyekben legfölebb az a megdöbbentő, 
hogy belőlük ekkora garmadát halmoztak föl 
a különböző tanúvallomások.

Minket e helyütt leginkább az az egy 
részlet érdekel, amely éles, sőt bántóan drasz­
tikus világítást vet a Nemzeti Színházban ural­
kodó ideálizmus mértékére. Kiderült ma az 
a faktum, hogy a Nemzeti Szinház színpadán 
állandó kártyatanya honol. Jól megértsük, nem 
az igazgatóság irószobáiban, hanem magán a 
színpadon. S nem nappal folyik ama tanyán 
a kártyázás, hanem estenden, előadás köz­
ben. És nem a kulisszatologató napszámosok, 
nem az unalmukban ásitozó statiszták kér­
ges kezei keverik ott a kártyát; nem a 
komparzéria durva lelke szerzi meg ott ma­
gának ezt a vérlázitóan banális szórakozást. 
Ó nem; a színpad elsőrendű tagjai, a Megye- 
riek s a Fáncsyak s az Egressyek utódai ülik 
körül azt a kártya-asztalt. És ezt nem szo­
rongva teszik, hogy hátha rájuk nyit az, aki 
személyében és hivatásában kötelesség szerint 
az intézet méltóságát képviseli: a direktor. Ó

Rommá volt törve minden.
Először maga az ország. A szép nagy ma­

gyar királyság, melyet Árpád vérhullatással szer­
zett, melyet István, a szent király megalapított, öt 
kerületre széthasogatva. Azok közül egyet úgy 
hittak, hogy „Vojvodina.11 Az már nem volt Ma­
gyarország. Erdély is visszaszállt nagyfejedelem­
séggé. Muraköz, Zala Horvátországé lett

A magyar alkotmányt széttaposták. A haj­
dani nemesi konstituciót, éppen úgy, mint a 48-ban 
megalkotott népképviseletit. Se diéta, se parlament, 
se megyegyülés. Á nemzet nevo „hallgass 1“

A megyéket elnovezték „Bezirk“-eknek, amik 
együtt egy „Kreis“-ot képeztek. A Kreis kormány­
zója volt a Kreishauptmann, a megye főnöke a 
Bezirkschef, alsó hivatalnokai Commissárek. Min­
den hivatalnoki állást idegenekkel töltöttek be, 
kiket az osztrák örökös tartományokból impor­
táltak: leginkább Csehországból, alacsony mi- 
veltségü emberekkel. Kintornások, trombitások, 
köszörűsök foglalták el a szolgabirói székeket, 
akiknek fogalmuk sem volt törvényről, igazság­
szolgáltatásról, közigazgatásról. Karrikaturája volt 
ez az adminisztrációnak. Hanem az adókivetéshez 
és behajtáshoz, ahhoz értottek. A magyar nemes­
nek még azt az adót is meg kellett fizetnie, amit 
a magyar kormánynak megadni elmulasztott.

És egyúttal megkezdték az általános elnem- 
zetiotlenitést. Német nyolven kellett a hatóságok­
kal tárgyalni. Idegen törvények halmazát hozták 
be s azok szerint Ítélkeztek. Az iskolákban né­
metül kellett a tantárgyakat olőadni, a népisko­
lákban Schulrathok ügyeltok fel, hogy a gyere- 

Lapunk mai száma huszonnyolc oldat
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nem; maga ■ az igazgató ur prezideál a kártya­
tanyán. Es nem is az éppen előadott szín­
darabban el nem foglalt művészek alkotják a 
kompániát, akikről legfeljebb azt lehetne el­
mondani, hogy Ízlésük és lelkiismeretük bi­
zony elvihette volna őket s kártyajátékukat 
egyéb helyre is, ahol léha mulatozásukkal nem 
sértenék a nemzet ideáljait és kegyeletét. Ó 
nem; a kártyázó urak közül csakis az igaz­
gató van civilben, körülötte a többi a szerep 
jelmezét viseli. Petur bán, amikor nincs je­
lenése, beszalad a tanyára és blattoz. Lucifer 
épp a negyedik ászt gusztálja ki, mikor az 
ügyelő lelkendezve hívja ki a színre, mert 
közeleg a végszó. Rákóczi Ferenc alig 
várja, hogy elvégezhesse mondókáját, mert 
fejében az kavarog, hogy a helyette játszó 
gibic időközben talán renónszot ad. Ret­
tenetes ezt még elgondolni is. Öt vagy 
tiz arasznyira onnan, ahol Melinda zo­
kog, Ofélia örült siráma csendül meg, 
Tünde szelíd merengése hangzik fel, a béla- 
kasszát mondja be Bánk bán, a nóbel- 
huszonegyet vágja ki Hamlet, a tulétroát 
kontrázza le Csongor. Ez történik egy szín­
pad kulisszái mögött. S ez a színpad nem 
egy tingl-tangl-é, nem is valamely külvárosi 
színházé, hanem a magyar nemzet első 
színpada. Az a szentséges színpad, amelyen 
1848 március 15-én Prielle Kornélia szavalta 
el a Talpra magyart. Az a színpad, amely 
fürdött egy Szentpétery, egy Szerdahelyi, egy 
Tóth József ragyogó művészetének verőfényé­
ben. Az a színpad, amelyen Egressy Gábor 
játékközben halt meg. Ezen a színpadon ját­
szanak alsóskalábert, vagy ferblit, vagy hu­
szonegyet, vagy tudom én mit a mai művész­
nemzedék tagjai, élükön nagyon tehetséges 
és nagyon ifjú vezérükkel, az igazgatóval.

így szolgálják ma az ideálizmust, igy 
őrzik ma a kegyeletet, igy ápolják ma a 
fennkölt érzést abban a Nemzeti Színházban, 
amelynek minden téglájához az elnyomott, de 
bilincseiből szabadulni akaró nemzet sóhajai 
tapadtak s amelynek vakolatával reménykedni 
kezdő őseink titkon sirt örömkönnyei elegyül­
tek. Ez a mai per berúgta a hátsó ajtaját a 
Nemzeti Színháznak; s amit a közönség a 
kulisszák mögött meglátott, az elszomorító s 
egyúttal csömörletes is. Ahol a költői géniusz 
káprázatának kellene csillognia, ott megláttuk 
ime nemcsak az embert, nemcsak a komé­
diást, — oh, ha csak ennyit láttunk volna I — 
de megláttuk a ádrtydst is.

kék németül tanuljanak. Két felvidéki kerületben 
a tót nyelv hozatott be a közigazgatás, a törvény­
tevés közegéül.

A boltcimerek cégfeliratait át kellett változ­
tatni németre. A postán csak németül címzett 
levelek fogadtattak eh A fővárosi utcák német 
elnevezéseket kaptak. De még a vidéki városok 
neveit is németre fordították s az adoma szerint 
lett Kardszagból Schwertgeruch, Püspök-Ladány- 
ból Bischofstruhe.

A magyar ügyvédeket megfosztották dip­
lomáiktól s eltiltották az önálló ügyvédi gyakor­
lattól, kényszerítők osztrák irodafőnökök alatt 
segédképpen szolgáink

A zsidókkal fizettettek két millió forint bír­
ságot, büntetésül a magyar szabadságharcban 
részvevősükért

Behozták a stemplit; minden okiratot bélyeg­
gel kellett ellátni, hogy érvényes legyen, s aki 
nem helyesen találta ki az illetéket, annak fejére 
zudult a Befund.

Felállították a trafikot \ az államé lett a 
dohány. Szüzdohányt színi csak titokban szabad; 
termeszteni csak magas protekció mellett, kor­
mány engedélyével, finánc felügyeletével lehet 
„Jaj már te néked, nagypipáju, kevés dohányu 
magyar nemzetnek!“ A borodat, pálinkádat is 
accisa terhelt

Hosszú időre vége immáron az illú­
ziónak ...

«
Jóval éjfél után érkezik hozzánk a bfrő- 

Bág ítéletének hire. Azt az újságírót, aki a 
Nemzeti Szinház botrányairól lerántotta a 
leplet s az igazgató viselkedését példátlanul 
erős kifejezésekkel bélyegezte meg, a királyi 
törvényszék a rágalmazás vádja alól felmentette. 
Beöthy László ezek után nem maradhat a 
Nemzeti Szinház igazgatója. Ez az elmarad­
hatatlan igazgató-válság ad elégtételt a Nem­
zeti Színházhoz fűződő nemzeti kegyeletnek s 
a nemzet szivéhez nőtt e dicső intézmény 
mélyen megalázott méltóságának.

A kereskedelmi vita.
Budapest, április 5.

Az ülés végére három interpelláció volt be­
jelentve s igy a kereskedelmi vita ideje rövidebbre 
volt szabva. Nem is fejeződött be a vita 
ma sem. Sok apró tétel sok apró felszó­
lalást hozott, de kevés érdekeset. Bauer Antal 
után a postaügyekről Nessi Pál, Buzáth Ferenc, 
Rátkay László és Madarasé József, a csatornákról 
Baross János, Major Ferenc és érdekesebben 
Lázár György beszéltek, mig a hajózás tételénél 
ismételten felszólalt Lukáts Gyula. Mindezekre a 
beszédekre megfelelt Horánszky Nándor kereske­
delmi miniszter s többek közt egy hozzá intézett 
kérdésre bejelentette, hegy az eskútéri hid ügyé­
ben folyó vizsgálattól, ha be lesz fejezve, föltét­
lenül beszámol a parlamentnek.

Érdekesebbek voltak azok a felszólalások, 
melyeknek során Ballagj Géza a tanítók vasúti 
kedvezményeit, Vázsonyi Vilmos ős Nessi Pál az 
államvasuti tisztviselők rokonszenves mozgalmát, 
László Mihály pedig a székely vasutak kiépítését 
tették szóvá. Ezek a felszólalások lekötötték az 
egész parlament figyelmét s kivált a vasutasok 
ügye iránt a legmelegebb érdeklődés mutatkozott.

Az ülés végén három interpelláció is volt. *

A képviselőház ülése április 5-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Tallián Béla.
Az irományok előterjesztése és a bejelentések 

megtétele után
BeUezka Béni, az állandó ipazoló-bizottság elő­

adója jelenti, hogy Horánszky Nándort Szepsin újra 
megválasztották, s őt a szokásos 30 napi határidő 
lönntartásával igazolt képviselőnek jelenti ki.

Az interpeiláoiós könyvbe három interpelláció 
van bejegyezve.

Elnök: Következik a napirend, és pedig a ke- 
rcskcdtlmi tárca költségvetésének részletes tárgyalása.

Bauer Antal: A közúti vasutakról beszél. Hátér 
ezután a telefon hibáira. A kereskedelemügyi költ­
ségvetést részleteiben is elfogadja.

A magyar viseletét is megrendszabályozzák. 
Kíiratik, milyen széles szalagot szabad a kalap 
mellett viselni, mennyire szabad annak a karimán 
túl fityegni, veres pántlikának nem szabad lenni, 
tollat nem szabad mellette viselni. Magyar nem­
zeti színnek nem lehet a viseletén egyesülni: 
zöld kalap, veres mellény, fehér lobogóé ing 
egyenes ut a börtönbe.

(Folytatása következik.)

A nemzetközi tárlat.
— A Budapesti Bapló eredeti tárcája. —

Irta: Yart in.
Azt kérdezzük az illetékes köröktől: nem 

lonne-e jó a nemzetközi tárlat reformját fölvetni ? 
Elóbb-utóbb úgyis eljön ennek az idejo, de már 
akkor vaskcnyszerrel fog elöállaní Társadalmi és 
szellemi életünk főjük, művészetünk s ezzel Ízlé­
sünk gyarapodik s a tárlati helyiségek évröl-évre 
szükebbek lesznek. Azután mind hatalmasabb a 
nemzoti elszigetelődés áramlata, mind Ontudato- 
sabb az ösztönszerii védelem az amúgy is nagy 
arányokban torjedö általános nivellálódás, a ge­
nerális kozmopolita szürkeségben és karakternél­
küliségben való elmorülés ellen.

Ez már nem is a művészet részletes kérdése, 
ez a faji önállóságnak, a faji jelleg megóvásának, 
a faji védelemnek a mélyreható ügye. Mert öntu­
datlan faji védelem az, mikor müiparunkat, archi­

A posta- és távírda tételénél Neaai Pál a ma­
gyar királyi posta intézményét kritizálja. Rámutat 
arra, hogy a postai törvénynek még ma is az 1850-ben 
kiadott császári pátens az alapja, ami nemosak köz­
jogi sérelem, de tekintettel a viszonyok fejlődésére, 
anaebronizmus is. A levelező-lapok és postautalvá­
nyok megdrágítását helyteleníti. Nem nyereségre kell 
dolgoznia az államnak, hanem az adófizető polgárok 
érdekeit kell védenie. Nem^iogadja el a költségvetést.

Buzáth Ferenc a posta- és vasúti csomagszál- 
litás lassúságáról beszél. Gyakran o^an rendetlen­
ség is fordul elő, hogy megérkezik a csomag, de a. 
szállítólevél nem — vagy megfordítva. A levelek 
kézbesítése is gyakran késedelmes. Kéri a kereske­
delemügyi minisztert, intézkedjék ezeknek a visszás 
állapotoknak a javítására. Az alsób postai alkalma­
zottak, levélhordók számára pótlékot kíván.

Rátkay László: A posta, mint üzlet sokszor 
visszaéléseket követ el. így a levél bélyegeket gyak­
ran változtatják és a becserélési terminust olyan rö­
vidre szabják, hogy a közönség károsodik. Méltány­
talan dolog az is, hogy a szegény ember csomagjá­
ban — mert a jobbmódu ismeri a tilalmat — talált 
levelet szigorúan megbírságolják. A postabélyegekre 
nézve követeli, hogy az újakon legyen rajta az, hogy 
„ Magyarország.*

Madarász József pártolja Rátkay javaslatát.
A tételt elfogadják.
A hajózás tételénél Baross János a csatornák 

dolgáról beszél, mint amiknek a kiépítése még na­
gyon távol van. A kérdés dűlőre jutásának az is 
kerékkötője, hogy vizeink közigazgatásilag két tárca 
hatáskörébe tartoznak: hajózás tekintetében a keres­
kedelmi, egyéb tekintetben a iöldmivelésügyi kormány 
alá. A Duna-Tiszaközötti csatornát magánvállalkozás 
utján, — állami kamatbiztosítás mellett — gondolja 
kiépíthetni. Állítja, hogy a Duna-Tisza folyása (észak­
ról délnek) homlokegyenest ellenkezik közgazdasági 
érdekeinkkel, mert ránk nézve sokkal előnyösebb 
hidrografiai helyzet volna az, ha Nyugat felé folyó 
vizeink volnának. A Duna-Tiszaközére és Magyar­
országra nézve létkérdésnek tartja a csatorna kiépí­
tését, mert akkor ennek a vidéknek a terményei 
egyenesen jutnának el egész Bajorországig. Irányára 
nézve a Budapest—Csongrád vonalát elébe helyezi a 
Budapest—Szegedinek. Az öntöző-csatornák jelentő­
ségét ismerteti azután. Úgy véli, hogy az alföldi 
agrárszociálizmusnak is a vidék közgazdasági hely­
zete az oka, amit eloszlatna a csatornák kiépítése. 
A tételt elfogadja.

Major Ferenc: Tagadja, hogy az ország hidro- 
gráfiai helyzete kedvezőtlen volna. Nem az a föladata 
közgazdaságunknak, hogy az ország nyersterményeit 
Nyugatra liierálja,hanem hogy hazai ipart teremtve, ipari 
termékeit vigye Keletre és ennek megfelel vizeink 
folyása. Az eskütéri hid kérdését is belevonja be-; 
szédébe és figyelmezteti a kereskedelmi minisztert,; 
hogy ott baj lesz, ha a teherpróbát a demontirozás 
után ejtik csak meg.

Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter: 
Ismerteti az eskütéri hid dolgában szükségessé vált 
intézkedéseket, megígéri, hogy mihelyt beérkeznek 
hozzá a kiküldött szakértők jelentései, azokat hala-' 
déktalanul közölni fogja. Az eddigiek szerint máris 
bizonyos, hogy valami nagyobbszabásu javításra vagy 
pótlásra nem lesz szükség.

Dázár György a Duna—Tisza-csatoma építését 
teszi szóvá, csakhogy annak kiegészítését nem Cson­
grád leié, hanem Szeged felé óhajtja. Hegedűs Sándor 
minisztersége alatt rendkívül fontosnak ismerte el a 
kérdést, amelylyel már a társadalom is foglalkozott.

tektúránkat, képzőművészetünket és zenénket ma­
gyaros jellegűvé akarjuk tenni.

Igaz, a magyar művészetre nagyon hasznos, 
ha időnként érintkezésbe lép a külföldivel, ha a 
magyar művészeknek alkalom nyílik a tanulásra 
és összehasonlításra. Hasznos arra a közönségre 
is, mely nem mehet külföldre, de amelynek mégis 
változatosabb szellemi táplálék kell. De ez az 
érintkezés ne történjék meg minden esztendőben,' 
mert úgyis kicsinyes eredményű lesz. Az lesz 
pedig azért, mert nokünk nincsenek akkora di­
jaink s akkora anyagi eszközünk, hogy a legne­
vesebb külföldieket ideédesgessük.

Ha nem akarjuk egyelőre teljesen megszűn­
tetni a nemzetközi tárlatokat, akkor legalább te-, 
remisünk átmenetet, melynek igazán itt az ideje. 
Nemzetközi tárlatot csak minden 4—5 évben 
tartsunk, do akkor nagyobb arányban és több 
díjjal, aminek nem muszáj éppen aranyéremnek 
lenni, mert lehet az sivár bankó is. Csak annyi 
legyen, hogy a nagynevű külföldi művészek ia 
érdemosnok tartsák versenyezni értük. Az ily rit­
kán előforduló nemzetközi tárlatok nagyobb mű­
vészi események és ünnepek lennének az eddigiek­
nél. Nőm ugyan akkorák, mint például München­
ben, hol a nagy tárlat megnyitása napján föl van 
lobogózva az egész város, föl vannak díszítve a 
— kaszárnyák, udvari ebédet ad a princrőgons 
és szabad kimenője van minden bajor bakának; 
de mégis csak nagyobb fénynyol megnyitható 
ünnepély lenne, s a nagyközönségre való hatása 
megnyilatkoznék a közönségnek a tárlat iránt 
való nagyobb érdeklődésében is.

Uj Idók Herczeg Ferenc lapja valóságos album-füzettel indult meg az uj negyedben. Közleményeinek a gaz­
dagsága, képeinek a szépsége révén a legnagyobb külföldi képes lapokkal kiállja a versenyt Januárban 

, pompás, nagyméretű, keretbe való két színes képet ad teljesen díjtalanul előfizetőinek. A magyar háznak 
magyar művészi dísze lesz ez a gyönyörű reprodukció. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 4 korona. 

Előfizethetni postautalványon a kiadóhivatalnál Budapesten, Andrássy-ut 10. — Mutatványszámot kérésre szívesen küldünk.
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Felolvasások tartattak s legutóbb Hieronymi foglal*  
kozott vele egy felolvasásában. A csatornák építésé­
nek alapelveiben különböznek a szaktényezők, de 
abban mindenki egyetért, hogy a Felső-Dunának az 
Alső-Tiszával való összeköttetése elsőrendű nemzet­
gazdasági feladat. Százezrekre megy azon holdak 
száma, amelyeket a csatornák kiépítésével vissza­
adnánk a íöldmivelésnek s valóban az agrár- 
szociálizmust sem lehetne könnyebben megszűn­
tetni, mint e kérdés megoldásával. Osztozik Baross 
János íelfogásában, hogy a csatornáknak hármas 
leiadatot kell teljesiteniök, de azt is állítja, hogy a 
jó hajózás első feltétele a gazdasági érdekek előmoz­
dítása. Akik a hajózást tekintik első szempontnak, 
azok a Duna—Tisza-csatornát Csongrád—Szeged irány­
ban óhajtják. Leghelyesebb volna a Budapest—Szeged 
csatornaösszeköttetés, mert ez, tekintve a Tisza hajóz­
hatóságának, problématikus voltát, legjobban elő­
segítené a kitűzött óéit. A Duna és Tisza közötti ma­
gyarság létfeltétele a csatorna kiépítése. De azért a 
csatorna kiépítésével nincs meg az egész csatorna­
rendszer. Ennek teljes megoldását csakis a rendszer­
rel való összehatással lehet elérni. Nagy fontosságú a 
13aja—báttaszéki híd kiépítése is, mert ez kereskedel­
münket Horvátország leié könnyítené meg. A tételt 
elfogadja. (Helyeslés jobb felől.)

Lukács Gyula tengeri-hajózásról beszél. Majd a 
tengerészoti akadémiát hozza szóba s csodálkozását 
fejezi ki, hogy oly kevés magyar hallgatója van. A 
szabadhajőzásról törvényjavaslat van a Ház előtt, mi 
fog ezzel a törvényjavaslattal történni? Tett-e valamit 
a kormány az iránt, hogy Transvaalban a magyar 
kereskedelemnek piaca Tegyen?

Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter: A 
szabadhajózás segélyezésére 500.000 korona van fel­
véve. Ez az összeg abban a feltevésben vétetett fel, 
bogy a szabadhajózásról szóló törvényjavaslat addig, 
mig a költségvetés törvónynyé válik, meg is lesz 
alkotva és igy az a többlet erre a célra van 
szánva. Miután azonban ez a törvényjavaslat még 
keresztül nem ment, arra kérném a t. Házat, 
méltóztassék ezt az összeget megszavazni azzal a 
leltétellel, hogy a köttségvetési törvényben intéz­
kedés történjék arra nézve, hogy abban az esetben, 
ha ez a törvény addig meg nem alkottatik, aránylag 
használtassák lel csak ez az összeg. Ez nem példa­
nélküli, a múlt alkalommal is előíordult és azt hiszem, 
hogy magában a költségvetési törvényben erről kü­
lön lehet gondoskodni. Ami magát a szabadhajózást 
illeti, én a magam részéről a törvényjavaslatot lenn­
tartom, de jelzem már most, hogy a bizottságban ma­
iam logok lényegesebb módosításokat proponálni. 
(Helyeslés.) Azt gondolom, hogy visszavonás nem 
szükséges, a módosítás megtörténhet a bizottságban, 
mert hiszen egyre megy, akár visszavonom és úgy mó­
dosítom, akár a módosítást a bizottságban teszem meg. 
Én igyekezni logok, hogy ez a javaslat mielőbb 
tárgyaltassék és akkor lesz ideje, hogy ezzel fog­
lalkozunk. Ami a szuezi csatornára vonatkozó maga­
sabb összeget illeti, azt hiszem, hogy ez nem por­
hintés, mert hiszen másra, mint a szuezi csatorna cél­
jaira fel nem használhatók. Az indokolásban leihoza­
tott az a körülméuy, hogy nem lehetséges, hogy Ma­
gyarország a transvaali közgazdasági mozgalomban 
valamiképpen participáljon. Erre nézve én leszek az 
első, ha valami alkalom kínálkozni fog, hogy ezen 
igyekezetét elősegítsem. Előttem még oly kezdemé­
nyezés nincs, de meg logom próbálni, ha ez irányban 
valamit kezdeményezni lehet. (Helyeslés.)

A tételt elfogadják.
Mossl Pál a balatoni hajítás tételénél panaszkodik,

Addig azonban, mig ez a szerény utópiánk 
teljesül, nézzünk utána annak, amiből élünk.

I.
A vendégjog révén a külföldieké az elsőség, 

s ebben is Klmopfíé, kinek különös alkotásai leg­
először ötíenek szembe, mert velük kezdődik a 
tárlat sorozata. Akik a müncheni nemzetközi tár­
latokat járták, azok előtt nem ismeretlen ez a 
furcsa művész, de hozzánk nem igen szokott el­
látogatni. A szimbolikus álmoknak ez az álmodója 
maga is Álomképeknek nevezi három logelső 
(1., 2., 3. számú) miniatűr színes rajzát, melyek 
egyike (Bécsi emlék) egy szökő szépségűt ábrázol, 
teljosen Palma Veochio fölfogásában s beállításá­
ban; a második egy alvó Medúza (asszonyfejü 
keselyű), a harmadik podig az újjászülető Vénusz 
zagyva látománya: ogy halálfejü, tiarás szfinkszhez 
támaszkodó stilizált aktu némber, mindenféle 
ó-egyiptomi akcesszóriákkal. A szemlélőnek meg­
áll az esze e képek előtt s ha őszinte akar lenni, 
be kell vallania, hogy nem rátermett az agya ez 
alkotások értelmének a fülfogására. Próbálkoztunk 
ezt a három kis képet megmagyarázni azzal, hogy 
utolsó elkésett hullámosapása az értelmetlenségig 
fajult szimbolizmusnak. Megmagyarázni a múlt 
századvég idegességével, mely mindenben valami 
furcsa jelentőséget sejtett, titokzatos tulvilági 
erőket neszeit, mely belonyul a földi emberek 
életébe s nem engedi meg, hogy békésen végez­
zék ol földi dolgaikat. Megmagyarázni a tömjén­
füstös, kolostori hangulattal, mely amily szép 
virágokat hajtott Anatole Francé, Maeterlinck, 
Pékár és Malonyay ezÜBtlegoudáiban s egyéb
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hogy a balatoni hajózás évről-évre alább száll. Azt 
hiszi, hogy a hajózási társulatot nem támogatja eléggé 
az állam s ez a kutforrása az összes bajoknak.

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter? 
Ez a kérdés most sürgőssé vált, amennyiben itt van 
a tavaszi hajózás kezdete és egy vagy más irány­
ban mindenesetre meg kell a kérdést oldani. Ebből a 
szempontból már most jelenthetem, hogy mára, vagy 
holnapra tanácskozás van egybebiva a folyam- és 
tengerhajózásra vonatkozólag együttesen, hogy vala­
mely megoldás kerestessék és az eddig fenforgott 
viszonyokban lehetőleg változás ne álljon be. Hogy 
lesz-e valamely eredménye ennek a tanácskozásnak, 
ma még nem tudom, de nálam meg van a legjobb 
igyekezet, hogy ez a kérdés alkalmas módon meg­
oldass ék. Ennyit van szerencsém ez alkalommal fe­
lelni. (Általános helyeslés.)

Ballagl Géza az államvasutak tételénél figyel­
mébe ajánlja a kereskedelemügyi miniszternek azt a 
kérelmét, hogy a nem állami tani'.ók és tanárok az 
államvasutakon utazási kedvezményben részes ittesse­
nek. Közművelődési szempontból rendkívüli nagy­
jelentőségű a nem állami tanároknak adandó vasúti 
kedvezmény, mert így azok a tanárok, mint a nem­
zeti kultúra munkásai, a kulturális központokkal 
állandó érintkezést tarthatnak fenn a gyakoribb uta­
zás által tapasztalataikat is bővíthetik. Pénzügyi 
szempontból pedig egyáltalában nem aggályos a 
dolog, mert kedvezménynyel csak többet fognak 
utazni és ez által az államvasutak jövedelme is 
csak szoporodni fog. Csak az az egyetlen egy ag­
godalom merült fel, hogyha a nem állami tanároknak 
ez a kérése teljesittetik, hasonló igénynyel előállhat 
majd az a 21.000 néptanító is, — a szám tehát elég 
tekintélyes — aki fel van véve az állami nyugdíj­
intézetben. Ennek az aggodalomnak nincs semmi 
alapja, mert hiszen azoknak a szegény néptanítóknak 
nem vasúti kedvezményre van szükségük, hanem 
igenis szükségük van első sorban és mindenekfelett 
állásukhoz ülő, tisztességes fizetésre. De még ha ilyen 
igénynyel fellépnének is és ha ez igényük kíelégit- 
tetnék is, azt sem tartaná valami nagy szerencsétlen­
ségnek és veszedelemnek. Mert legalább az az egy­
szerű íalusi tanító is mind megnézné egyszer Buda- 
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Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 

Csak igen rövid nyilatkozatot kívánok tenni azon 
óhajtásra vonatkozólag, amelyet Ballagi t. képviselő­
társam lelhozott. A szabadjegyeknek, a kedvezményes 
jegyeknek kérdése határtalan arányokat öltött, (igaz 1 
Ugv vanl a néppárton és a szélsőbaloldalon.) A 
t. Háznak nincs logalma róla, hogy akár a szabad­
jegyek száma, akár az az összeg, amelyet ez mini­
mális számítással is képviselhet, mily rendkívüli nagy. 
En a méltányos kívánságok elől elzárkózni nem 
akarok, semmiféle kulturális intézménynyel, külö­
nösen a sajtóval szemben mostoha eljárást a ma­
gam részéről nem kontemplálok, de ami sok, az 
sok. Itt valami rendet kell csinálni (Elénk he­
lyes és.), mert itt az államnak nagy pénzügyi 
érdekéről van szó. (Úgy vanl) Ha valamiképpen 
gátat nem vetünk a mai állapotnak, akkor ez tovább 
lóg harapózni és maholnap pénzért Magyarországon 
utazni senki sem fog. (Úgy van 1) Szándékom tehát va­
lami alakban módját ejteni annak, hogy ez a dolog 
végleg szabályoztassék, hogy egy normativum létesit- 
tessék, amelyen tulmenni semmi körülmények között 
szabad ne legyen. (Helyeslés.) Ez alkalommal erre a 
konkrét dologra nézve csak azt vagyok bátor kijelen­
teni, hogy ebben az évben meg logom találni vala­
mely módját annak, bogy ez a speciális kívánság

középkori elbeszéléseiben, épp oly hóborttá fa­
jult Sár Peladan és a Rose Croix asszyros 
hangulatú őrültségeiben, de igy vagy úgy, ok­
vetlenül hatott az elmékre és művészi lelkekre. 
Megmagyarázni azzal, hogy tehetnek egy művészi 
léteknek sejtelmei, borongásai, tépelödései, val­
lások, változás alá nem eső örök emberi szen­
vedelmek fölött, a Végzet, a Lét titkai fölött s 
talán ezeknek akar hangot adni s ezt akarja kö­
zölni a közönséggel. De éppen ezért nem egy kép 
révén, hanem talán a művész beható szóbeli 
magyarázata révén értenők csak meg. így osak 
révedozve, hidegon állunk meg KhnopfT képei 
előtt s nem vagyunk képesek a jelentőségébe 
hatolni.

Van azonban egy menedékünk. A művész 
maga is álomképeknek nevezi o képeket; tartsuk 
tehát magunkat ehhez, mert ez a loglogikusabb. 
Az álom öntudatlan állapotnak a kifolyása. Az 
agysejtek visszaadják (fonográfszerülog) a nap­
közben beszedett benyomásokat és képeket, do 
mivel öntudatunk szunnyad, s igy nem rendez­
hetjük logikusan gondolatainkat, nőm irányíthat­
juk sejtjeink játékát, s a működésben lévő sejtek 
működésbe hoznak álomban oly sejteket is, 
melyeket ébren békében hagynának, s melyek 
egészen más befogadott képzetekkel vannak tele. 
Bocsánat e talán érthetetlen magyarázatért, de 
csak igy tehetséges, hogy Vénusz képzete össze­
keveredik álmunkban a halál, a tiara, a hieroglif 
képzetével. Szóval: vagyunk ott, ahol voltunk, 
Khnopffot nem értjük, s nem is fogjuk meg­
érteni soha. De idők múltán érdé1"- ,, Gödig 
tesz az ö művészete egy tűibe <>s agvmú- 
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—n additf is, mig a rendezés bekövetkezik, valami módon í 
kielégítést nyerjen. (Helyeslés a jobboldalon.)

Boda Vilmos a baja—battaszéki dunai híd ki­
építését sürgeti s a dunántúli helyiérdekű vasutak' 
mizériái miatt panaszkodik. j

Viszonyt Vilmos a vasúti tisztviselők és al-J 
tisztek fizetés javítási mozgalmáról beszél. (Beszédét' 
lapunk más helyén közöljük.)

Nemi Pál a miatt panaszkodik, hogy a vasúti 
tisztviselőket a vasúti tisztviselők takarék- és fogyasz­
tási szövetkezete valósággal belokergeti az adósság-' 
csinálásba.

László Mihály két dologTa hívja fel a minisz­
ter figyelmét. Az egyik a székely körvasutak kiépítése,' 
amelyet az 1895 : VIL L-oikk állapított meg. A minisz-; 
tér egy székely küldöttséget fogadott, amelynek meg­
ígérte a székely körvasút kiépítését. Ez alkalommal 
azonban nem történt említés arról, vájjon a miniszter 
tovább akarja-e vinni a Segesvár—székelyudvarhelyi 
vonalat? Az udvarhelyi vonal ugyanis zsák-utcába 
ágazik és mint ilyen, sem a székely nagyváros, sem Ud­
varhelyvármegye, sem a székelység érdekeinek nem fe-' 
lel meg. Nagyon sürgős, hogy ez a vonal tovább vi­
tessék Csikvármegye felé. A másik dolog vonatkozik 
a balatonparti vasút kiépítésére. Mert a Balaton mel­
lékét épp úgy elfelejtették, mint a Székelyföldet. Vé­
gül a miniszter figyelmébe ajánlja a balatoni hajózási 
társaságot, még pedig azért, mert e társaság a leg­
nagyobb nyomorúságban tengődik.

Papp Elek kéri a Ház engedelmét ahhoz, hogy 
beszédét ne ma mondja el.

Elnök a tárgyalás folytatását az idő előre­
haladott volta miatt a Ház hozzájárulásával elha­
lasztja.

Széli Kálmán miniszterelnök beterjeszti a ta­
valyi év IV. negyedében előfordult tulkiadásokról 
szóló jelentését

Kiadják a zárszámadási bizottságnak.

(Az interpellációk.)
Következnek az interpellációk.
Malatlnszky György a következő interpellációt 

intézi a miniszterelnökhöz: 1. Van-e tudomása a mi­
niszterelnök urnák azon tervről, hogy a honvédelmi 
miniszteri palotának a budavári Szentgyörgy-tér ren-. 
dezése alkalmából szükségessé válandó átalakítása s 
a miniszterelnöki palotának tervbevett felépítése ioiy-j 
tán a honvédelmi minisztérium palotája átengedtetnék, ■ 
az u. n. k. und k. Corpskommando hivatalos helyi­
ségeinek céljaira, minek folytán azon hiba követtet- 
nék el, hogy bár külön államiságunk úgy sincs, 
eléggé kidomborítva semmi téren s arról a külföldnek 
tudomást venni alkalma alig van, Ausztriával erősen 
közös viszonyukat tünteti első pillanatra szemébe kJ 
und k. tölirásával ezen terv az idegennek, éppen a 
magyar király palotájának átellenében. 2. Ha nincs' 
tudomása, szándékozik-e ezen tervről tudomást sze­
rezni s az ezen terv folytán fölmerült aggodalmakat 
eloszlatni és az ezáltal minden magyar ember érzel­
mein elkövetendő sérelmet elhárítani.

Okoltosányl László a következő interpelláoiót 
intézi a kereskedelmi miniszterhez: 1. Van-e tudo­
mása a miniszter urnák arról, hogy a kassa-oderbergi 
vasutak magyarországi lóigazgatósága 10 vaggon 
repceolaj szállítására pályázatot hirdetett a Budapesti 
Közlönyben s a beérkezett ajánlatok közül nem a 
legolcsóbb ajánlatot tevő magyar iparvállalatnak, a 
Magyar Olajipar-Részvénytársaságnak ajánlata, hanem 
ennek mellőzésével a Vereinigto Breslaner Oellabri- 
ken (Filiale Oderberg), tehát egy küllöldi vállalatnak 
métermázsánkint két koronával drágább ajánlata 

ködésü korszaknak. Nem értjük 4. számú képét 
sem, pedig ez már nőm álom, hanem „Elszige- 
teltség1'. Van azután három más képe, „termé­
szet után", de az álomlátás utókaccenjammerje 
ezeken is meglátszik.

Zuloaga ... a nagy Zuloaga. Az Ignacio, 
mely névre annyi rengeteg sok hispánust keresz­
telnek boldog emlékezetű Loyolai Ignác óta, ki 
szintén egyik büszkosége volt a szerencsés Spa­
nyolországnak. Akik még nem láttak más Zuloa- 
gákat a most kiállitottakon kívül, azok nagyot 
fognak csalódni, kivéve a szenzitiv lelkeket, akik­
ben egy szép szónak már a zenéje is nagy han­
gulatokat kelt Burána, a szibériai hóvihar csak 
rettenetes tehet A taifun lehet-e más, mint bor­
zalmas ? A Szahara név maga egy vöröses­
barna, számumos borzadály. És Zuloaga... de 
kérem: Zuloaga! Lehet-e más, mint feketevérii 
Mefisztója a spanyol művészetnek, kinek szóméi 
előtt vörös foltok vonulnak el, ki úgy kezeli az 
ecsetet, mint az ördög az olajkavaró kanalat? 
Van benne valami o — megváltjuk — nagyon 
önkényes jellemzésből, mert szinvak-e a más 
szinok iránt, vagy előszeretettel viseltetik a tégla­
vörös tárgyak iránt, de van valami kegyetlenül 
rideg az ö vörhenyes tónusaiban. Föltétlen cso­
dálat illeti meg a kompozioió zsenialitásáért, do tü­
zelési modora hidegen hagy, nemkülönben hide­
gen hagynak a tárgyai. O persze nem tohet ar­
ról, hogy a spanyol népétet s igy a művészet is 
Don Quijoto és a toreadorok kultuszában olvad 
föl. Csak legalább ne tennének ezek a léha arou 
toreadorok oly csúnya, karakternélküli legé­
nyek és ‘no játszana a bikaviadal oly fontos 

előkelő nri közönség fijryel
ajánljuk a modernkori minden kivánabuainaa '*í»folelő  és célszerű

-awla m LArmI lvramlrA í Általánosan elismert elegen- sz.ri.bia és remak kidolgozta. Nagy raktár tisztán angol és skót
I'llHaiDCridil OSZucwiyilIllMl'Va különlegességekben. Képekkel ellátott wljes prospektust és mintákat Kívánatra bérmentve küldünk.

PröbaAltönyt Mívesen kéaaHünk. ---------- —------------ Mértékül bármely AltOny elegendő.
SCHNELLER és KOZMA, VII. kerület, Royal-szálló.
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nyerte el a szállítást ? 2. Ha van erről tudomása, vagy 
ha erről tudomást szerez a kereskedelmi miniszter ur, 
miképpen tartja összeegveztethetőnek a kassa-oder- 
bergi vasút lőigazgatóságának ezen eljárását azon — 
a kormány által sokat hangoztatott — közgazdasági 
politikával, amely a magyar iparnak s különösen a 
mezőgazdasági terményeket ieldolgozó hazai ipar­
nak támogatását és iellenditését tűzte ki cél­
jául ? 3. Szándékozik-e a miniszter ur intézkedni, 
hogy a jövőben magyar iparvállalatok ilyen sérelmes 
mellőzéseket — különösen az államtól kiváltságokat 
élvező vállalatok részéről — ne szenvedjenek, sőt 
inkább, hogy a házi vállalatok ily pályázatoknál 
előnyben részesüljenek.

Rátkay László a következő interpellációt intézi 
a kereskedelmi miniszterhez: 1. Van-e tudomása a 
miniszter urnák arról, hogv a villamos vasutak kocsi­
vezetői nincsenek kellően begyakorolva, a kocsi uta­
sokkal túlzsúfolva lesz, sokszor meg nem engedett 
gyorsasággal jár és ez okból gyakoriak az elgazolá- 
sok? 2. Hajlandó-e intézkedni a belügyminiszterrel 
egyetértőleg az iránt, hogy a villamos kocsik csakis 
mentőfcészülékkei ellátva közlekedhessenek? 3. Haj­
landó-e az igazságügyminiszterrel egyetértőleg tör- 
törvényjavaslatot nyújtani be a törvényhozás elé mely 
törvényjavaslat a villamos vasutak által okozott bal­
eseteknél a kártérítési kötelezettségről gondoskodik?

Az interpellációkat kiadják az illető miniszte­
reknek.

Hétfőn a Ház korábbi megállapodása értelmében 
a konverzió-javaslatot tárgyalják.

BELFÖLD.
A konverziós-javaslat. Az országgyűlési szabad- 

elvüpárt ma esti léi 8 órakor báró Podmaniczky 
Frigyes elnöklete alatt értekezletet tartott, melynek 
első tárgya a konverzióról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása volt

Neményi Ambrus előadó beható indokolással 
elfogadásra ajánlotta a törvényjavaslatot.

Molecz Dani azt a kérdést intézi a pénzügy­
miniszterhez, vájjon nem volna-e lehetséges a köz­
jótékonysági alapokat is abban a kedvezményben 
részesíteni, amiben a javaslat a községeket részesiti, 
amelyeknél az eddigi 4y« százalékos kamatozást 
régibb kötvényeik után ezután is biztosítja.

Lukács László pénzügyminiszter ezt az óhajtást 
teljesíthetőnek nem tartja, mert annak elfogadásával 
a konverzió igen labilis alapra helyezkednék, amelyen 
megállani bajos volna. A vagyont cél szerint osztályozni 
nem lehet. Ha például az iskolai alapoknak a nagyobb 
kamatozást megadnák, minő joggal vonhatnák meg 
akkor a kedvezményt az árva vagyontól ? A városok­
nak a kedvezmény meg volt adandó, mert ha ezek a 
konverzió lolytán jövedelmükben rövidséget szenved­
nének. a hiányt pótadó vagy állami szubvenció utján 
kellene pótolni. Mindezek alapján kéri a javaslat vál­
tozatlan elfogadását

A pénzügyminiszter felvilágosításai után a ja­
vaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben el­
fogadták, majd Hegedűs Lóránt előadásában elfogad­
ták az 1S93 : IV. t-o. 14. szakaszának módosításáról 
szóló törvényjavaslatot és a Sopron városának adandó 
adómentességről szóló jelentést, a mivel az értekezlet 
véget ért.

szerepet még a művészek életében is. A tárgy 
megválasztása (nem mindig) és a színezés (ez 
mindig) erősen ellensúlyozza Zuloaga nagy­
ságát, mely a kompozícióban és az ecsetnek néha 
bámulatosan egyszerű kezelésében nyilvánul. A 
nemes, igazán művészi kompozíciónak egyik re­
meke 21. számú müve, A kísértés, hol egy vén 
banya aranydarabbal kisért egy leányt, mig a 
másik banya nem is látszik tudni az egészről, 
hogy a teljes ódiumot öreg, de becstelen barát­
nője viharedzett vállaira tolja.

Az első teremben van még Böcklin ismere­
tes Kentaurja, melyet az Országos Képtár kikül­
dötte nemrég szerzett meg egy németországi mű­
kereskedőtől. Nem a legjobb Böcklin, de végre is 
Böcklin, amilyen még nincs a képtárunkban. S 
itt lehetetlen, hogy eszébe ne jusson az ember­
nek az az idő, mikor a „Hullámjáték"az Andrássy- 
uti Műcsarnokban volt kiállítva 10—12 évvel ez­
előtt és 10—12 ezer forintért kapható lett volna. 
Most persze tízszer annyit ér b a müncheni 
Pynakotheka egyik kincse.

Firle Walther, Desvalliéres, Kuehl, Palmié 
sokkal ismeretesebb művészek közönségünk előtt, 
Eemhogy bővebben kelljen velük foglalkoznunk, 

íjat úgy sem mondhatnánk róluk. Firle a delfti 
árvaházi jelenetek nívóját aligha éri el többé s 
most a való emberi élet ábrázolása helyett a bib­
liával küzködik 8 tryptichonokban akarja elmon­
dani pietisztikus tárgyait. Kuehlnek sem ezek a 
legjobb dolgai s végre Palmiét, ki egy idő óta 
oly gyakori vendégünk, nem kell külön bemutat­
nunk. Hangulatos, mint mindig, tárgyai ro­
mantikusak, az alkonyat nosztalgiájából valók s 
egész kezelésén végigömlik valami elegáns ildo- 
mosság. Nagyon népszerű, de nem nagyon erős 
legény.

Bosnyák tábori vadáazzászlőalj. Bécsből táv- 
iratozza tudósítónk, hogy még az idén, október 1-jén 
akként fogják szervezni a bosznia-hercegovinai 4. 
gyalogezredet, hogy egy-egy zászlóalj 17 századból 
fog állani. Ennek az átalakításnak az a célja, hogy a 
fölös századokból a jövő év októberében megala­
kítanak egy bosznia-hercegovinai tábori vadász­
zászlóaljat.

Politikai mozaik.
Budapest, április 5.

Aki valaha járt odafenn, az északkeleti 
Kárpátok alján, bizonyára hozott magával a sok 
erős impresszió között egyet, amely felejthetetlen 
marad minden, valamennyire fogékony magyar 
lélekben. A nyomorgó hegyvidéki nép között járva, 
elszoruló szívvel látjuk a sanyaruságnak azt a 
mértékét, amelyről nem lehet fogalma a jól épí­
tett kőházban lakó városi embernek. Ez a hely, 
ahol mindenki megtanul könnyezni. Es mégsem 
ez a legerősebb impressziónk ott, a nyomornak 
klasszikus hazájában. Erősebb ennél is az a másik, 
amely fölemel; amely kiolthatatlanul vésődik lel­
kűnkbe, látva és érezve ennek a szerencsétlen, sokáig 
elhagyott, csenevész fajnak áhitatos ragaszkodását 
a magyar hazához. Egy tömegben élve, a magyar 
nyelvet nem beszélve, nem is értve, a magyar 
állam segítő kezét jó sokáig nem is érezve, vál­
tig hű maradt a magyarsághoz az északkeleti 
Kárpátok kisorosz népe. Vasárnapon piros Rá- 
kóczy-nadrágot vesz föl az, akinek nadrágra te­
lik, — mert sajna, nem telik mindegyiknek — de 
mindegyik hűségesen emlékébe véste, hogy a 
dédapja valamikor a Rákóozy jobbágya volt.

Az öregje még nem tud magyarul, a fiatalja 
már beszél valamelyest, mert magyarul tanítanak 
ma már minden iskolájukban. E sorok Írója hal­
lotta egyszer, mikor három falu iskolás gyer­
mekei együtt énekelték a Szózatot. Az öregek 
levett kalappal hallgatták és megiiletődve mor­
mogták a végén:

— Éljen 1
De nemcsak díszes, szinpadias felvonuláso­

kon, hanem elvegyülve a nép között, megérteni 
igyekezve az ő együgyü érzéseiket, meghallgatva 
ügyes-bajos dolgaikat: közelről is igyekeztünk 
belelátni az ő primitív lelkűkbe. Az ijesztően 
nagy szenvedések között csodálatos és megható 
nagyságban bontakozott ki előttünk a rutének 
hűsége az 6 mostoha hazájuk iránt.

És mikor kerestük a magyarázatát ennek a 
csodás nagy hűségnek, rájöttünk a nyitjára ha­
marosan. A magyarságnak fanatikus apostolai él­
nek ott apostoli szegénységben: a papok és ta­
nítók. Ezek az egyszerű, nemes, lelkes hazafiak 
tartották a magyar lelket abban az elfelejtett Ín­
séges népben. Szegények, kopottak ők maguk is; 
szegények, jók, alázatosak és tűrhetetlenül ma­
gyarok. Ennek a rajongó csapatnak hősi munkája 
szentelte meg másodszor azt a földet, amely először 
rengett meg Árpád hadainak nehéz léptei alatt. 
A honfoglaló haroosok vére után a honfoglaló 
papok és tanítók verejtéke.

Es egyszer csak olyasmit kezdtek beszélni, 
hogy ezek között az uj honfoglalók között akad­
tak hűtlenek. És hogy éppen akkor, mikor már 
a magyar állam észrevette az ö nyomorgó hű 
fiait és ezek is kezdték észrevenni, hogy évszáza­
dos hűségűk, becsületes szeretetük nem maradt 
viszonzatlan. Amig ki voltak dobva, kész marta­
lékául a szomszédságukban dagadozó Bzláv ten­
gernek, addig állottak erősen. Hogyan, hát 
most tántorodtak meg, mikor szerető kéz nyúlt 
feléjük, megmenteni őket az éhség gyötrelmeitől 
és a hatalmas szomszéd csábításaitól ? Almélkodva 
hallottuk, hogy a kikben azelőtt csak egy nem­
zeti öntudat élt: az, hogy ők magyarok, most 
kezdik egy idő óta oroszoknak érezni magukat; 
kezdenek bekivánkozni abba a hatalmas tengerbe, 
eltűnő cseppnek, piciny fodrocskának.

Almélkodva és hitetlenül hallgattuk ezeket a 
beszédekot. Ám egyre jöttek újabb hírek, újabb 
bizonyítékok. A munkáén egyházmegye papjainak 
Szent Bazil-társaság név alatt volt egy irodalmi és 
kulturális célú egyesületük. Ebbe azegyesületbefész- 
kelték be magukat a pánszláv tendenciák, a nép­
párti áramlatokkal párhuzamosan. Az irodalmi és 
kulturális cél kezdett mindinkább csak köpö­

nyeg lenni a valóságos cél: a nemzetiségi és 
felekezeti izgatás fölött.

A sok rossz hir után ma végre jó hirt kap­
tunk a Szent Bazil-társaságról: azt, hogy felosz­
lott. Ezzol az utolsó cselekedetével hiteles tanúsá­
got tett bűnéről, de egyúttal nyomban expiálta 
is. Úgy értesülünk, hogy a feloszlásban döntő 
része van Firczák Gyula püspöknek, ennek az 
erős hazafias érzésű, lelkes, nemes főpapnak. 
Bizony sok lehetett a rovásán az immár meg­
boldogult egyesületnek, hogy magára tudta 
haragítani ezt a nagyon jó embert, ezt a ga- 
lamblelkü, kegyes főpásztort, akinek semmi 
sem eshetett olyan rosszul, mint hogy erélyesnek 
kellett lennie. Hogy mikor kellett, akkor erélyes 
tudott lenni, ezzel megint gyarapította egy levél­
lel azt a koszorút, amely olyan szépen illik az ő 
szép fehér fejére.

*

A sokféle nemzetiség között, amely ebben a 
hazában él, kettő volt eddig, amelyet sohasem 
kellett számbavenni, ha a nemzetiségi politika fel­
adatairól volt szó. A ruténeken kívül a jó, becsü­
letes bánsági svábok és szepesi testvéreik azok, 
akikről sohasem gondolta senki, hogy témái le­
hetnek a nemzetiségi politikának. A derék, dol­
gos, intelligens cipszerekröl tudva van, hogy a 
lelkűk mélyéig erős magyarok. A bánsági sváb 
nemkülönben kitűnő elem. Nagyon vallásos, de 
nem türelmetlen, konzervatív hajlandóságú lévén, 
ragaszkodik a németséghez, — bátor a fiatalja 
nagyon könnyen és szépen tanul magyarul — de 
érzésében lojális, becsületes magyar alattvaló. 
Nemzetiségi sváb politika az abszurdumok vilá­
gába való. Van kormánypárti sváb, néppárti sváb, 
sőt — ami meglepő talán — még függetlenségi 
is akad a csendesvérü náció között Nemrégiben 
esett meg például, hogy a rigyicai választásnál, 
amikor Plősz miniszternek szélsőbali ellenjelöltje 
is akadt, egy egész sváb falu vonult be lesza­
vazni a miniszter ellen. Zászlaikra ezt a humoros 
felírást festették:

Los von Oesterreichl
Van hát sváb mindenféle párti, csak éppen 

nemzetiségi párti nem volt eddig soha.
Most azt halljuk, hogy ezt a becsületes, jám­

bor, hazafias népet is kezdik behálózni a pánger- 
manizmus apostolai. Nem vérmes sovinisták fan­
táziája szolgáltatja nekünk ezeket a riasztó híre­
ket, hanem nagyon komoly, nagyon higgadt po­
litikusoknak, nagyon megbízható szemű emberek­
nek közvetlen tapasztalása. Arról szólnak ezek a 
mi nagyon komoly értesüléseink, hogy rendsze­
resen folyik odalenn a Bánságban az alldeutseh 
propaganda, szóval és Írásban. Szent-Hubertröl 
tudatják egyebek közt velünk, hogy ezernyi- 
példányban jár a németországi alldeutseh szövet­
ségnek egyik logbaroiasabb lapja, a Dresdener 
Neueste Nachrichten. Ez a község egyik központja 
az izgatásnak. Onnan és a környékről intézi egy 
pár igen agilis izgató a bűnös aknamunkát Az 
élükön valami Leblanc nevű jegyző áll. Ingyen 
osztogatnak magyarfaló lapokat és egyéb nyom­
tatványokat így minden házba jár a Oross-Kikin- 
daer Zeitung, amelynek szerkesztőjét nemrég men­
tette föl az izgatás vádja alól megfoghatatlan 
nagylelkűségből a szegedi esküdtszék; ingyen 
küldözgetik továbbá a szebeni és brassói zöld­
szász lapokat is. Tudnivaló ugyanis, hogy az 
agitációban igen tevékenyen működnek közre az 
erdélyi zöldszászok ügynökei, akik között akad 
egy-egy inkognitó utazó országgyűlési képvi­
selő is.

Szomorú, hogy ezeknek a gonosz űzelmek- 
nek ott is van talajuk, ahol senki sem hitte 
volna. És hogy nem túlzás az, amit jelentéseink 
mondanak, az abból is kiviláglik, hogy más ol­
dalról ugyanilyen jelentések érkeztek a legmaga­
sabb hivatalos körökbe is.

Amiből viszont azt a reményt merítjük, hogy 
az izgatások nem fognak fék, és ha kell, meg­
torlás nélkül maradni. Reméljük, mindenek­
előtt, hogy a lázitó nyomtatványok import­
ját meg fogja szüntetni a tilalom, amely 
megvonja tőlük a postai szállítást Azután 
reméljük, hogy az a Magyarországra készülő 
alldeutseh kompánia, amelynek kirándulásáról a 
minap adtunk hirt, készen fogja találni az állam 
rendőri hatalmát Végre is ilyen körülmények közt
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nem lehet a kirándulást egyszerű turista időtöl­
tésnek nézni és meg lehet értetni az ide izgatni 
jöv6 németekkel, hogy vannak Magyarországnak 
szebb vidékei is, mint a Bácska és Torontál; vagy 
ha ezek is szépek, hát nem nekik stépek...

*
Benne lévén a nemzetiségi politikában, meg­

indulással vegyest aggodalommal száll tekintetünk 
az aradi román püspök aulája felé, ahol ma 
hunyta örök álomra szemét a palota ura, Goldis 
János püspök. Derék főpap és .jé hazafi volt 
teljes életében. Ama kevesek egyike, akik román 
létükre meggyőződéssel hívei a magyar állam­
eszmének. Méltó, hogy felekezetén kivül is meg­
gyászolják a hazafiak.

Ám kormányzata sokkal rövidebb volt, 
semhogy az ő erős, hazafias szelleme úrrá lehe­
tett volna az egyházmegyében. Sőt ellenkezőleg. 
Az ő püspökségének genezise nagyon is baljóslatú 
volt és ugyancsak kipróbált, megbízható ember­
nek kellett lennie — aminthogy az is volt —, 
hogy maga is gyanúba no keveredjék, láttára azok­
nak, akik a püspöki trónusra segítették. Slangra 
Vazul és'társai, az egyházmegyében lévő memoran- 
disták voltak Goldis pártjának szövetségesei a 
püspökválasztásnál. Goldis elfogadta ezt a támo­
gatást, de amint hallatszott, amazok is elfogadták 
Goldis programmját, amelyet hazafias szellem 
hatott át. A kötésnek kézzelfogható eredménye 
eddig az, hogy a megtért Slangrából nagyváradi 
vikárius lett Goldis helyébe.

És most következik — egy nagy kérdőjel. 
Goldisnak nem volt ideje, hogy müvét befejezze. 
Örökségén egyelőre Mangráék osztoznak. Vájjon 
a megtért Mangráék-e? Ez a nagy kérdőjel.

A püspöki székért való versengésben előrelát­
hatóan ismét az előbbeni két párt fog felvonulni. 
A volt mérsékelt-párt: Hamsea Ágoston és a volt 
— igazán volt? — túlzók Slangra lobogója alatt. 
Nem tudjuk, melyik pártban bizzunk kevésbé? 
Egyelőre csak azt kell kívánnunk, hogy a kor­
mány, mielőtt érvényesíti befolyását a püspökvá- 
lasztásnál, jól megnézze, miféle garanciákat kap­
hat az egyik és a másik féltől. Még szerencse, 
hogy a két fél közül megbízhatunk — ebben a 
harmadikban.

Avasutasok ügye a képviselöházban.
Budapest, április 5.

A vasutasok mozgalmát n a Vázsonyi Vilmos 
szóvá tette a képviselőházban. Hosszabb beszéd­
ben világította meg a vasúti tisztviselők mozgal­
mát, kifejtette mindama törekvéseket, amelyek ez 
akciónak tápot adtak. E fejtegetések során ugyan­
abban a szellemben szólt a vasutasok ügyéről, 
amelyben e hasábokon a mozgalmat kialakulása 
alkalmával támogattuk. Hangsúlyozta azt az igaz­
ságot, amelyet mindannyiszor kiemeltünk, hogy: 
a vasutasok mozgalma minden tekintetben jogos 
és csupán kötelességét teljesíti az állam, ha a 
közlekedésügy fáradhatatlan buzgóságu munkásai­
nak tisztes javadalmazásáról gondoskodik. A 
vasutas szolgálata súlyosabb a katonai szol­
gálatnál, ez a szolgálat: állandó mozgósítás 
béke idején. A memorandum tárgyalása alkalmá­
val rámutattunk arra, hogy reformálásra szorul 
a vasutasok fegyelmi eljárása, rendszeresítést 
kíván az előléptetés és a nyugdíj ügye. Ami 
pedig a sajtóval való érintkezést gátló rendeletet 
illeti, ez abszolutisztikus intézkedés, amely semmi­
képp se illeszthető a kormányzat alkotmányos 
keretébe. Horánstlcy Nándor, aki a közszabad­
ságok épségben tartása iránt mindig fogékony 
volt, ezt a rendelkezést, amelynek abszolutisz­
tikus voltát felújítása alkalmával is hangsúlyoz­
tuk, bizonyára hatályon kivül fogja helyezni. Az 
uj kereskedelemügyi minisztertől várja a vas­
utasok érdemes testületé mindama törekvések 
megvalósítását, amelyeket mértéktartással össze­
geztek memorandumukban. A gazdasági érde­
ken kivül fontos nemzeti érdek fűződik a vas­
utasok működéséhez. Bizony igaz, amit Vázsonyi 
mondott: ebben az országban sok helyütt a 
vasúti sínpár és az őrház valóságos ments­

vára a magyarságnak és erőssége a nemzeti 
politikának.

Vázsonyi Vilmosnak a vasutasok ügyében tartott 
képviselőházi beszéde egyébként igy hangzik:

Az államvasutak tételénél kizárólag a vasúti tiszt­
viselőknek álta a jogosnak tartott mozgalmával óhajt 
foglalkozni. A költségvetésben vannak egyes tételek, 
amelyek már ezen mozgalom visszhangjaiként .je'ent- 
kesnek. így többek közt megállapítható az az orvos­
lás, hogy az altisztek nagyszámú osztálya a neg' edik 
ranglokozat első osztálya helyeit a harmadik rang- 
fokozat e só osztályába került. Ez pedig legalább 
lő67 vasúti alkalmazottnak válik előnyére. Ezenkí­
vül megállapítható még egv javulás a köitségvetésben. 
Es ez az, hogy 1035 uj munkaerő alkalmaztatott — 
tisztán véve a munkaerők alkalmazását — s elte­
kintve attól, hogy hol alkalmaztattak dijnokok he­
lyett véglegesen — azonban ez az 1035 munkaerő 
csupán csak egy kis töredék, amely azon célból lett 
alkalmazva, hogy a vasutasok helyzete javuljon a 
vasutasok pihenési ideje legyen nagyobb munkaideje 
pedig kevesebb. A pálva elügyeletnél 110 napidijast 
állás az amely tisztán ezen céira szolgál, az állomási 
szolgálatnál pedig 235. A vonatkiséreti személyzetnél 
azonban, amely igen nehéz munkát végez, egyetlen 
munkaerőt sem találunk ezen címen a szaporodásnál. 
Ami az a'sórendü és nagyszámú vasúti aikaima.ottak 
érdekében a költségvetésben történt, ez viszhangja a 
vasutasok mozgalmának : azonban a vasúti tisztvise­
lők, az érettségit tett továbbá a műegyetemi vagy 
jogtudort képesítéssel biró vasúti tisztviselők tekinte­
tében semmi nyoma sincs a költségvetésben annak, 
hogy e tisztviselők jogos és méltányos kívánalmai 
meghallgatásra találtak sőt e-zel szemben azt tapasz­
taltuk a közelmúltban hogy a tisztviselők mozgal­
mának továbbhaladását bizonyos mesterséges erő­
szakkal gátolták meg, a tisztviselők gyülekezési sza­
badságát egyszerűen elkonfiskálták. mi több, eluji- 
tottak egy régi rendeletet — 1902. január 9-én jelent 
meg a vasúti hivatalos lapban — amely valósággal 
egy alkotmány ogi nagy elvbe ütközik, amely rende­
letben, t. i. a vasúti tisztviselőknek a sa tóval való 
közlekedését egyáltalában megtiltják. (J/o^dí.)

Köztudomású dolog az. hog a vasúti tis tvise- 
lók fizetésének, előléptetésének >avitására semmi sem 
törtéiit. Az állami tisztviselők fizetésrendezése termé­
szetesen a vasúti tisztviselőkre nem téried ki. Kezem­
ben van egy táblázat amely feltünteti azt, hogy mily 
aránytalan különbség van á katonai szolgálatban 
alkalmazottak és a vasúti tisztviselők tize'ése közt — 
és a többi tisztviselők között is de a vasutasokat 
azért akarom — és gondolom joggal — párüuzamba 
állítani a katonai alkalmazottakkal, mert a vasutasok 
békében épp oly egAelmet kiváró munkakört tölte­
nek be m nt amik en a katonai szolgálat háború ide­
jén. (Úgy van! Úgy van ‘ a szélsúbaloldalon ) A vasuta­
sok folytonos háborúskodásban állanak az idővel, a 
viszontagságokkal és oh au idegikő és iélekölő .ogla ko- 
zást űznek hogy — csak igen elismert idegorvosokra 
hivatkozom, akik jól tud ák azt, hogv a vasú i szolgálat 
ma aránytalanulnagyszámát szolgáltatja az idegbetegek­
nek és hivaiaozom arra a köztudomású doiogra hogv 
a vasúti szolgálat iaradaunai és nehézségei miatt azt 
az időt, amelyben teljes nyugdijat kaphatnak, a vas­
úti tisztviselők közül csak nagyon kevés érheti el.

A legnagyobb sére me a mi vasúti tisztviselőink­
nek az, hogy nincsen szolgálati pragmatikájuk. Az 
előléptetés tekintetében a múltakban teíieseu ki voltak 
szolgáltatva a protekció kénj ének-kedvének. Arra a 
sa átszerüségre hívom lel a t. Ház ti gye mét amely­
ről talán a t. képviselő uraknas nincs is tudomásuk, 
hogy a vasúti szolgálati szabály: atban mindc-n egyes 
tisztvise.őre nézve van egy rovat, amely ezt a kérdést 
foglalja magában:„Kt a tisztviselő aján.óia.-' Mozgás.) En 
hihetetlennek tartottam ezt m-nd&ddig amíg a vas­
úti tisztviselők memorandumát el n in olvastam és 
ott óhajtásaik között nem hangoz attak azt, hogy 
ezt a rovatot, valamint a vallásra vouakozót hagyjak 
ki a szolgálati szabályzatból. Megengedhetetlennek 

■ tartom, hogy a protekciónak ilyen állami legalizálása 
l megtüressék hogy azt. ki volt valakinek a protek- 
« tora, a szolgálati lajsiromba lehessen lelvenni. A mi 

vasúti tisztviselőinknek nincsen szolgálati pragmati­
kájuk. nincsen megállapított várakozási idejük, amint 
az meg van állapítva a porosz államvasutaknál és meg 
van állapiba a mi magántársaságunknál a déli vasút-tár­
saságnál is. A déli vasút, mint magán vasút először is 
jobban fizeti tisztviselőit, mint a magyar álam, 
másodszor várakozási időt állapit meg tisztviselői szá­
mára. Első sorban ki kell hagyni a szolgalati lajstrom­
ból azt a rovatot, amely valósággal a korrupe ónak 
a legalizálása, más irányban pedig a tis’tviselőknek 
azt a ogos kívánságát, hogy számukra szolgálati 
pragmatikában várakozási idő állapittassék meg hogy 
jogos igényük legjen bizonyos elhaladásra, a tiszt­
viselőknek ezt a jogos igényét feltétlenül ki kell elé­
gíteni. Jogosnak tartom a vasúti tisztviselőknek a 
fizetésemelésre vonatkozó igényét, jogosnak tartom 
azon követelésüket, hogy a protekciónak legalizálása 
töröltessék, jogosnak tartom azon követelésüket, hogy 
legyen igényük arra, hogy, várakozási idő állapít­
tatván meg, bizonyos idő múltával feltétlenül elő­
lépjenek.

Még egy sérelmük van a vasutasoknak, amely 
abból áll, hogy az ő előléptetésük nem januar hónap­
tól datálódik, hanem, amint tudom, rendesen április 
hóban történik meg. Ez természetesen sérelmes reájuk 
nézve, mert ezáltal az interkalárís fizetésemeléstől el­
esnek. Jól tudom, hogy ennek az az indokolása, 
hogy ezen interkalárís megtakarításból a rendkívüli 
előléptetések költségei fedeztetnek, legalább részben, 
de a mai helyzet mel ett, legalább az eddig fenn­

állott. helyzet mellett, azért tartották ezt a vasúti 
tisztviselők sérelmesnek, mert a rendkívüli előlép­
tetésben éppen csak kedvencek és kedveltek részesül­
tek és ritkább esetekben azok, akik ezen rendkívüli, 
előléptetésre tényleg rá is szolgáltak. Kezeim között 
van. t. Ház, egy táblázat, amely kimutatja azt. hogy 
a mi á'lamvasutunknál az alkalmazottaknak egv pá­
lyaki Sométerre eső száma, viszonyítva a porosz és az 
osztrák á:laravasutakhoz. a legkevesebb Mit jelent 
ez t. Ház? Jelenti azt, hogy a mi vasutasaink, sok­
kal többet dolgoznak mint akár a porosz, akár az 
osztrák államvasut alkalmazottjai. Ezen táblázat amel­
lett kimutatja azt is, hogy ugv az osztrák álam vas­
utaknál. mint pedig a porosz államvasutaknál a fizetés 
jobb, mint nálunk, az államnak a nyugdíjalaphoz 
való hozzájárulása pedig aránytalanul nagyobb, mint 
nálunk. Ebből tehát az következik hogy a mi tiszt­
viselőink többet dolgoznak, hosszabb ideig dolgoznak, 
rosszabb fizetéssel és az államnak a nyugdíjalaphoz 
való csekélyebb hozzájárulása mellett.

A vasúti tisztviselők mozgalma általában tartóz­
kodik a túlzott követelésektől, és csakis olyan köve­
teléseket áilit fel. melyek méltán teljesíthetők. Ilyen 
követelés a ma divó tegyeimi el árásnak módosítása 
is. A vasutasok követelik, hogy fegyelmi eljárásuk 
szabályoztassék és az elmozdítás tekintetében joguk 
legyen bírói fórumhoz lordul ni. Mert akkor, midőn 
kenyerüktől Josztatnak meg, ilyen szabálytalan fe­
gyelmi el árásnak, felebbvalóiknak, akiknek igazság- 
szeretetét ugyan elismerhetjük, de a k:k c^ak referádak 
utján vesznek tudomást a dologról, leiebbvaióik, 
kénve-kedvének nem lehetnek kiszolgáltatva. E pont­
nál különben lel kívánom hívni a t. kereskedelem­
ügyi miniszter ur figyelmét arra, hogy egyáltalában 
elérkezett már annak az ideje, hogy ami megtörténi 
több nagy nyugati államban megtörténjék nálunk is, 
hogy t. 1. a vasúti szolgálatban a.kalmazottak, áraié­
ban a forgalmi szakban alka.mázolták, tehál nemcsak 
az államvasutaknál, hanem bármely más vasútnál, a 
közúti vasutaknál vagy bármely lorga mi intézmény­
nél alkalmazottak tekintetében a törvény szabályozza 
a munkaidőt, mert ezt megköveteli az emberségnek 
és a közbiztonságnak szempontja egyaránt

Azt hiszem hogy a miniszter ur előd ét a moz­
galom tekintetében félrevezették. Az a iöttevés, 
mintha általában lett volna a vasúti tisztviselőknek 
egy rétege, amely állami tisztviselőkhöz nem méltó 
módon revoltálni akart volna, vagy pedig a sztrájk 
végső eszközéhez akart volna nyúlni, — ami külön­
ben törvényeinkbe is ütközik az állami alkalmazot­
tak tekintetében — teljesen helytelen és egyálta ábau 
nem felel meg a tényeknek. A vasúti tisztviselők 
kezdettől .ogva azzal a komolysággal és nyugalom­
mal tárgyalták a maguk üg ét, akarták elővinni moz­
galmukat, amely komolyság és nvugalom méltó ál­
lami tisztviselők, állami alkalmazottak mozgalmához. 
Epén azért teljesen jogosulatlanoknak és indokolatla­
noknak tartom azokat a besugásokon és helyte­
len besugásokon alapúit erőszakos rendszabályokat, 
amelyeket ezzel a mozgalommal szemben a miniszter 
ur elődje alkalmazott. Hely le ennek tartom, hogy az 
állampolgáruk egv osztályát egyszerűen megtosztot- 
ták a gyülekezési szabadságtól, (Igaz! ügy van\ 
Elénk helyes.és a bal- és a szélsőbaloldalon.) és hogv ezt. 
a mozga mát ^elsőbb utasításra meggátolták további 
haladásában.

Es tejesen indokolatlannak sőt az alkotmány 
szempontjából egyenesen megengedhe^et ennek tartom 
azt a reudeietet. amely 1902 anuár 9 én jelent meg 
a m. kir államvasutak hivatalos lapjában. Ez a ren­
delet t Halljuk! Halijuk!) feujitja a szolgálati szabály­
zatnak egv pontja' és ahhoz olyan kommentárokat 
.üz, amelyek vér ázit'k, és a mint mondám, nem 
alapulhatnak máson, mint besugásou, gyanúsításon, 
az ádami vasúti tisztviselői kar besugason alapuló' 
gyanúsításán. Azt mondja az a rendelet t. Ház. hogy 
(o/tassa): _a sajtóval való összeköttetés" — méltóz- 
tassék jól fig'. e ni — , az elnök engedés e és felhatal­
mazása nélkül súlyos szolgálati vétségét képez amely 
esetleg a legszigorúbb bün'eléssel toroltatok meg.” A 
legszigorúbb büntetés t i. az elmozdítás. Ezenkívül a 
kommentárban hozzáfűzi az elnök-igazgató urnák ezen 
rendeleti — akit, közbevetőleg mondva, a vasúti tiszt­
viselők egyáltalában nem tesznek felelőssé e rende­
letért mert tudják, hogy a tisztviselők barátja és 
nálunk is köztiszteletben áll — hogv: kijelentette to­
vábbá a miniszter az igazgatóságnak, ..hogy amennyi­
ben iantebb ismertetett intencióinak mellőzését bár- 
me'.y olda;ról tapasztalná, a tegyeimi vétségek meg­
torlásának megállapított alakiságaitól eltekinteni volna 
kénytelen/*  Ebben a rendeletben két nagy al­
kotmányjogi sérelem van. Az egyik az, hogy a 
sajtóval való összekötietést pur et simple. egv- 
álta'ábau minden körülírás nélkül tilalmazza Az 
1848-iki sajtótörvény nem tesz kivételt, amidőn 
megállapítja art bogy gondolatait a sajtó utján min­
denki közölheti. Elismerem azt, hogy hivatalos titko­
kat a tisztviselőnek som a sajtóval sem egyáltalán 
senkivel nem szabad közölnie, de erre rendelet nem 
kell: erre ott van a büntetőtörvénykönyv, amely hi­
vatalos titkoknak közlését tútja. És ha ebben a ren­
deletben csak az lett volna, hogy tilos a tisztviselők­
nek bármit, ami hivatalos titkot képez, vagy menjünk 
tovább: bármit, ami a vasúti szolgálatra, a belső 
szolgálati életre vonatkozik, a sajtóval közölni: egy 
szavam sem volna a rendelet e kijelentése ellen. De 
ez egyszerűen tiltja a sajtóval való összeköttetést; ez 
a kémkedési rendszert honosítja meg; ez szemügyre 
veszi azt, hogy ki az, aki egy hírlapíróval beszélget; 
már az is fegyelmi vétség, ha egy hírlapíróval össze­
köttetésben vau valaki; ha hírlapíróval kávéházi be­
szélgetést folytat bármiféle tárgyról, amely csak 
laza kapcsolatban van is a vasutttal, már ez is a 
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sajtóra! való összeköttetés. Sőt többet mondok: ezen 
rendelet alapján még lírai ömlengéseit sem közölheti 
tvalaki újságban, az a tisztviselő szerelmi verseit sem 
közölheti ezen rendelet alapján; elnöki engedély 
nélkül e rendelet értelmében rigmusokban szerelmet 
vallani egyáltalában nem szabad. (Mozgás és derültség 
a bal- és szélsőbaloldalon.) De, ha sérelmes ez, akkor 
még sérelmesebbnek, sőt egyenesen hallatlannak kell 
tartanom azt a ki i elöntést, hogy a miniszter ur, ameny- 
nyiben a sajtóval való összeköttetés bebizonyul, vagyis 
olyan információk kerülnének be a sajtóba, amelyek 
lent kellemetlenek, jogosítva érzi magát a fegyelmi el­
járás alakiságaitól eltekinteni. Mit jelent ez ? Azt, hogy a 
fegyelmi eljárás csak addig áll fenn, mig a miniszter 
urnák tetszik; ha nem tetszik neki, akkor nem áll 
xenn. Én azt kérdem, hogy az állami tisztviselők nagy 
osztályával, nagy rétegével szemben mi és ki ad jo­
got bármiféle miniszternek arra, hogy azt a kijelen­
tést tegye, hogy ha valaki bármilyen természetű fe­
gyelmi vétséget fog elkövetni, azt egyszerűen el­
csapja. mint a cselédet; meg sem hallgatja, ki sem 
kérdezi, hanem a szokott alakiságok mellőzésével 
egyszerűen elmozdítja állásától. Azt hiszem, hogy ez 
a rendelet egyáltalában nem méltó azokhoz a jelsza­
vakhoz, amelyek a „jog törvény és igazság*  neve 
alatt ismeretesek. Ez a rendelet egyáltalában nem fór 
össze egy jogállamnak nevezett állam kereteivel: ez 
a rendelet a legsarkaiatosabb alkotmányjogi elvekbe üt­
közik. Én tehát arra kérem a miniszter urat, hogy ne mól- 
tóztassék az államvasuti tisztviselők ügyének szem- 
ügyrevételekor besugásokra hallgatni, mert igaz ugyan, 
hogy a tisztviselői kar rossz anyagi helyzete miatt 
mélyen el van kedvetienedve, de revoltálási és sztráj­
kolni szándéka sohasem volt A tisztviselői kar egy­
általában nem érdemelte meg, hogy gyülekezési jogát 
elkobozták: hogy a kémeknek, a besúgóknak szolgál­
tatták ki őket és hogy a sajtóval való összeköttetésü­
ket egyáltalában minden körülirás nélkül tilalmazták 
és azok részére, akik a sajtóval érintkezni mernek 
valamely dologban, statáriumot helyeztek kilátásba.

Hivatkozom arra, hogy számos vidéken a vasúti 
tisztviselői kar az, amely a nemzeti szel.emet ott len­
tartja. Vannak, tájdalom, területeink, ahol nem mond­
hatunk más földet igazán magyarnak és a miénknek, 
mint azt a keskeny földszalagot, amely a két vasúti sin 
között terül el. Ezen exponált vidékeken, nem is akarom 
említeni Horvát-Szlavonországok ahol igazán csupán az 
a löld a miénk, amely a két vasúti sin között terül 
eí, de a szoros értelemben vett Magyarország terüle­
tén is vannak vidékek, ahol a vasutasok valósággal 
a magyar kultúra íenntartói és magyar nemzeti szem­
pontból kiváló hazafias működést fejtenek ki. De ki- 
iejtherik-e ezen működést akkor, amidőn memoran­
dumukban leljajdulnak, hogy el vannak adósodva 
már pályájuk kezdetén, midőn a megélhetés nehézsé­
geivel küzdenek ? Arra kérem a L kereskedelemügyi 
miniszter urat, méltóztassék ezen mozgalmakról teljes 
tájékozást szerezni, a vasúti tisztviselői kar teljesen 
lojális magatartásáról meggyőződni és méltóztassék a 
vasúti tisztviselői kar jogos igényeit mielőbb kielé­
gíteni. A tételt, minthogy csak azt sa nálom, hogy 
nincsenek benne azok a kiadások, amelyek a vasúti 
tisztikar jogos igényeit máris kielégítenék, éppen ezen 
szempontból elfogadom.

KÜLFÖLD.
Osztrák-magyar ellentengernagy az 

olasz királynál. A nápolyi kikötőben horgonyzó 
oszfrák-magyar hadihajóraj parancsnoka, Ripper 
ellentengernagy Lereh sorhajókapitány és Sellner 
korvetta-kapitány kíséretében Nápolyból Rómába 
utazott s kihallgatáson volt Viktor Emánuel ki­
rálynál. Az olasz király rendkívül nyájasan fo­
gadta a szövetséges hatalom haditengerészeté­
nek képviselőit s háromnegyed órán át tartotta ma­
gánál a társaságot. E kihallgatás után Ripper ellen­
tengernagy és kísérői meglátogatták Borin tengeré­
szet ügyi minisztert és leadták névjegyeiket Zanar- 
delli miniszterelnöknél tePrinetti külügyminiszter­
nél. Az utóbbi látogatások kiválóan kidomborítják 
ennek az aktusnak politikai jelentőségét. Az olasz 
lapok e látogatás ötletéből barátságon hangon 
emlékeznek meg az osztrák-magyar monarkhiáról 
és haditengerészetéről. A Tribuna azt Írja, hogy 
szó sem lehet a hármasszövetség felbontásáról. 
Ugyanez a lap nagyon finoman utal a fegyver­
barátságon és őszinte rokonszenven kivül arra is, 
hogy Ausztria nem mindig respektálja az olaszok 
jogos nemzeti érzékenységét s általában véve 
ridegebb érzületet tanúsít Olaszországgal szem­
ben, mint egykoron, Beust idejében.

Róma, április 5.
Az osztrák-magyar tengerésztisztek fogadása 

után a király egy hadsegéd által rendjeikitüntetéseket 
küldött nekik. Ripper ellentengernagy az olasz ko­
ronarend nagykeresztjét, Lereh sorhajókapitány a 
Szent Mauritius és Lazarns-rend középkeresztjét, Seller 
korvetkapitány az olasz koronarend középkeresztjét 
és Linzer sorhajóhadnagy a rend tiszti keresztjét kapta.

Bülow mint közvetítő. Római politikai 
körökben azt beszélik, hogy Bülow birodalmi kan­
cellár ajánlatot tett az olasz kormánynak, hogy 
hajlandó a maga részéről tőle telhetőén megköny- 
nyiteni az Ausztria-Magyarországgal való vám- ób 
kereskedolmiszereődéses tárgyalásokat.

A Reichsrath és a delegációk. Prágából 
táviratozzák, hogy a Narodni Listy értesülése 
szerint a Reichsrath a költségvetés tárgyalását 
aligha fogja május 6-ikáig, a delegációk össze­
hívásáig befejezhetni. így tehát valószínű, hogy 
a Reichsrath a delegációk tanácskozása közben ts 
ülésezni fog. A tartománygyüléseket csak pünkösd 
után hívják össze.

A Reichsrath német pártjai még a Reichs­
rath megnyitása előtt határozni fognak követendő 
magatartásuk tekintetében. Általános az a véle­
mény a német pártok körében, hogy feltétlenül 
követelni kell a legmesszebbmenő elégtételt a 
cühi szavazásért A nagynémetek elhatározták, 
hogy ragaszkodni fognak ahhoz a sürgős indítvá­
nyukhoz, hogy a Reichsrath fejezze ki rokonszen- 
vét a boerok iránt

Törökország éa a megszállott tartományok. 
Tegnapelőtt reprodukáltuk a londoni Morning Postánk, 
egy cseh forrásból vett hírét, amely az elégületlen 
bosnyákoknak a szultán által való fogadásáról szólt. 
A hir azt is újságolta, hogy a küldöttség tagjait 
Boszniában letartóztatták. Erre vonatkozólag a Ma­
gyar Tárirati Irodának a következőket jelentik Bécs­
ből : A boszniai mohamedánok között 1900-ban tudva­
lévőig bujtogatás következtében nagyobb arányú ki­
vándorlás történt Az izgatás ellensúlyozására a 
boszniai országos kormányzat a kivándorlásról szóló 
rendeletet a kivándorlásra való osábitás ellen irá­
nyuló büntető rendelettel egészítette ki, amely szerint 
az olyan embereket, akik másokat kivándorlásra csá­
bítanak. ha a büntetés alól az ország elhagyásá­
val kibújnak, jogosulatlanul kivándorlottaknak nyil­
vánítják, visszatérésük esetén pedig a törvény értel­
mében megbüntetik és esetleg ki is utasítják. A ki­
vándorlásról szóló rendeletnek ezt a kiegészítését 
1901. november 1-én hivatalosan publikálták. Ami 
már most azt a hirt illeti, hogy Dzabics Ali Férni 
effendi volt mosztári multit, vagy a vezetése a att 
Konstantnápolyba ment küldöttségnek valamelyik tag­
ját az említett kivándorlási rendelet alapján a bos­
nyák határon feltartóztatták, vagy valamiképpen meg­
büntették, ez a hir teljesen valótlan. Szintúgy valótlan 
az is, hogy a küldöttséget a szultán fogadta s igy 
természetesen a szultánnak tulajdonított és a monar- 
khia ellen való fenyegetés: tartalmazó válasz is. ame­
lyet a küldöttségnek állítólag adott, merő koholmány. 
ameiynek célja csak az, hogy Dzabics agitációjának 
sikertelenségét könnvenhivő emberek megtévesztésére 
szánt mesével elpaiástolja.

A mandsuriai szerződés és a nagyhatal­
mak. A szélső Keleten érdekelt nagyhatalmak­
nak a khinai kormány bemutatta az Oroszország­
gal kötendő, Mandsuországra vonatkozó szerződés 
szövegét Anglia, Japán és az Egyesült-Államok 
képviselői a szerződéstervezetet jóváhagyólag tudo­
másul vették. A szerződést valószínűleg a jövő hé­
ten írják alá.

Ceoll Rhodes végrendelete. Ma nyilvánosságra 
hozták Cecil Rhodesnek végrenueleiét, amely minta­
képe egy előrelát j sovinista politikai végrendeletnek. 
Cecil Rhodts hátrahagyott vagyona körülbelül 150 
millió korona. A végrendelet nagyon jellemzően azzal 
a kháusaggal kezdődik, hogy a végrendelkező holt­
testet temessék a mátapopoi dombra s ott parkot lé­
tesítsenek, ahova azokat a hazafiakat temessék akik 
érdemeket szereztek Dél-Afnka felvirágoztatása körük 
Vagonának legnagyobb részét iskolákra hagyta ame­
lyekben erősíteni kívánja a brit imperializmus eszmé­
jét. A rnodesiai gazdasági főiskolának kétezer lont 
évijáradékot biztosított. Az oxiordi egyetemnek száz­
ezer iont sterlinget hagyott uj egyetemi épületekre. 
Grootschurí kasté yát Fokváros mellett az egye­
sült dél-afrikai angol gyarmatok mindenkori minisz­
terelnökének szánta hivatalos lakásként és ezer Iont 
évijáradékot hagyott a kastélynak épségben tartá­
sára. Részletesen intézkedik a végrendelet az általa 
alapított ösztöndíjakról. Az ösztöndíjakat csak oly 
diákok kaphatják akik kitüntették magukat az isko­
lában. Kiváióaknak kell lenniök, azonkívül a sportban 
és a férfias erényekben, aminők a kőtelességérzet, 
önzetlenség, jellemszilárdság és különösen képessé­
güknek kell lenni a közéletben való szereplésre. A 
diákok szellemi képességeit külön vizsgálatokon kell 
kipróbálni, testi erejük kipróbálására pedig sport­
versenyeket lógnak rendezni. A végrendelkező igy 
akarjae kerülni hogyanagy ösztöndijakatkönyvmolyok 
kapják. Egy-egy ösztöndíj körülbelül hétezer korona 
évenként s minden diák három esztendeig kapja. Asösz­
töndíjakat laji és vallási különbségre való tekintet nélkül 
fogják kiosztani. Az angol gyarmatok részére hatvan ilyen 
ösztöndíjat alapított. Az Egyesült-Ál amok diákjainak 
is hagyott százkót ösztöndíjat hogy Amerikában is 
megismerjék az angol nyelvet beszélő népek szoiida- 
ritásáiak előnyeit. Azonkívül tizenöt németországi 

diák is kap kétszázötven fontos évi ösztöndíjat Ezzel 
akarja Rhodes Cecil a német császárnak meghálálni, 
hogy a német iskolákban különös figyelmet fordíta­
nak az angol nyelv tanítására. Angolországi kastélyát 
Rhodes Cecil hitbizományként a családjára hagyta, de 
kikötötte, hogy csakis a családnak olyan tagja lakha- 
tik a kastélyban, aki legalább tiz esztendőt töltött 
állami szolgálatban, vagy tiz évig más foglalkozást 
űzött. A katonáskodásnál eltöltött évek azonban nem 
számítanak.

A délafrikai szabadságharc.
— A Budapesti Napló táviratát — 

Budapest, április 5.'
A legutóbbi nagy angol vereségről nem 

érkeztek újabb részletek, de minden jel arra 
mutat, hogy az újabb boer győzelem hátráltatja 
a béke müvét, annyival inkább, mert azt hiszik, 
hogy Angolország egyáltalában nem hajlandó a 
boer államoknak a függetlenséget megadni s e 
részben még engedményekre sem hajlandó, s ez 
a vonakodás csak megerősíti a boorokat a teljes 
függetlenség követelésében, amelytől még Schalk- 
Burger tanácsára sem igen fognak elállni.

- London, április 5.
A Reuter-ugynöksőg jelenti Pretoriából, hogy 

Delareynek Driekullnál március 31-én vívott csatájá­
ban a boerok vesztesége 137 halott és sebesült volt. 
Az angolok részéről a hivatalos lajstrom szerint el­
esett 3 tiszt és 24 katona, megsebesült 16 tiszt és 
131 katona.

Brüsszel, április 5.
Kétségtelen tény, hogy Schalk-Burger a többi 

boer vezérnek azt tanácsolta, hogy elégedjenek meg 
a belső önkormányzattal a teljes függetlenség he­
lyett. Azonban a boer vezérek minden kompro­
misszumot visszautasítanak.

Amsterdam, április 5.
Illetékes részről jelentik, hogy alaptalanok 

azok a londoni közlemények, amelyek arról szó­
lották, hogy Kuyper miniszterelnök valamennyi 
hatalmat felkért a béke érdekében való közbe­
lépésre és hogy az összes kormányok az egy 
Németország kivételével kielégítő választ adtak. 
Kuyper miniszterelnök egyáltalában semmi efféle 
lépést nem tett. A miniszterelnök egyre azon fá­
radozik, hogy olyan bázist hozzon létre, amely­
nek alapján az ellenségeskedést meg lehessen 
szüntetni, de e célból nem fordult a hatalmak­
hoz. Ma az a helyzet, hogy ha Angolország a füg­
getlenség tekintetében nem hajlandó engedményekre, 
akkor már a legközelebbi napokban még heve­
sebben fog kitörni a háború.

Plymouth, április 5.
Egy Dél-Afrikából hazajött tiszt elmondta, hogy 

a kivégzett ausztriánai tisztek harmincegy bűntettel 
voltak vádolva, s a többi között hét esetben asszonyok 
és gyermexek ellen elkövetett gyilkosság miatt ítélték őket 
halálra.

Kew-Tork, április 5.
Rooseve t elnök megbízta Louisiana kormányzó­

ját, hogy indítson vizsgálatot újra, igaz-e. hogy New- 
Orleansban, Amerikában vásárol lovakat és öszvére­
ket szállítottak hajóra, bogy Dél-Airikába vigyék. A 
tegnapi minisztertanács kizárólag ezzel a jelentéssel 
foglalkozott. ,

Hága, április 5.
A habertoni vasúti szerencsétlenséget, amelynél 

39 angol katona meghalt és 35 megsebesült, a boerok 
okozták azáltal, hogy a vasút sineit iölszedték.

Brüsszel, április 4.
Krüger elnök a minap fontos híreket kapott a 

harctérről. Biztosították egyúttal arról is, hogy hozzá­
járulása és beleegyezése nélkül a most lolyó tárgyalások 
során döntő határozatokat nem lógnak hozni. Mint­
hogy Anglia a boerok íüggetlenségét nem akarja biz­
tosítani. szó sem lehet fegyverszünetről mely csak az 
angoloknak vámék javára. A Krügerhez érkezett hírek 
szerint va ószinü, hogy egy barátságos hatalom a közel 
jövőben Angliánál közben fog járni a boerok függet­
lenségének biztosítása érdekében.

London, április 5.
A lapok mind azt követelik, hogy a hadügyi 

kormány tegye közzé a boerokkal kegyetlenkedő 
ausztráliai tisztekre vonatkozó tel es anyagot, nehogy 
a botrány még nagyobbra növekedjék.

London, április 5.
A hadügyminisztérium által közzétett veszteség­

kimutatás szerint az angolok március 31-én a Bos- 
manskop melletti ü'kőzetben 20 halottat és 50 sebesül­
tet vesztettek.
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A Balkán zavarosa.
— A Budapesti Napid táviratai. —

Budapest, április 5.
Oroszország és Ausztria-Magyarország föl- 

szólalása következtében a porta megkezdte azok­
nak a rendszabályoknak a foganatosítását, a 
melyekkel a macedóniai és albániai zavargá­
sokat elfojthatni vélik. Macedónia veszedelemtől 
fenyegetett helységeibe legalább husi-húsz főnyi 
katonai csapatokat leüld. Ezeket az első csapatokat 
ázsiai redifekkel fogják megerősíteni.

A szerb kormány azt a hirt, mintha a na­
pokban történt novibazári betörést ö rendezte volna, 
vagy hogy a betörőket legyverrel látta volna el, 
a leghatározottabban megcáfolja. A szerb kor­
mány dementijében azt mondja, hogy nem téte­
lezhető fel, hogy ilyen oktalansághoz hozzájárul­
hatott volna, mert nem akarja, hogy Ó-Szerbia 
szerb lakossága emiatt bármilyen tekintetben is 
hátrányt szenvedjen.

Albániában még mindig nincs rend és csend. 
Ézt a zűrzavart néhány ambiciózus ember arra 
akarja felhasználni, hogy Albániát fejedelemséggé 
Íiroklamálja. Két állítólagos Castriota-ivadék je- 
entkezett már, hogy magának követelje az „al­

bániai trónt11. A Rómában székelő albániai bizott­
ság behatóan fogja ezeket a kérdéseket tárgyalni. 
Ez a bizottság arról értesíti az érdeklődőket, hogy 
e hó 13-án Nápolyban ülést tart, amolyen többek 
közt Don Juan d'Áladra y Perez de Velasco-Cas- 
triota herceg albán trónkövetelő ügyével is fog­
nak foglalkozni, aki Spanyolország hágai követe 
volt, do a diplomáciai pályáról való visszavonu­
lása után a trónkövetelésre adta magát. A herceg 
hetek óta utazgat, hogy Skanderbégtől való le­
származására nézve adatokat gyűjtsön és jelenleg 
is levéltárakban kutat okmányok után, amelyeket 
a kongresszuson akar bemutatni.

A spanyol hercegnek azonban nőm valami 
jó kilátásai vannak, mert a komité elnöke tudatja, 
hogy az albánok csakis a Nápolyban élő JO* Anletta 
Castriota márki családját ismerik el Skanderbég 
leszármazottjául. D’Aladro herceg egy ismerőse 
előtt úgy nyilatkozott, hogy jogait Olaszország és 
Ausztria-Magyarország segítségével akarja érvé- 
nyesiteni.

A 13-iki konferencia véglegesen fog ebben 
az ügyben dönteni és ugyanakkor megalakítják az 
olasz, román, görög, bolgár, dalmát földön, vala­
mint a Montenegróban és Egyiptomban élő albá­
nok szövetségét.

Az albánok legújabb erőszakoskodásáról ma 
egy üszkübi távirat ad hirt. E szerint Ipekben 
az albánok megtámadták a konokot és a táviróhivatalt, 
az összes hivatalnokokat elfogták és a Yildiz-palotába 
táviratot intéztek, amelyben azt követelték, hogy 
több fogva tartott albán embert bocsássanak sza­
badon.

Konstantinápolyban az 1899-ben megválasz­
tott Firmilián püspöknek eddig halogatott fölszen­
telése került napirendre. A püspök felszentelését 
Oroszország támogatja. A szultán megígérte a 
kérdés rendezését és a bolgárok megnyugtatását, 
mig az exarkátus és a bolgár kormány ellene 
van. A kérdés rendezése azonban mégis valószí­
nűnek látszik, mert azt hiszik, hogy Ausztria- 
Magyarország és Oroszország lépései és Törökor­
szág intézkedései eléggé megfélemlítették a bolgár 
propagandát és nem tartanak nyugtalanító hatás­
tól. A porta és a Yildiz-palota az exarkától Gera- 
szimosz strumnicai püspök elmozdítását követelte, 
mert dllitólag összeköttetésben van a macedón bizott­
sággal. Az exarka visszautasítja a Gerasrimosz 
ellen hangoztatott vádakat és megtagadja a püspök 
elmozdítását

Belgrád, április 6.
A király elfogadta Popovics Mihály pfnzilguminisz- 

tér lemondását. A pénzügyi tároa ideiglenes vezetését 
Afüownunncs kereskedelmi minisztervette át

Belgrád, április 5.
Miloiánovics Milován kereskedelmi minisztert a 

király pénzügyminiszternek nevezte ki és egyúttal 
megbízta eddigi tárcájának ideiglenes vezetésével. E 
szerint a kultusz- és kereskedelemügyi tárcák jelen­
leg ideiglenesen vannak betöltve.

Szófia, április 6.
Dinev miniszterelnök valószínűleg még egy 

hétig Pétervárott marad és tervbe vett párisi útjáról 
lemond.

Kóma, április 6.
A Balkánról a kormány megnyugtató jelenté­

seket kap. A török csapatok szétverték az albán ban­
dákat és a szerb határt lolyton őrzik. Az orosz, olasz 
és osztrák-magyar konzulok teljes egyértolmüséggel 
járnak el és ennek köszönhető, bogy a nyugalom 
mihamarabb helyre fog állani.

HÍREK.
A magánhivatalnokok helyszerzöi.

A helyszerzés a mai állapotában olyan 
bolond intézmény, ami kárára van mindenki­
nek, aki pénzeli. A munkaadónak is, a mun­
kát keresönok is, arra való, hogy a társadalom 
egy konyhában, ogy mtiholyben és egy büró- 
ban dolgozó élőméit szertoszórja. Árt minden­
kinek, s morális tekintetben első sorban ön­
magának. Ezzel a tekintettel azonban nem 
sokat törődik. Sőt igen nagyot nézne a cu- 
pringer, ha azt kérdezné tőle az ember, hogy 
mit szól a cupringerség morális jelentőségé­
hez? A füle mögé csavarintaná a tenyerét 
kagylónak s megkérdezné, hogy: — mihez? 
Ez tudniillik különös uj szempont, amiből mi 
tárgyaljuk néha a helyszerzés kérdését. De 
csak mi.

Úgy áll tudniillik a dolog, hogy a hely­
szerzéssel foglalkozó minden rendű és rangú 
üzletember esetenkint részesedik bizonyos ki- 
sebb-nagyobb honoráriumban. Mind a két 
szerződő fél részéről, az se nagy baj neki, 
ha csak a munkakeresőt sarcolhatja meg. Az 
tudniillik a megszorult ember. Attól az állás 
reménye fejében mindenféle címeken ki lehet 
csikarni a pénzt. Sőt ha olyan jól megy az 
állásközvetítőnek, mint manapság, hogy tudni­
illik nagyon sok az állásnélküli s aránytala­
nul kevés a hivatal, egymásra is licitálnak a 
keresetnélküli szegény emberek. Az állásköz­
vetítőnek azonban nem érdeke az, hogy olyan 
elemek kerüljenek össze, amelyek a közös 
munkában egymásra nézve hasznosak. Ilyen­
formán tönkremenne az ő üzletének a for­
galma. Az ő üzletének az a virágzásban az 
alapfeltétele, ha egymás kezébe adják szem­
berek a kilincset. Jönnek, mennek, elégedet­
lenek, mérgesek, az alkalmazott másik állást 
követel, a munkaadó más hivatalnokot, a 
kávés más pincért, a gazda más cselédet. 
Ilyenformán sűrűn potyog a közvetítő mar­
kába a provízió.

Hivatalnok urak, ne tessék rossz néven 
venni azt, hogy együtt emlegetem a hivatali 
alkalmazottat a pincérrel, cseléddel. Nem 
azért történik ez, mintha nem tudnám a kü­
lönbségeket Ezek a különbségek azonban 
csak önök meg a pincér meg a cseléd között 
állanak fenn. A munka-, illetőleg állásközve­
títés szelleme minden fóromon egy és ugyanaz 
e az is marad mindaddig, amig a közvetítő­
nek az az érdeke, hogy minél több munka­
adóhoz, minél többször helyezze el egy és 
ugyanazt a munkaerőt Mig neki a nem si­
került szerződéses viszony a haszon, s nem 
az, amely mindkét szerződő fél megelégedé­
sére köttetett Mig neki jóformán arra kell 
törekedni, hogy minél gyakrabban veszeked­
jenek össze a szerződő felek.

Milyen bolond volna például a dolgok 
mai elrendezésében az a cupringer, aki a 
pattogó, hirtelenkezü Viperáné ő nagyságá­
hoz valami nyugodalmas, csendes teremtést 
szerződtetne el szakácsnénak. Olyat, akinek a 
hátán akár aprófát lehet hasogatni. Dohogy. 
Viperáné ő nagysága változtasson nyolcvan­
szor cselédet, s fizessen — ő is, meg a cse­
léd is — nyolcvanszor. Az a jó. Nem a gaz­
dának és nem a szegény helykeresőnek, 
hanoin a cupringemek. És minden rendű és 
rangú cupringeroknek ez a jó.

Nyilvánvaló tehát, hogy úgy a munka­
adóra, mint a munkakeresőre nézve eredmé­
nyes munkaközvetítés csak úgy képzelhető el, 
ha a közvetítés megszűnik ezen az iizloti 
alapon. Ha az, aki a közvetítés munkáját 
végzi, nem a maga, hanem a közös nagy ér­
dek számára vár a dolgából hasznot. — 
Ezt cselekedte meg a magánhivatalnokok 
országos szövetsége. Ennek a hónapnak el­
seje óta már akcióban van a szövetség állás­
közvetítő irodája, s remélhetőleg agyoncsap 
majd minden egyéb olyan munkaközvetítést, 
ami ezidőszerint még divatban van. Ez az 
iroda ingyen, önzetlenül dolgozik, s annak 

örül majd, hn minél kevesebb dolga akad. 
Ennek nem kell sáp. Minél kevesebb tétel a 
könyveiben, minél kevesebb levél, amit el 
kell küldözgetni hivatalokért erre, arra, ez 
jelenti majd számára az uj szellem eredmé­
nyességét.

Ennek az irodának a munkáját meg kel­
lene figyelnünk, s meg kellene tanulnunk a 
módot, ahogy ez a közvetítés megy. Aztán 
alkalmaznunk minden téren, még a cseléd­
közvetítésben is.

(Th.)

Budapest, április ö.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 31-én uj 

előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Lapunk legközelebbi száma hétfőn dél­
előtt jelenik meg.

— Személyt hír. Mária Dorottya főhercegnő, 
or’eansí hercegné ma délelőtt Bécsből Nizzába utazott.

— A német császár flotta-tervezete. Koch 
Reinhardt német korvett-kapílányt, a bécsi és római 
nagykövetséghez beosztott katonai attasét ő felsége 
ma délben kihallgatáson fogadta. Az attasé átnyúj­
totta a királynak a német császár ajándékát, azon 
bajótípus-táblázatoknak a külön kiadását, melyet a 
német császár sajátkezüleg készített. Az első tábláza­
tokat a német császár még 1897-ben tervezte, mikor 
a német flotta-javaslat napirenden volt. A császár a 
tabellákat kifüggesztette a birodalomgyülés folyosóira; 
a tabellákból kitűnik, hogy mily erősek a többi ten­
gerész-államok a német tengerierőhöz képest. A táb­
lázatokban azonban csak a 2000 tonnánál nagyobb 
ha:ók vannak fölvéve s ki vannak hagyva a páncélos 
ágyunaszádok, torpedóhajók, jelzögőzösök, mert ezek 
a német császár véleménye szerint a háború kimene­
telére úgy sem gyakorolnak döntő befolyást. A német 
császár munkájának tartalmát, a német tengerészet 
beosztását, az egyes hajókat, Xoch attasé a kihall­
gatáson részletesen el is magyarázta ö lelségének.

— A hercegprímás elutazása. Vaszary Kolos 
bíboros hercegprímás ma reggel hosszabb tartózko­
dásra Budapestről Balatoníüredre utazott. A herceg­
prímás kíséretében volt dr. Kohl Medárd püspök és a 
hercegprímás ápolására kirendelt Brunner Matróna 
apácafőnöknő. ?

— Amerikai újságírók a t. Házban. A kép­
viselőház folyosóján ma két amerikai újságíró vonta 
magára az érdeklődést. A két amerikai njságiró : Wel- 
ten TFillioms, a Globe Democrate, és James Moss, a 
Columbia Héráid szerkesztője. Azért jöttek Magyar­
országba, hogy az 1903-iki kolumbiai kiállítás alkal­
mából rendezendő sajtókongresszusnak propagandát csi­
náljanak. Meghívják oda a magyar sajtót is. Kijelen­
tették, hogy a kolumbiai kormány Liverpooltól — ha 
ugyan lesz elég résztvevő — külön hajón viteti el az 
európai újságírókat. Darányi Ignác miniszternél is 
tisztelegtek az amerikai kollegák és fölhívták figyel­
mét arra, hogy úgy mint Chicagóban és BufialótTan, 
a kolumbiai kiállításon is vegyen részt a földmivelési 
minisztérium. A két újságíró a képviselőknek és a 
magyar kollegáknak élénken magyarázta, hogy a ko­
lumbiai kiállítás nagyobb lesz a chicagóinál.

— Kltfintetés. A király — mint a hivatalos 
lap közli — ziohi és vásonykeöi Zichy szüL Wmpffen 
Mária grófné palotahölgynek az elsöosztáiyu Erzsé- 
bet-rendet adományozta. 1

— Udvart lovas-ünnepély Mátyás király ko­
rából. A Mátyás-kori fényes lovag-ünnepély gyakor­
lati kivitelére nagyban készül a mágnásvilág, gróf 
Andrásig Tivadar, Géza és Sándor vezetése mellett- 
Auguszta főhercegnőnek, Ottó és József Ágost főherce­
geknek ma küldték meg a szerepükhöz való lovag­
öltözékek rajzát, amelyet az ünnep egyik művész­
rendezője, Nemes Mihály történeti festő tervezett A 
lovagló gyakorlatok Rokonéig György altábornagy 
vezetésével serényen folynak, mig a tornajáték ren­
dezésén Kéméndy Jenő, az Opera és a Nemzeti Szin­
ház művészeti rendezője buzgólkodik.

— Kitüntetett táblai bíró. Hajdú Ferenc buda­
pesti ítélőtáblái bírót saját kérésére nyugalmazták. A 
király ez alkalomból, mint a hivatalos lap mai száma 
közli, a harmadosztályú vaskorona-renddel tüntette ki.

— Jótékony adomány. Lengyel Klára (Magyar­
óvár) úrnő 1 koronát kű.dött hozzánk a tejosztó-bolt 
javára. A szives adományt rendeltetési helyére 
juttatjuk.

— Egy pénzintézett alkalmazott jubileuma. 
Virág Lukács, a Pesti Magyar Kereskedő mi Bank 
szolgája ma töltötte be ennél a pénzintézetnél szolgá­
latának huszonötödik esztendejét. Karlársai és az igaz­
gatóság szép ajándékkal lepték meg, este pedig lako­
mát rendeztek tiszteletére a Virágbokorhoz címzett 
vendéglőben.
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— Ouque-d’Or a művészetben. Ez a pá­
risi hölgy attól a pillanattól kezdve, hogy hódo­
lói, Leoa és Manda urak a késeikhez nyúltak 
iránta való nagy szerelmükben, sok dolgot ad a 
párisi közönség érdeklődésének. Ismeretes az a 
nagy felháborodás, amelyet a Bouffes-du-Nord 
igazgatója idézett elő, föl akarván léptotui Casqu- 
d’Or kisasszonyt minden tehetség nélkül, éppen 
csak hírhedtségből, remélve jó üzletet. Casque- 
d’Or azóta sem tűnt le a szereplés színteréről, s 
most a művészet másik ágával keveredett össze. 
Néhány festő modelül választotta, hogy a Szalon 
számára megfosse. Egy kivételével azonban elej­
tették tervüket ezek a festők, s csak Albert 
Depré nyújtotta be müvét. De ő neki is le kellett 
mondania egyelőre arról, hogy festménye a nyil­
vánosság elé kerüljön. A Szalon ugyanis vissza­
utasította. A Journal egyik munkatársa fölkereste 
a festőt, hogy megkérdezze véleményét a vissza­
utasítás felől:

— Egy kicsit izgatott a dolog — mondotta, 
mert tudtam néhány nap óta, hogy a zsűrit nagy 
zavarba hoztam, olyan módot választván képem­
hez, akit kifogásoltak. Tudtam, hogy megvitatják 
azt a kérdést, vájjon nem alázzák-e meg a szép 
és tisztességes hölgyekről kiállított „hors concours1, 
arcképeket, ha egy utszéli Phryne képét függesz­
tik ki melléjük s egy aszfalt-virág alá hivatalos 
piedesztált állítanak. Természetes, hogy nincs 
igazam, kétszeresen nincs igazam. Először is egy 
olegáns, egészen párisi és főként erényes módéit 
kellett volna választanom, aki nem vonta volna 
magára a prűd emberek villámait. Másodszor ma­
gamra idéztem az ellenszenvet a reklám miatt, 
amely körülöttem támadt... csakhogy akaratom 
ellenére. így történt, ezek voltak az okok, szóval 
képem nem kerül a nyilvánosság ítélete alá. És 
én csakis ezt bánom, mert meg vagyok győződve 
müvem becsületességéről. Különben egészen hi­
degen hagy ez a határozat, amely kizárt nyersen 
a Szalonból, ahova kilenc évvel ezelőtt be­
fogadtak.

A hírlapíró még megkérdezte Deprét, hogy 
mit szándékozik tenni a festményével.

— Legyen nyugodt, — felelte — a párisiak 
nemsokára látni fogják.

k A festő tudniillik ki fogja állítani a képét 
valami helyiségben s Párisban sokat fognak még 
beszélni a dologról.

— A felvidéki királygyakorlatok. Szemesről 
(Nyitramegye) írják, hogy az idei nagy hadgyakorlatok 
alkalmából, a melyek a magyar-morva határon fognak 
tartatni, ő felsége főhadiszállása a hadgyakorlatok 
fővezetőségével együtt a szomszédos Sasváron lesz, 
ahol a legfelsőbb magán- és osaládi alap jószágigaz­
gatósága több alkalmas épülettel rendelkezik.

— Adomány as Újságírók Egyesületének. 
Saoeüáry György országgyűlési képviselő ezer koro­
nát adományozott a Budapesti Újságírók Egyesületé­
nek. Az adományt Fésxi József egyesületi elnökhöz 
küldte a következő levél kíséretében:

Tisztelt barátom I Áthatva azon tisztelettől és 
nagyrabeosüléstől, melyet az elnökséged alatt mű­
ködő budapesti újságírók egyesülete kiérdemelt, 
az egyesület céljaira ezennel 1000 (egyezer) ko­
ronát adományozok. Midőn felkérlek, kedves ba­
rátom, hogy ezen idemellékelt összeget rendel­
tetési helyére juttatni kegyeskedjél, maradok szí­
vélyes üdvözlettel igaz híved :

Budapest, 1902. április 3-án.
Sacelláry György s. k. 

országgyűlési képviselő.
— Győrből Pozsonyba. A Fereno Ferdinánd 

főherceg nevét viselő, eddig Győrött állomásozott 19. 
gyalogezred, mely a Bécsbe transzferált 72. pozsonyi 
háziezred helyébe jött Pozsonyba, Wanke Lajos ez­
redes vezetésével ma tartotta bevonulását uj állomás­
helyére. Az ezred Győrből Pozsonyba három nap 
alatt gyalog jött és igen jó kondioióban érkezett meg. 
A város határán a tábornoki kar ólén Frigyes főher­
ceg hadtestparancsnok fogadta az ezredet ée elkísérte 
lóháton a városba, ahol a lakosság szives ováoiókban 
részesítette az uj pozsonyi csapattestet.

— UJ tanári kör. A székesfőváros polgári is­
koláinak tanárai ma délután népes értekezletet tartot­
tak a nagymező-utcai iskolában, hogy megalakítsák 
az országos polgári iskolai tanáregyesület budapesti 
körét. Az egyesületnek eddig tizenegy köre működik 
az ország különböző részeiben, s a ma megalakult 
budapesti körnek is az a hivatása, hogy az országos 
egyesület keretén belül a fővárosi polgári iskolai tan­
ügy különleges érdekeit az iskolák személyzetének 
ügyeivel együtt minél hathatósabban munkálja. A kör 
megalakulása után annak elnökévé: Szőcskay István 
polgári iskolai igazgatót választották; alelnökök let­
tek : Hortobágyi Antal és Ttborcz Ida; titkár: Váradi 
Amadé és Schmid Gizella; jegyzők: Dallas István és 
Gerzsó Róza; pénztáros: Mikolik Kálmán; ellenőr: 
Ssiklay Béla, gazda: Herschl Libor.

— TopoUehitz. A fenyveserdőségben elterülő 
Topolschitz fürdő a legkitűnőbb hatású. Kiváló veze­
tése révén folyton nagyobb pártfogásra talál.

— Az Újságíró Egyesület közgyűlése. A 
Budapesti Újságírók Egyesülete holnap, vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését az 
egyesület Kerepesi-ut 17. sz. a. helyiségében. A köz­
gyűlés iránt rendkívül nagy az érdeklődés a tagok 
körében, mert azon több lontos, az újságírókat kö­
zelről érdeklő indítvány kerül tárgyalásra. Részt 
vesz a közgyűlésen a jelenleg fővárosunkban időző 
Walter Williams amerikai újságíró is, aki kormánya 
megbízásából utazik James ifoors újságíró társával, 
hogy a Kolumbiában jövő évben rendezendő nemzet­
közi világkiállításra meghívják az európai sajtó mun­
kásait Az amerikai u ságirók ma délután az egyesü­
let helyiségében jártak s ott Vészi József elnöktől 
értesültek arról, hogy az egyesület holnap tartja köz­
gyűlését. Mr. Williams az elnöktől engedélyt kért arra, 
hogy a holnapi közgyűlésen megjelenhessen s kor­
mánya megbízásából a közgyűlésen hívja meg a 
magyar sajtót San-Louisban rendezendő nemzetközi 
kiállításra. Az amerikai vendégeket a holnapi köz­
gyűlésen meleg kartársi szeretettel fogják fogadni az 
újságírók.

— Egy indiai misszionárius Budapesten. Az 
angolkisasszonyok váci-utcai zárdája I. emeleti dísz­
termében kedden, e hó 8-ikán délután 5 órakor 
Hérandeau jézustársasági atya komerencia-beszédet 
tart a keresztény irgalmasságról a dél-indiai madurei 
misszió érdekében.

— Névy László. Az iskolakönyv-irodalomnak 
egyik igen jeles munkása, Névy László ma délben 
meghalt. Hatvankótesztendős volt csak s még a leg­
utóbbi napokban is a régi jó erőben végezte sok 
munkáját, mint a budapesti kereskedelmi akadémia 
igazgatója. Hirtelen támadta meg a kór. Vesebaj dön­
tötte ágyba hat nappal ezelőtt. Névy Lászlónak a 
neve a legismertebbek egyike Magyarországon. Kis 
könyvtárt tesznek ki a könyvei, amelyek a legelter­
jedtebbek az iskolai könyvek között. A középiskolák­
ban általánosan az ő stilisztikáját, poétikáját, magyar 
nyelvtanait tanulják és ő az, aki az irodalomtörténet 
elemeibe bevezette Magyarországnak nemcsak ez idő 
szerinti középiskolai tanulóit, hanem azt az egész fia­
talabb nemzedéket, amely már tiz-tizenöt éve végzett 
az iskolával. Utóbbi időben a kereskedelmi pályára 
készülő ifjúság oktatására irta könyveit s hogy mun­
kái annyira populárisak, annak az a magyarázata, 
hogy igazán hivatott, nagytudásu és közvetlen, egy­
szerű eszközökkel dolgozó munkása volt a tankönyv­
irodalomnak.

Közép-Iszkázon, Veszprémmegyében született 
1841. január 27-ikőn. 1861-ben tanár lett a premontreiek 
szombatbei) i főgimnáziumában. Tiz évi tanárko­
dás után a budapesti kereskedelmi akadémiának 
lett a tanára, amely intézetnek 1896-ban igazgatója 
lett Amióta Budapestre került, azóta mint tankönyviró 
és esztétikus sokat dolgozott. Első tankönyve: Az 
írásművek elmélete 1870-ben jelent meg és ez a könyv, 
mint a többi iskolai könyve is: Stilisztika, Retorika, 
Poétika csakhamar több kiadást ért eh E könyvei a 
középiskolai oktatásnak akkoriban megindult reform­
ját szolgálták. A kereskedelmi szakoktatást is több 
jeles könyvvel szolgálta, de e mellett szépiro­
dalmi téren is nagy munkásságot fejtett ki. Folyó­
iratokba egész sereg irodalmi, esztétikai cikkelyt 
irt. A Kistaiudy-Társaság pályázatán több mun­
kája pályadijat nyert, mint: A tragédia elmélete, 
A komédia elmélete, A drámai közép rajok elmélete. 
Bajza József emlékezete cimü munkájával dicséretet 
és külön jutalmat nyert, 1875-ben pedig A népért 
cimü verses tragédiájával az Akadémia száz aranyas 
Teleki-diját nyerte el. A középiskolai tanáregyesület 
1872-ben megválasztotta az Egyesületi Közlöny szer­
kesztőiének. O szerkesztette a Jeles írók iskolai tárát 
és az Iljusági iratok tárát. Az egyesületi életben és a 
közművelődés terén mindig nagy tevékenységet fejtett 
ki. Egyike azoknak az íróknak, akik a Petőfi-Társa- 
ságot alapították. 1894 óta Budapest törvényhatósági 
bizottságának volt a tagja; a kereskedelmi szakiskolai 
tanárok országos egyesülete megalakulásakor lb94-ben 
elnökévé választotta; 1896 óta az országos közoktatási 
tanács tagja volt

— A vérvád meséje. Bécsből távira tozza tudó­
sítónk, hogy a IX. kerületi rendőrség befejezte a 
vizsgálatot a keresztény szocialistáknak ama feljelen­
tése tárgyában, hogy egy IX. kerületbeni házban, 
ahol az izraelita husvétra kőt csehországi rabbi szál­
lott meg, éjszakának idején két keresztény osaládnak 
vérét vették rituális célokra. A rendőrség az aktákat 
áttette az ügyészséghez. Az egyik oselédleány, akinok 
karjain horzsolásokat talált a rendőrorvos, eddigeló 
állhatatosan azt vallotta, hogy éjszaka egy férfi össze­
szurkálta a karját. Ma odamódositotta ezt a vallomá­
sát, hogy csak úgy tűnt fel neki álmában, mintha 
valaki megszurkálta volna. A rendőrorvos konsta­
tálta, hogy ez a oselédleány hisztérikus. Az ügyész­
ség vádat fog ellene emelni a büntctőtörvőnykönyv 
802. §-a alapján, amely közosendháboritásról, nemzeti­
ségek és felekezetek ellen való izgatásról szól.

— Házasság. Csics Lajos nagykárolyi királyi 
aljárásbiró husvét hétfőjén vezette oltárhoz Szatmáron 
Boszin Gizellát, lioszin József gyógyszerész leányát.

Gyenge Béla nagyváradi királyi törvényszéki 
jegyző eljegyezte Bónyi Adorján margittai királyi köz­
jegyző leányát, Ilonkát.

Stanescu Fereno bányamérnök eljegyezte Koháry 
Angyalkát, Koháry János bányatanitó és neje Plesz- 
nik Róza leányát Inaszón.

— Békéscsuba díszpolgárai. Békéscsaba város 
képviselőtestülete mai rendkívüli közgyűlésén Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi minisztert a városi 
kultúrintézmények létesítéséért, továbbá Zsilinszky 
Mihály államtitkárt, a város képviselőjét, a város ha­
ladásának előmozdításáért díszpolgárrá választotta.

— A megrendszabályozott házmesterek. 
A házmesternek, mint minden valamiféle feladat 
elvégzésére szerződött félnek, jogai és kötelessé­
gei vannak. Természetesen minél kevesebb joga 
és minél több kötolesége, mivelhogy a munká­
jáért fizetik, nem pedig azért, hogy bizonyos jogi 
méltóság bálványa ftgyen, aminthogy közülök 
igen sokan igy képzelik, ol a helyzetet. Különö­
sen olyan házakban, amelyek apró, szegényebb 
sorsunk számára rendeltetett lakásokra vannak 
felosztva, gyakran megesik az, hogy a házmes­
teri lakásban székelő despota valósággal elvisel­
hetetlenné teszi az egész ház lakosságának életét. 
S az igazságkeresés szörnyen nehéz, mert a ház­
mester helyzete ez ideig még mindig rendezetlen 
a lakókkal szemben. Sőt a háziúrral szemben is 
s jóformán rájuk volt bízva, hogy megcsinálják 
maguknak a szolgálati pragmatikát. Ez a prag­
matika persze aztán a legbőségesebb határok kö­
zött lézeng, ha lakóval, cseléddel szemben gya­
korolható jussról van szó s alig néhány, éppen 
elkerülhetetlen, de rendesen a lakók részéröl kü­
lön honoráriummal díjazott pontra szorítkozik, ha 
a kötelességek kerülnek sorra. A házmesternek 
mindez ideig ki van szolgáltatva a ház. Különö­
sen az olyannak, aki egyoldalulag, a háziúrral 
szemben eleget tesz a kötelességének. Zsarolhat 
mindenféle címeken és aki a lakók közül nem 
hajlandó rúdnak állani, bosszanthatja ezer címen. 
Ha nem közvetlenül, hát a cselédei révén. — 
Ezen a rendezetlen állapoton akar segíteni a ta­
nács jogügyi osztálya azzal a szabályrendelettel, 
amelyet most dolgoztak ki a házmesterek jogai­
nak és kötelességeinek szabályozására. A szabály­
rendelet fontosabb intézkedései ezek:

A háztulajdonos házmesternek csakis oly ma­
gyar honost alkalmazhat, aki feddhetlen előéletét és 
teljes megbízhatóságát illetékes hatósága által külön 
e célra kiállított bizonyitványnyal igazolja. A ház­
mester lakása csak a földszinten lehet, lehetőleg olyan 
helyen, a honnan a házba jövőket s onnan távozókat 
állandóan figyelemmel kisérheti. A házmester bérek 
beszedésére és nyugtázására csak akkor jogosult, ha 
a háztulajdonos azzal küiöa megbízza. A megbízatás­
ról a háztulajdonos a lakókat értesíteni tartozik. A 
háztulajdonos és a házmester közötti viszony meg­
állapítása szabad egyezkedés tárgya, de a következő 
korlátozásokkal ellenkező megegyezés hatálytalan : a 
házmesteri viszonyt, akár fizet a házmester az ál­
tala bírt lakásért bért, akár nem, bármelyik fél 
három hónapi fölmondással fölbonthatja, a fölmon- 
dást mindenkor a lakbérszabályzatban megállapított 
bérnegyedek 14-dik napjának déli 12 órájáig kell 
eszközölni 8 a következő bérnegyed első napjára 
szól. A háztulajdonos házmesterét azonnal is elbo­
csáthatja és a lakásából kiteheti: ha a házmester 
bűntettet, vagy nyereségvágyból eredő vétséget kö­
vet el, ha a háztulajdonost, vagy hozzátartozóit bán­
talmazza vagy egyébként rágalmazza, ha a köteles 
engede:mességet, vagy szolgálatot megtagadja; ha a 
rábízott pénzt hűtlenül kezeli, vagy a háztulajdonos­
nak egyéb károkat okoz; ha bárom napnál tovább 
tartó szabadságvesztés büntetése alá kerül; ha 
iszákossá lesz, vagy durva, perlekedő természete ál­
tal a házi rendet és csendet s a bérlők között a bé­
kés megíérést zavarja, vagy a bérlőket zsarolja.

A házmester szolgálatát rögtön elhagyhatja: ha 
a háztulajdonos vagy hozzátartozói tettleg bántalmaz­
zák e becsületében megsértik; ha a háztulajdonos a 
megállapított illetménj'eket kifizetni nem hajlandó 
vagy nem tudja. A háztulajdonos házmesterétől óva­
dékképpen csakis az utóbbi javára kötményezett taka­
rékpénztári könyvet kívánhat s illetve fogadhat eL

A házmester a házban lakó összes lakókról, 
albérlőkről és cselédekről betüsoros jegyzéket tartozik 
vezetni. A lakók kötelesek a beköltözés alkalmával a 
házmester által vezetett nyilvántartásokhoz szükséges 
minden adatot rendelkezésére bocsátani.

8 végűi következik a szokásos passzus, a bün­
tetés paragrafusa. Aki a szabályrendelet ellen vét, 
egytől száz koronáig terjedő pénzbüntetést fizet, 8 be 
is zárhatják öt napra.

— össxeégett oseosemö. PZúkd Józsefné nap­
számosasszony, aki a Szondy-utoa öO-ik szám alatt 
lévő házban lakott, ma este tüzet rakott a konyhában. 
Mikor a tüzet moggvujtotta, kiment az udvarra, kileno 
hónapos Rudi nevű kis fiát ott hagyta a tűzhely mel­
lett a bölcsőben. A tűzhelyről ezalatt kipattant egy 
szikra, ami meggyujtotta a bölcsőt. Mire az anya a 
nagy füstre berohant a kis fiú összeégett. A rendőr­
ség a gondatlan anya ellen megindította a vizsgálatot-
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— A nemiatköil kartéaseti klMlitá.*.  Május 
elején nyílik meg Budapesten a Városligetben a nem­
zetközi kertészeti kiállítás, mely 8-ától 12-éig fog 
tartani. Már megkezdték az Iparosamok előtti korzó­
terület bekerítését, 15-én már az Iparcsarnokban is 
megkezdhetők lesznek a munkálatok. A kiállítás rend­
kívül gazdagnak és impozánsnak ígérkezik. A kiállí­
tók közt szerepel első sorban ő felsége a király 
schönbrunni, lainzi, luxenbnrgi, budavári és gödöllői 
kertészete, József iőherceg alcsuthi, margitszigeti és 
Fiume-villa Suiseppei udvari kertészete, továbbá 
báró Rothschild Náthánnak híres béosi, gróf 
Harrach bruoki kertészete, Németország, Francia­
ország, Hollandia, Anglia stb. kertészeteinek 
termékei. Különösen ki fog válni a világhírű londoni 
Sanders et Sons kertészek. A kiállítás rendezése élőn 
Emich Gusztáv, a kertészed egyesület elnöke és 
Jlsemann Keresztély főtitkár szorgoskodnak, ö felsége 
adja a nagydijat: egy ezüst és kristályból való pom­
pás reggeliző-készletet. Dijakat adtak József és Frigyes 
főhercegek, számos főpap és előkelőség. Az idei 
kiállítás lesz a legnagyobbszerü, ami e téren nálunk 
látható volt

Református tantigyek. A református konvent 
egyetemes tanügyi bizottsága ma folytatta és fejezte 
be tanácskozásait a Lónyay-utcai református főgim­
názium dísztermében. A tanácskozások tárgyai közül 
legfontosabbak voltak a tanítói nyugdíjazásokra, a 
vizsgálatok reformjára, a hitoktatói állások szervezé­
sére vonatkozó tárgyalások.

A tanítói nyugdijilletmőny megállapításánál sé­
relmesnek találta a tanügyi bizottság, hogy mig a 
nyugdíj illeték kiszabása a kántori illetmények után is 
történik, nyugdíjazásban a kántori fizetés után a ta­
nítók nem részesülhetnek. Fölkérte a tanügyi 
bizottság a konventet. hogy a sérelem orvoslása 
tárgyában a kultuszminisztériumhoz intézzen löl- 
terjesztést A vizsgálatok szabályozására nézve 
megkerestetnek az egyes lőgimnáziumi tanári karok, 
hogy fennálló vizsgálati eljárásuk hiányait és a javí­
tásra vonatkozó óhajtásaikat a kerületek utján közöl­
jék az egyetemes tanügyi bizottság középiskolai szak­
előadójával. A theológiai tanárok nyugdíjügyére vo­
natkozó miniszteri leiratot sajnálattal vette az egyete­
mes tanügyi bizottság tudomásul, másrészt a leirat 
végén ily címen kilátásba helyezett segély igénybe 
vétele meUett egy egyetemes theológiai intézet felállí­
tására az előmunkálatok elkészítését, illetve ennek el­
rendelését hozza javaslatba. Végül megválasztotta a 
következő hároméves ciklusra szakelőadóul dr. Antal 
Q6zs^ dr. Ballagi Géza, Busa János, Radácsi György 
és Váró Ferenc tanügyi bizottsági tagokat.

— Mátyás kútja a királyi várpalotában. A 
budavári uj királyi palotában a napokban kezdték 
meg Mátyás király kútjának fölállítását, mely az uj 
palotának egyik legszebb művészeti ékessége lesz. 
Ez a kút, tulajdonképpen forrás, a Szent lstván-ká- 
polna hátsó falazatából indul ki. Az oda helyezett 
óriási terméskövekből egész kis sziklaerdőt, továbbá 
egy forrásmedencét formáltak. E kő-alapépitményre 
helyezik el a bronz alakokat: Mátyás királyt vadász­
ruhában, Szép Ilonkát, a forrás tündérét, a falkames- 
tert kutyáival, továbbá az elejtett vadászzsákmányt 
A király igen érdeklődik a Mátyás-emlék föláldlása 
iránt, melynek ünnepi fölavatása ez év őszén törté­
nik meg.

— Halálozás. Greguss Ágostonnak, a kitűnő 
esztétikusnak özvegyét, Kemény Máriát, ma délután 
4 órakor helyezték örök nyugalomra a kerepesi temető 
halottas-házából. A gyászoló osalád tagjain kívül köz­
életünk sok kitűnősége jelent meg, és a Kísfaludy- 
Társaság testületileg vett részt Greguss Ágostonná 
temetésén, aki 60.000 koronás alapitványnyal tette 
nevét halhatatlanná a társaság évkönyveiben. A Kis- 
faludy-Társaság tagjai közül jelen volt Beöthy Zsolt 
elnök vezetésével: Gyulai Pál, Bérezik Árpád, Agai 
Adolf, Heinrich Gusztáv, Ábrányi Emi;, Hegedűs István, 
Pékár Gyula, Jakab Ödön, Alexander Bernét, Vargha 
Gyula és Riedl Frigyes. A halottat Scholz budavári 
evangélikus lelkész búcsúztatta el, megható szavakkal 
emelve ki az elhunyt matróna jótékonyságát, nemes 
jellemét és azt az ideális hűséget, amelylyel férje 
emlékéhez ragaszkodott. Á hűséges özvegyet Greguss 
Ágost mellé temették, aki húsz évvel ezelőtt költözött 
el az élők sorából.

SzatmárróA telegra'álják lapunknak, hogy Hérmán 
Mihály, Szatmárnémeti sz. kir. város polgármestere, 
hosszas betegség után ma reggel meghalt Általáno­
san tisztelt és becsült lóriin volt, akinek működéséhez 
van forrva a város legújabb fe lődése. Halála az 
egész lakosságban mély részvétet keltett Az elhunyt 
polgármester a szatmári Széchenyi-Társulatnak al- 
elnöke is volt

— Áld osak a király házában éretné Jól ma­
gát. Ez a nem éppen szerény ember biharmegyei. A 
neve Simon István. Fél a tavasztól. Ilyenkor már 
sohase biztos az ember abban, hogy az égbeborulása 
nem jár-e villámlással, dörgéssel s ha zeng az ég, hát 
le is csaphat belőle a menykő. Simon István attól 
tart, hogy egyszer belecsap az istennyila, s hogy ezt 
elkerülhesse, arra osak egy mód van. Ha tudniillik 
befogadná a maga úri portájába a király, hát akkor 
biztonságban óreznó magát Irt is errevaló nézvést 
ő felségének s egyszersmind uj ruhát kért Biharvár- 
megyétő), mert a régiben mégse illenék letelepedni a 

király asztalához. Szóval a szegény Simon István 
eszelős.

—• UJ tűzhányó hegy. Péter várról jelentik, hogy 
a földrengés által elpusztított Shemacha kaukázusi 
város közelében egy hatalmas tüzhányóhegy keletke­
zett, mely azóta folyton okádja a lávát A láva már 
három kilométernyi kerületben boriba a földet és egy 
Sohioh-Sary nevű falut elpusztított

— A fiumei pékzztrájk. Filméből táviratozzák: 
A lakosság ma reggel arra ébredt, hogy kenyér nél­
kül van. Valamennyi péksegéd ugyanis tegnap éjjel 
teljesen megszüntette a munkát A sztrájkolók 20 
korona minimális heti bért, a 12 órai munkaidőnek 
10 órára való leszáUitását és a rendkívüli munkának 
jobb díjazását követelik. Sok család a szomszédos 
Abbáziába táviratozott kenyérért. A kikötőben izga­
tottan várták az Abbáziából érkező hajókat és azonnal 
szétkapkodták a nagy tömegben érkező kenyeret

— A bel- éa külföldön igen jó hírnévnek ör­
vendő szinye-lipőczi Salvator ásványvízről most jelent 
meg egy újabb füzet, melyben dr. Boieman István kir. 
tanácsos ismerteti a legújabb physiko-chemiai vizs­
gálat eredményeit, nemkülönben a hivatalos vizsgála­
tokat, melyek az ásványvíz összetételének állan­
dóságára s tisztaságára vonatkoznak. A physiko- 
chemiai vizsgálatot dr. Koeppe János egyetemi m. 
tanár Giesseuban részben a forrásnál s részben 
giesseni laboratóriumában végezte s kimutatta, 
hogy a Salvator-viznek vegyi vizsgálata tökéle­
tesen megegyezik a physiko-chemiai analysis ered­
ményével és bebizonyította, hogy e gyógyvíznek 
ásványos részei tökéletesen dissociáltak, minek foly­
tán aktív, azaz működésre képes állapotban vannak. 
A Salvator-víznek az életben és gyakorlatban annyira 
ismert és méltatott jótékony hatásának ez a vizsgálat 
megadja a tudományos magyarázatát.

A Salvator-viznek abszolút tisztaságát^ állandósá­
gát és csiramentességét a forrásnál többszöri vizsgálat 
már megállapította de hogy ez a gyógyvíz üvegekbe 
töltve s forgalomba hozva még hosszabb raktározás 
után is állandó összetételű és kifogástalan tiszta ma­
rad, azt a legújabb hivatalos vizsgálatok bizonyítják, 
amint azt a jelzett füzet kimutatja.

— A meggyilkolt napszámos. Tegnap már meg­
írtuk, hogy azalsórákosi réteken megtalálták Csiszár 
Imre 2ü éves napszámos holttestét, akit január hó 
31-én Prekesz János mosoni születésű 34 éves nap­
számos vert agyon. Ma a tetemnézőben Csiszár Fe­
renc, Mizsei Misaghy Gyula és Nagy Anna igazolták, 
hogy a talált holttest csakugyan Csiszár. Prekeszt még 
tegnap letartóztatta a rendőrség Röppentyű-utca 15. 
sz. alatti lakásán. Ma Tóth János rendőrfogalmazó ki­
hallgatta a gyilkost, aki azt beismeri, hogy megverte 
Csiszárt, de azt tagadja, hogy ő gyilkolta volna meg 
és ő rejtette volna el a Rákos-patak öntöző árkában. 
A holttest boncolását elrendelte a rendőrség.

— A vasúti önköltségek. A Vasúti és Hajózási 
klubban ma este érdekes felolvasást tartott Sulyok 
Imre, az államvasut díjszabási előadója a vasúti ön­
költségekről. Rámutatott arra a helytelen eljárásra, 
midőn a szabad hajózás tömegáru költségeit hason­
lóknak veszik a mesterséges viziutak költségeivel és 
ezeket szembeállítják a vasutak átlag költségeivel. A 
vasúti önköltségek megállapításánál sok esetben ab­
ban is hibáznak, hogy a kama:szükségletet a költsé­
gekbe betudják. Az önköltségek megállapításánál tekin­
tettel kell lenni arra is, hogy a vasutasnak a szállítmányok 
felvétele, kezelése, raktározása kiadása nagy költsé­
geket okoznak s 1 elérnek 36 kilométernyi ut szállítási 
költségeivah Ezek az állandó vagy spedicíó-költségek 
függetlenek az ut hosszától és a szállítandó mennyi­
séggel fordított viszonyban vannak, mert minél több 
a szállítani való, annál kisebb az egy egységre há­
ramló állandó költség. Ha belterjesen fejlesztjük a 
vasúti lorgalmat önköltségeink még jóval csökkent­
hetők és ez esetben az olcsó szállítás érdekében 
mesterséges viziutak. azaz csatornák építésére nem 
lesz szükség.

— Szélhámos álhlrlapiró. A Budapesti Újság­
írók Egyesülete elnökéhez, Vészi Józsefhez ma dél­
után egy ember állított be az egyesület helyiségébe s 
Bölöny József volt hírlapírónak adta ki magát gróf 
Esterházy Jenő Jézus társasági atya ajánló levelével, 
— amelyben meg volt Írva, hogy beteg s elszegénye­
dett újságíró — útiköltséget kért a hazautazásra. Az 
illető azonban olyan gyanúsan viselkedett, hogy Vészi 
József érdeklődni kezdett kiléte iránt s az állítólag 
gróf Esterházy Jenőtől származó ajánló levelét meg­
mutatta az egyesület a'<elnökének, dr. Cziklay Lajos­
nak. Cziklay azonnal felismerte, hogy az ajánlólevél 
hamisítva van s különben is tudomása volt már arról, 
hogy egy magát Bölöny József hírlapírónak nevező 
ember a főúri és papi köröket végigházalta a hami­
sított ajánlpvéllel. A szélhámost az Újságírók Egyesü­
letében vallatóra fogták s hosszas faggatás után el­
mondta, hogy Bacsóknak hivják és állítólag volt 
néptanító. Beismerte, hogy hírlapírónak adta ki ma­
gát, temérdek szédelgést követett el. A szédelgő ál- 
hirlapirót átadták egy rendőrnek, amely a nyolcadik 
kerületi kapitányságra kísérte, ahol megindították 
ellene az eljárást

— Az osztályzorsjáték húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán százezer koronát nyert 42758, 
tízezer koronát 52070 11238, ötezer koronát 17855. kétezer 
koronát 60221 91961 64905 95967 90616 16230 14784

60534 80020 12476 90214 12157 40887 91451 82649 
20337 12299 263 93812 64549 88868 74532 33286, ezer 
koronát 63178 79406 49146 82807 18094 68976 14055 
32893 60229 74467 25470 52452 80001 23323 69006 
18883 69834 24354 509 17883 52236 88822 5133 9168 
2424 G3570 30285 462 97526 4715 42512 89023 60253 
38439 83791 69360 49966 20971 67957 29639 49951
87994 68'615 85889 18469 28610 36797 75401 57907
79074, ötszáz koronát 62571 47671 54605 81847 86231
27402 84429 30449 27832 98777 29150 41988 72780
72037 83337 62085 26660 38272 27685 54664 93734
97564 27871 21514 72165 80060 88617 86866 33680
54982 46956 94760 55495 96459 83363 50065 18622
85504 12269 57690 45881 52392 1551 91470 50566
14230 66013 36721 68932 48009 1752 81666 96293
49335 93844 73031 793o2 31665 38893 4935 69918.

(x) Tanuljunk világnyelveket 1 Az ekzisztenciá- 
nak mindig nagyobb és nagyobb nehézségekkel járó 
megalapítása modern nyelveknek a tudását sok mü­
veit embernek kívánatossá, sokaknak pedig életszük­
ségletté teszi. A Kossuth L^jos-utca 8. számú házban 
levő Mr. Singer-Peroeval-iéle nyelviskolában, hol 
külön termek vannak a nők, és külön termek az 
urak számára, könnyen felfogható ős rendkívül érdek- 
íeszitŐ módszer mellett könnyen sajátítható el idegen 
nyelv, különösen az angol és francia. A fiatalság 
tanítására kiváló gondot fordítanak és a tanítványo­
kat mindarra a műveltségre előkészítik, amelyekre a 
mai társadalomban és a kereskedelmi életben szűk-, 
ségük van.

(x) A Szt.-LukáoBfttrdő március havi vendég­
névsorából fölemlítjük a következőket: Svetozár R. 
Godjevátz Belgrádból Kurt v. Horwits Berlinből, 
Milán Marinkovits és neje Bukarestből, Hermine v. 
Goldeek leányával Fiúméból, Osusky Józselné és Fiscb- 
hof Lajosné Dolna-Tuzlából. Komouz Antalné Laibach- 
ból, Kosch József Nicolsburgból, dr. Julius Schefí kor­
mánytanácsos Bécsből Frey Emília és leánya Ghácból,' 
Jovan Petrovits Bukarestből, Stevo Po^~ Schabatz- 
ból, özv. Jacobsohn Regina Becsből. Wiíliam B. Tailor 
és neje New-Yorkból, mélt. báró Mednyánszky László, 
a híres tájképfestő Bécsből, báró Uray Kálmán ér, két 
leánya, nagybirtokos Tyúkodról és még számos kül­
földi és magyarországi előkelőség, kik e kiváló budai 
gyógyfürdőben a téli kúrát használták.

(x) Női kalapok. Legfinomabb és legelegánsabb 
eredeti párisi mode lkalapok, valamint saját készít­
mény ü kalapkülönlegességek jutányosán kaphatók: 
ifj. Friedmanu Sándornál, IV. Zsibárus-utca 1.

Goldis József püspök halála.
Budapest, április 5.

Aradi távirat jelenti, hogy Goldis J6aeet Já­
nos aradi görög-keleti püspök ma reggel váratla­
nul meghalt A püspök már régen beteg volt A 
minap tért haza Aradra rontói birtokáról. Halálá­
nak oka szívbaj és véredény-olmeszesedés volt A 
püspök tegnap este 10 óráig ébren volt. Halálát 
reggel vette észre inasa, akinek még odaszólt, 
hogy oltsa el a gázlámpát, azután meghalt Goldis 
végrendeletében 60.000 koronás vagyonát az egy­
házra hagyta. Az uj választásig a püspökséget 
Hamisa Ágost püspöki helynök vezett

1809. május 14-én választotta meg az aradi 
görög-keleti román zsinat a metropolitává lett 
Metianu János helyébe Goldis Józsefet, a magyar- 
esékei kerület képviselőjét és a nagyváradi görög­
keleti konzlsztónum püspöki vikáriusát aradi 
püspökké. Egész pályafutásával bebizonyította, 
hogy érdemes volt erre a nagy hatáskörű egy­
házi méltóságra. Goldis József lelkes hive és nagy- 
tudománvu főpapja volt egyházának, népének 
szerető fia és jó hazafi, aki a magyar állam iránt 
való kötelességeit is mindenkor helyesen fogta 
föl. Mint pap, éppúgy ismeretes volt nyugodt 
Ítéletéről, mint jeles szónoklatairól. Mint tudomá­
nyos iró, többször adta bizonyságát sokoldalú ké­
szültségének s dolgozataiért a bukaresti akadémia 
egyhangúlag levelező-taggá választotta mog. Gol­
dis püspök jeles kormányzó-tehetség is volt, aki 
azalatt a hőt év alatt,melyet mint püspöki viká­
rius Nagyváradon töltött, e szegényes egyházkerü­
letből rendezett s gazdag püspöki vikáriátust 
teremtett Aradmegye, különösen pedig Arad 
város közönsége, melynek annyi éven át becsült 
polgára volt valláskülönbség nélkül őszinte sze­
retettel viseltetett iránta. Püspöki installációja 
nemcsak a görög-keleti román hívek örömnapja 
volt de az egész városé is, melynek ez alkalom­
ból minden ablaka ki volt világítva.

Háromévi püspöki kormányzata alatt min­
den erejét arra szentelte, hogy a békét és test­
véri szeretetet helyreállítsa. Mert az aradi gör. 
kel. román püspökségben, mely a hazai ortodox 
román püspökségek közt a leggazdagabb, minden 
megvolt, csak a béke és nyugalom hiányzott A 
mostani nagyszeboni motropolita, Metianu János, 
Goldis elődje az aradi püspöki széken, a klikk­
rendszert s az apró csolszövényoket honosította 
meg. Az aradi püspökség valóságos rokon-istá­
poló intézmény volt, ahol minden valamire való 
állást a volt püspök rokonsága töltött be. A to- 
hotségo és gondolkodó emberek lehetetlenné 
voltak téve, vagy pedig kompromittálva voltak. 
Goldis püspökségének első napjától kezdve azou 
fáradozott hogy czekot az áldatlan állapotokat 
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megszüntesse és ez részben sikerült is neki. 
Hogy teljesen sikerüljön rendet teremtenie, ebben 
meggátolta betegsége és korai halála, mely ugyan 
nem jött váratlanul, de nagy csapás nemcsak 
egyházára, hanem különösen püspökségére, ahol 
a kedélyek rendkívül el vannak keseredve, s nagy 
az ellenségeskedés a két párt között: a Mangra- 
és Hamrsa-párt között.

A temetés hétfőn lesz, melyen a karanse- 
besi püspök, Popea Miklós és a nagyszebeni 
metropolita is részt fog venni.

Életrajzi adatai a következők:
Goldis József aradi görög-keleti román püspök, 

született Aradmegye Székudvar községében 1836. 
február 29-én; gimnáziumi tanulmányait Aradon vé­
gezte, tovább kiképeztetésőt a tbeologiából Aradon, 
a jogi tanulmányokból Debreczenben, a philologiából 
pedig Budapesten nyerte. Nyilvános működését a 
politikai pályán kezdte meg, mint Aradvármegye első 
aljegyzője 1869-ig, amikor is, különösen Saguna 
András érsekmetropolita rábeszélésére, ielvette a papi 
rendet s ez időtől lógva mint püspöki titkár, theologiai 
tanár, előadó, szentszéki ülnök és a Lumina oimüegy­
házi s iskolai lap szerkesztője működött 1873-ig, mely 
évben Trefort által az aradi kir. főgimnázium rendes 
tanárává neveztetett ki; húszéves szakadatlan tanári mű­
ködése után 1892-ik évben az Aradon tartott román 
egyházmegyei zsinat püspöki helynökké választotta a 
nagyváradi görög-keleti konzisztóriumhoz. A román 
irodalommal korán kezdett foglalkozni; irt folytono­
san úgy a román, mint a magyar lapokban közérdekű 
cikkeket és tudományos értekezéseket. A bukaresti 
akadémia 1882-ik évben levelező-tagjául választotta 
meg. Mint egyházíérfiu ülnöke a metropolitai konzisz- 
tóriumnak, tagja az aradegyházmegyei zsinatnak és a 
román nemzeti kogressznsnak. 1896-ban szabadelvű 
programmal megválasztatott országgyűlési képviselővé*  
1899-ben lett aradi görög-keleti román püspök.

Tűz egy gyártelepen.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, április 5.
Nagy és veszedelmes tűz pusztított ma a fővá­

rosban. Dr. Heidelberg Tivadar kátrány termékek és 
vegyészeti gyáragyuladt ki délben s alángok mohón 
harapóztak tova a gyúlékony anyagok tömegén. 
Igazán csak az épületek és a gépek praktikus beren­
dezésének köszönhető, hogy az égő gyárban előfor­
duló tömeges robbanások nagyobb katasztrófát nem 
okoztak. Késő estig dolgozott a tűzoltóság, szinte 
emberlölötti munkát végezve, amikor azután sikerült 
lokalizálni a tüzet s az emberi munka gátat vetett az 
elemek pusztító harcának. A tüzet véletlen robbanás 
okozta.

A gyártelep a Külső Soroksári-ut 52-ik száma 
alatt van s körülbelől ötven kisebb-nagyobb épületből 
áU. A veszedelem nagy volt, mert minden pillanatban 
újabb és újabb robbanástól lehetett tartani.Fokozta a ve­
szedelem nagyságát az a körülmény is, hogy a robbanó­
anyagokkal telt gyár közelében vannak lefektetve a 
gázvezeték csövei is úgy hogy nagyon könnyen el­
pusztulhatott volna a fővárosnak az égő gyártelephez 
közel eső része. A tűzoltóság késő estig do gozott a 
veszedelem elfojtásán, ami szinte emberi erőt meg­
haladó munka után sikerült is.

Délben tizenkét óra körül támadt a gyárban a 
veszedelem. A munkások ebédhez ültek, de azért minden 
helyiségben maradt egy-egy ember, akinek a munka­
szünet alatt őrködnie kellett az illető helyiségben. A 
benzindesztillátornál Valach Mihály előmunkás maradt 
Alig töltött pár percet egyedül a helyiségben, ami­
kor megrémülve látta, hogy a desztillátor csöve meg­
repedt és a párolgó benzol a forró gőzbe futva, fel­
robbant A megrémült munkás segélykiáltásaira Stein 
Ignác üzemvezető rohant be nagy, vizes rongycsomó­
val, amit hirtelenében odacsapott a megrepedt csőhöz. 
Stein buzgólkodása azonban már késő volt

Az egyik tartályban levő benzol egy pillanat 
alatt lángbaborult. Rögtön föllármázták a gyár tűz­
oltóságát és segítségül hívták a központi őrséget Né­
hány perc múlva vágtatva érkezett a VIII., IX. kerü­
leti és a központi tüzőrség a tüzfecskendővel. A 
desztilláló épület megmentéséről, melynek két tartá­
lyában kátrány, más kettőben pedig benzol van, szó 
sem lehetett A nagy, nyitott kőépületből sürü, lekete 
füst gomolygott ki és közben megismétlődött egy-egy 
tompa dörrenés, amikor az egyes újabb tartályok 
robbantak föl.

A desztilláló épület körül csoportosulnak a bo­
rai-, szóda-, fedéllemez-, cárból-, parafa-, aszfalt-, 
festék- és egyéb vegyicikkek gyárai, amelyektől távol­
tartani igyekezett a tűzoltóság a veszedelmet

Kivonult a tűz színhelyére a 86. gyalogezred egy 
százada Kürtner Rudolf főhadnagy vezetése alatt és a 
6. vártüzér-ezred egy csapata Váraljai Sándor had- 
nagvgyal az élén. - . - . .

A gyár környékét megszállta ez a szuronyos 
katonaság és minthogy veszedelmesebb robbanástól 
is tartani kell, a gyárteleptől messzire elszoritották a 
közönséget.

A legnagyobb veszedelem a naftalin-szublimá- 
ciót fenyegette, amelyet csak egy vékony fai válasz­
tott el az égő épülettől. Itt nyolcezer kilogramm 
na Italin van fölhalmozva és félni lehetett, hogy a tűz 
ebben az irányban még tovább fog terjedni. Az égő 
olajat homokkal oltogatták, mig a többi épületet a 
gőzfecskendő nagy vizsugaraival locsolták.

Délután az a hir terjedt el a fővárosban, hogy 
az égő gyárban nagy robbanás történt, amely el­
pusztította az egész telepet. Rendkívül nagy közön­
ség vonult ki a veszedelem színhelyére, odakint 
azonban megnyugtattak mindenkit, hogy a tűz már 
lokalizálva van és hogy nagyobb veszedelem eshető­
sége már teljességgel ki vau zárva.

A tűzoltóság ezalatt szinte emberlölötti erőt fej­
tett ki. Bárom oldalról támadta meg az égő épületet. 
Mindjárt tisztában volt a tűzoltóság azzal, hogy a 
már égő épületet megmenteni nem lehet s ezért in­
kább a védelemre fordította minden erejét. Ennek az 
előrelátásnak meg is volt a kellő haszna, mert este­
felé már sikerült annyira lokalizálni a tüzet, hogy 
újabb veszedelemtől már nem kellett tartani.

Még késő éjszaka is dolgoznak a tűzoltók a 
gyártelepen. A tüzőrség egy része nyolc óra tájban 
hazavonult, két őrség azonban kint maradt, hogy az 
esetleges újabb veszedelmet hamarosan elfojthassa.

A gyártelepen már két esztendővel ezelőtt is 
pusztított tűzvész. Akkor a boraksz-gyár épülete 
égett le. Azóta a telepnek minden részét, — alig 
harminc lépésnyi távolságban — vízcsapokkal látták 
el, s ez az uiitás nagy előnyére szolgált ma a tűz­
oltóságnak.

A tűzhöz kivonult a mentőegyesület egy csa­
pata is, azonban — szerencsére — nem akadt semmi 
dolga sem.

A házmester.
— Jelenet. —

Abból az alkalomból, hogy a 
főváros megrendszabályozza a ház­
mestereket.

A lakó: Jónapot kívánok. Itt lakik a házmester?
A házmester: Először is házmester ur.
A lakó: Pardon. Hát itt lakik a házmester ur?
A házmester: Másodszor pedig nem házmester, 

hanem házfelügyelő, házinspektor, házgondnok, ház­
igazgató, házadminiszfrátör, házfőnök, házpatriárka, 
házvezőr, háztitkár, háznagy vagy udvarnagy. Vá­
laszthat

A lakó: Már választottam is. Háznagy ur. Hát 
itt lakik a háznagy ur?

A házmester: Itt
A lakó: Nagy talán ama nem remélt szerencsé­

ben részesülök, hogy vele magával beszélek ?
A házmester: Abban részesüL
A lakó: Ah, mily kéjes érzés. Arról a kiadó la­

kásról szeretnék háznagyságoddal értekezni, amely­
nek fogyatékos leírása a kapu külső felére erősített 
cédulán olvasható.

A házmester: Halljuk.
A lakó: Mi annak a lakásnak az ára?
A házmester: Ezerötszáz forint
A lakó: Talán korona.
A házmester: Forint
A lakó: Ha megengedi, abbeli meggyőződésem­

nek fogok kifejezést adni, hogy ez a lakás drága.
A házmester: Nem muszáj kivenni.
A lakó: Van róla tudomásom, hogy a lakáski- 

vevési kényszer még nincs törvényileg behozva. De 
a drágállási jog fennáll, s a lakáskeresők alapjogai­
hoz tartozik. Ha megengedi, kijelentem, hogy két ud­
vari szobáért mégis csak sok ennyi.

A házmester: Én nem alkuszom. Beszéljen a 
háziúrral. Ha ő enged belőle, jó. En az ilyesmire nem 
vagyok kapható. Egyébként vannak gyermekei?

A lakó: Van egy kis fiam.
A házmester: Hát ez már megint micsoda tréfa?
A lakó: Mit nevez tréfának? Azt, hogy 

fiam van?
A házmester: Nem azt Hanem azt, hogy ön gye­

rekkel még merészel lakások ára felől tudakozódni. 
Ki hallott ilyet ?

A lakó: Hát nem remélhetek?
A házmester: De igen. Ha ötszáz forinttal töb­

bet fizet
A lakó: Isten neki. Kiveszem a lakást
A házmester: És ha megígéri, hogy hü és en­

gedelmes lakóm lesz, nem fog sokat ellenkezni, ke­
veset fog mosatn', sokat fizetni, mindennap éjfélután 
hazajárni, a vacsoravendégeit éjfél előtt nem fogj*  

elereszteni, a viselt ruháit nekem adia, oselédeit, fa 
lóságét és gyermekét pedig fennhatóságom alá helyezi. 
A többi kötelességeit majd utóbb megtudja. Mehet 

(Csókra nyaltja kait.)
—a.—

Verniszázs.
Künn a város ligetének 
Elején áll ama csarnok, 
Hol a képzőművészetnek 
Mívelői találkoznak 
Onnönmúvük közelében 
Ama kevés mű baráttal,

A ki képet venni vész, 
S ama sok műkedvelővel, 
A ki kölcsön szabadj egygy el 
Felruházva lép e házba, 
Széles, élénk taglejtéssel 
Mindent agyonkritizálni,

Hogyha itt a verniszázs I

A mióta beszegődtem 
A poézis udvarába, 
Ébren űzni rímek álmát, 
Ringatódzni, elmerengni 
Édes zene színes árján, 1 
Es királyfi szerepében '/ 
Főmön rózsa-koronával 
Légvárakban uralkodni, — 
Ah azóta énekeltem
Annyi nótát egyről-másről, 
De még soha, de még soha 
A tavaszi verniszázsról 1

Helyrehozni a mulasztást,
Itt a legfőbb ideje I

Künn a város ligetének 
Ele, én áll ama csarnok,

Mely e ténynek színhelye: 
Ottan van a verniszázs, 

Minden őszszel, ha a napfény 
Haloványra gyöngül, bágyad, 
Nemkülönben kikeletkor, 
Amidőn az ibolyáknak 
Uj szezonja beköszöntött,

Es már nem kell fűteni.
A tavaszi vemiszázsnak 
Dé'utánján négy kor-ötkor 
Minden édes, bájos asszony 
Uj tavaszi toalettben 
És világos, szép virágos

Uj kalappal megjelen 
Künn a város ligetének 
Elején a Műcsarnokban, 
Hol vidáman, ragyogóan

Hullámzik a színes ár, 
Mig a faion német, angol, 
Magyar, orosz, spanyol, norvég, 
Belga, holland és egyéb nép 

-i Több irányú festészete
Méltón képviseltetik.

Ötkor megjön a miniszter, 
Akit éljen-riadallal 
Es beszéddel üdvözölnek

A Műcsarnok küszöbén, 
Míg a hölgyek sugdolódznak: 
Csinos ember és miniszteri

Alsószoknyák suhogása, 
Izzó szemek bű-varázsa, 
Mindenféle parfum-illat

Elbóditja fejedet, — 
És az idő egyre múlik, 
Félhat, — és hat, — fél-hét és hét, 
Féinyolo, — és nyolc, — édes isten, 
Vége már a vemiszázsnak,

Még sincs itten valaki!

Örvendtem a vemiszázsnak, 
Mert úgy hittem, hogy’ majd eljön, — 
Es daloltam verniszázsról, 
Hogy sóhajtva említhessek

En magamnak valakit!...
— iy.

FŐVÁROS,
(•) A váozl-nt kövezése. A váozi-ut kikeverésé­

nek dolgában m nag yszámú küldöttség tisztelgett 
Halmos János polgármesternél Sándor Pál orsz. kép­
viselő vezetése alatt, aki előadta, hogy a Lipótvárosi 
kültelki körnek, valamint az V. és VE kerületi kül­
telki érdekeltségnek nevéb kéri a polgármestert, 
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támogassa a polgárság régi óhajtását: a váczi-ut ren­
dezését Egyúttal átadta a lipótvárosi kültelki körnek 
memorandumát

A polgármester válaszában előadta, hogy ő a 
polgárság e kívánalmát teljesen méltányolja, a váczi- 
utnak közgazdasági fontosságát egészében lelfogja, 
ismeri a váozi-utnak mizériáit és teljes szivéből óhajt 
segíteni rajtuk. Utal arra, hogy a tanács az előmun 
kálatokat már befejezte, kijelölte a költségek fedeze­
tét és hogy ő a munkálatokat már folyamatba is tette 
volna, ha a közgyűlés ama határozata, hogy előbb 
az uj kövezést szabályrendelet jogerőre emelkedése 
várandó be, őt ebben meg nem akadályozta volna. 
Végül megígérte a polgármester, hogy az ügyet még 
egyszer meg lógja beszélni az ügyosztállyal és tel­
jes erejével oda fog hatni, hogy a váczi-ut rendezését 
mielőbb megkezdjék.

A küldöttség zajos tetszéssel vette tudomásul 
a választ

SZÍNHÁZ, ZENE.
•*  Szentgyörgyi István. A kolozsvári Nemzeti 

Színház kiváló művésze, az utólórhetetlen Zsiga ci­
gány ma lépett fel először a Várszínházban. Kolozs­
várnak szemefénye Szentgyörgyi István s csak néha, 
nagy ritkán mozdul ki onnan, hogy bemutassa ra­
gyogó művészetét a fővárosban. A Cigány Zsiga sze­
repét játszotta már Budapesten s attól lógva ország­
szerte ismeretes lett ez a hatalmas, megrenditően 
impozáns alakítása. Ma is igen nagy sikere volt 
Szentgyörgyi Istvánnak a Várszínházban. Nyilt szí­
nen és 1 elvonások végén temérdek sokszor tap­
solták a kitűnő művészt, aki ebben a tősgyökeres 
magyar szerepben érzi magát a legjobban. Méltó 
partnere volt Rózsi szerepében Székely Irén, aki 
énekművészeiével eddigi fellépései során a legmeg- 
ragadóbb hatást tette, ma este pedig kiválóan drámai 
szerepben mutatkozott be és szintoly sikere volt. Köz­
ben elénekelte Székely Irén azokat a magyar nótákat 
is, amelyeket Blaha Lujza tett halhatatlanokká és 
ezekkel is meleg tapsokat váltott ki a közönségből. 
Rebekát Láng Etel adta jóízűen, élethűen és kacag- 
tatóan. Pompás volt Leövey\ Búbos és Árkossy szépen 
énekeltek. Az összjáték minden tekintetben kifogás­
talan. (Q

•*  San-Toy. Hosszas pihentetés és szünet után 
végre újra megcsendültek a Népszínházban Sidney 
Jones gyönyörű melódiái, melyek annak idején, segítve 
egy tökéletes operettelőadástól is, varázsos hatal­
mukba kerítették egész Budapestet s megcsinálták 
útját a többi utánuk következő angol operettepigon- 
nak. Ma a címszerepben a Várszínházban vendőgszereplő 
szegedi színtársulat primadonnája. Feledi Boriska lépett 
fel. A kisasszony tetszetősen játszotta el szerepét, 
igen ügyesen énekelt s mindenkit meggyőzött róla, 
hogy a szegedi társulat felettébb ambiciózus erőt 
nyert benne, akit további pályáján is siker fog kö­
vetni. Az előadás különben jó volt s a közönség igen 
sokat tapsolt.

•• Hírek a Nemzeti Színházból. Verő György 
eredeti tragédiáját Aatnt, e hétre kétszer tűzte ki az igaz­
gatóság, holnap vasárnapra és szerdára. — Hétfőn 
Hamlet kerül szinre, amely előadás hét órakor kezdő­
dik. — Kedden és pénteken Ferenczy Ferenc nagy­
sikerű drámáját, Pogány Gábort adják. — Csütörtökön 
Capus rég nem adott vígjátékét, A szerencsét elevenítik 
fel a fő női szerepben Lánczy Ilkával. — Szombaton 
Bérezik Árpád vígjáték a, a Himfy dalai, — vasárnap 
pedig Gárdonyi népszerű falusi története, A bor kerül 
szinre. A délutáni előadások folyamán holnap Pry Pál, 
jövő vasárnap pedig Troilusz és Kresszida van a 
műsoron.

•• A Vígszínház bemutatója. A Vígszínházban 
szerdán tartják meg Bemard Tristán: A láda titka 
(L’Affair Mathieu) cimü bohózatának a bemutatóját. 
Az újdonság iránt oly általános az érdeklődés, hogy 
az igazgatóság indíttatva érezte magát arra, hogy a 
bemutató estétől kezdve a hét végéig minden napra 
A láda titkát tűzze ki előadásra.

•• UJ Brieux-darab a Várszínházban. Szenzá­
ciós újdonságra készül mostanában a Várszínházban 
vendégszereplő szegedi színtársulat. Dr. Janó ints Jenő 
igazgatónak ugyanis sikerült megszerezni Brieuxnek, a 
Bölcső szerzőjének legújabb nagyhírű drámáját, az 
Avaríés-t. A milyen érdekes és hatalmas maga a 
darab olyan érdekes előadásának a története is. Tud­
valevő, hogy Párisban a Theátre Frangais az Avariés-ra 
nagy ambioióval készült, egész Páris lázas izga­
tottsággal várta a bemutatóját, amikor egyszerre 
— közvetlenül a főpróba előtt — a szépmüvé- 
szetek minisztere váratlanul betiltotta a dara elő­

adását. A sajtó és a közönség óriási felháborodás­
sal tárgyalta ezt az érthetetlen tilalmat, Brieux 
pedig nagy és válogatott közönség előtt felolvasta 
darabját, melyet ő maga legkiválóbb alkotásának tart 
A darab hatása olyan mély és általános volt, hogy a 
tilalom Leygues miniszternek csaknem állásába került 
Brieux azonban a darabot nem adta többé franoia 
színpadnak, hanem Brüsszelben, adatta elő a múlt he­
tekben s ezen a bemutatón a színházi premiérek egész 
Párisa, valamint a sajtó legelső képviselői voltak je­
len, akik egyértelműig konstatálták, hogy az ,.Avariés*  
mély erkölcsi alapokon van felépítve, valósággal 
ultramorális darab, amelyben az erkölcstelenségnek 
nyoma sincs. Most dr. Janovics igazgatónak sikerült 
közvetlenül Brieuxtél megszereznie az előadási jogot 
a darabot már le is íord.totta s szorgalmasan készíti 
elő, úgy, hogy e hónap közepén meg lehet tartani a 
bemutató előadást, mely kétségkivül ennek a színházi 
idénynek egyik legnagyobb színházi szenzációja lesz. 
A darabot Molnár Márton fordította.

•*  A Nemzett Színház újdonsága. A Nemzeti 
Színház legközelebbi újdonsága Martos Ferenc Balassa 
Bálint cimü történeti korrajza lesz. A darabból, amely­
nek bemulató előadását e hónap 18-ikára tervezi az 
igazgatóság, már megkezdték a színpadi próbákat

•• Hírek a Népszínházból. Héttőn, április 7-én 
Csicseri Bors és Társa eredeti énekes bohózata, mely 
a Népszínház idei évadjának egyik legnagyobb sikerű 
darabja volt 25-ödször kerül szinre. A népszerű darab 
első előadása február hó 8-án volt tehát épen két 
hónap alatt érte meg első jubileumát A darab 25 
előadásában résztvettek Juci szobaleány pompás 
szerepében Blaha Lujza 25-ször, Izolda szerepében 
Bojár Terus 15-ször, Dóry Margit 10-szer, Leona 
szerepében Krecsányi Sarolta 25-ször, Elzát 8. Har- 
math Ilona játszta 25-ször; a férfi szereplők közül 
minden előadásban közreműködtek Borsszem Jankó 
— Dezsőffy Ferkó, Wereshegyi — Németh, Nándor — 
Szirmai, Mokány Berci — Kiss Mihály, Kraxelhuber 
szerepét Kovács Mihály 16-szor, Solymossy 9-szer 
játszta. Résztvettek még az előadásban Kenedics, 
Tollagi, Újvári, Raskő, Szabó és Horváth. — Z. Bárdi 
Gabi első lel lépése kedden este lesz az Ádám és Éva 
fő női szerepében, szerdán a Lili címszerepét, csü­
törtökön pedig a Terézkapitány fő női szerepét 
fogja játszani.

*• A Vígszínház azinészlskolája f. hó 10*én,  
csütörtökön délután 3 órakor vizsgálati előadást tart 
mely alkatommal, az intézet összes növendékeinek 
közreműködésével, Gaal József Peleskei nótárius cimü 
bohózata kerül szinre. A darab szerepeit Rónaszéki 
Gusztáv, az énekrészeket pedig Kun László taní­
totta be.

•• A Magyar Színház újdonsága. A Magyar 
Színház legközelebbi újdonságából, a Herkules munkái 
cimü franoia operettből, napról-napra folynak a pró­
bák. A francia operett, amelynek szövegét Caillavet 
és Flers Írták, zenéjét pedig Olaude Terasse szerzetté, 
egyike a legérdekesebb és legértékesebb színpadi 
müveknek. Hőse Herkules, aki azonban a darabban 
nem a mythologia hőse, hanem ellenkezőleg gyáva, 
félénk ember, aki híres tizenkét munkájából egyetlen­
egyet sem tud elvégezni. A darab zenéje a francia, 
operettirodalom legbecsesebb alkotásai közé tartozik. 
Az újdonság bemutatóját valószínűleg még e hónap 
folyamán megtartják.

•• A Népszínház bemutatója. A Népszínházban 
Kacsiány Géza pályanyertes népszínműve, A rozsályi 
malom, a jövő héten szombaton kerül bemutatóra 
A darab teljesen uj kiállításban kerül szinre. A 
népszínműhöz egy alföldi mintára készült szél­
malmot konstruáltak a népszínház asztalosmühe- 
lyében. A darab elejétől végig humorisztikus jelene­
tekben bővelkedik, az egész mű paraszt vígjáték, 
csupán a második felvonás végén van nagy drámai 
jelenés. A főszereplők: Blaha Lujza, Kápolnai Irén, 
Izsóné, Szirmai, Németh, Raskő, Kiss, Solymosi, Horváth 
Vince. Újvári, Szabó és Szerdahelyi.

•• Auróra-estély. Az Auróra irodalmi és művé­
szeti-kör ma tartototta ez évad utolsó estélyét a 
Vasúti- és Haiózási-Klub összes helyiségeiben. A 
hangversenyen közreműködtek: Kövér Miklós, Oláh 
Sándor, Szterényi Malvin, Beksics Gusztávné, Kürthi 
Sarolta. Bállá Miklós, Szentessy Gyula, Szabolcska Mi­
hály és Zempléni szavalták egy-egy költeményüket a 
közönség tetszése mellett, Aranyosi Jancsika, Vrabély 
Armánd, Lichtenstein Dóra énekelt, Nánásy Géza jele­
nete után a hangversenyt Zilahi Gyula magánjelenete 
zárta be. A hangversenyt tánc követte.

•• Színi előadás Kispesten. Elsőrendű erőkből 
összeállított színtársulat ma vasárnap, április 6-án 
két előadást tart Kispesten. Délután Színes színpad cim 
alatt ének, szavalat, monológ és zene lesz, melyben 
közreműködnek: Nagy Aida, Vámos Etelka, Bajor 
Olga, Kovács Lajos, Halmy Jenő, Balogh Henrik, 

Papier Sándor, Somlyay Arlhur, Radó Sándor és Bokor 
Kálmán. Este szinielőadás lesz, mely alkalomkor 
Guthi-Rákosi kitűnő bohózata a Sasok kerül szinre. j

•*  Ledofsky Gizella Temeevárott. Ledofsky Gi­
zella, a Magyar Színház kitűnő szubrett-primadonnája 
jövő héten két estén, héttőn és kedden, a temesvári 
színházban fog vendégszerepelni. A fiatal művésznő 
vendégjátékát a legnagyobb érdeklődéssel várja a 
temesvári közönség, melynek dédelgetett kedvence 
volt, mielőtt a fővárosi színpadra jutott volna. Mind*  
két estén a Svihákok cimü operettben lép fel, melyben 
az évadbeli legzajosabb sikerét aratta.

•• Hírek a Várszínházból. Szentgyörgyi István, 
aki tegnap a közönség óriási érdeklődése mellett 
kezdte meg a Várszínházban vendégjátaékit, még két 
estén játszik Budapesten. Holnap, vasárnap a Csikós­
ban lép föl. Ez az előadás bérletszünelben tartatik 
meg. Holnap pedig a magyar paraszt-alakításoknak 
ez a szuverén mestere egy modern darabban, a Su- 
dermann Pillangócsata', ában búcsúzik a tóvárosi közön­
ségtől, mely őt szeretőiével eddig is e halmozta. Min­
denesetre érdekes lesz ezt a tősgyökeres magyar szí­
nészt egy ultra-modern német alakításában látni. A 
Pillangócsatában lép föl először a társulat igazgatója, 
dr. Janovics Jenő is, aki Keszlert fogja játszani. A 
többi szerep Mészáros Gizella, Horváth Paula, Lub- 
ricz Júlia. Bihari Ákos, Rubos J. kezében vannak. 
Érdekes estéje lesz kedden is a Várszínház közönsé­
gének : Belasev énekes játéka, a Vígszínházban rend­
kívüli sikert akatott Pillangókisasszony kerül szinre, a 
címszerepben Székely Irénnel, akinek ez az egyik leg­
kiválóbb alakítása. Ezzel ugyanegy estén kerül szinre 
Balassa Ármin szegedi írónak egy egyfelvonásos 
paraszt-drámája, amelyről azok, akik olvasták — s 
így a többek közt Jászai Mari is — a legnagyobb 
elragadtatással beszélnek. A darab cime Parasztszivek. 
Az igazgatóság a délutáni helyárakat, hogy a leg­
szegényebbek is elmehessenek a színházba, tetemesen 
leszállította.

•• Hírek a Vígszínházból. A Vígszínházban 
holnap, vasárnap, az idei szezon kőt legnagyobb si­
kerű újdonságát adják. Délután A zsába kerül színre, 
este a Kuruc Feja Dávidot ismétlik. Mindkét darab 
párját ritkító kedvességre tett szert: A zsába az ő 
burleszk komikumával, a Kuruc Feja Dávid pedig 
azzal az igaz hazafias melegségével és költői lendü­
letével, amely ezt a színmüvet jellemzi. Ez a két da­
rab tölti be a műsort szerdáig, amikor is megtartják 
A láda titkának szerdai bemutatóját.

•• Nyári Népszínház. A Nyári Népszínház, a 
volt Dalosszinház a Városligetben, teljesen újonnan 
átalakítva már megnyílt Borsodi Vilmos szakavatott 
igazgatása mellett. Műsoron vannak a legkitűnőbb 
bohózatok, operettek, látványosságok, magán- és pár­
jelenetek. Az igazgatóság ez évadra a következő jeles 
és a fővárosi közönség által jórészt ismert erőket 
szerződtette: Borsodiné Nagy’ Katica, Karácsonyi 
Mariska, Dombi Ilona. Medgyessy Erzsiké, Thury 
Sári, Márián Mioi, Kovács Margit, Kaposi Erzsi, 
Tompa Ida, Vihary Elemér, Balogh István. Sarkadi 
Vilmos, Kiss János, Faragó Vilmos és Mihályi Ferenc. 
Ezenkívül nagy ének- és tánckar működik. Az elő­
adások igen mérsékelt helyárak mellett hétköznapo­
kon délután 3i/i órától, vasár- és ünnepnapokon pedig 
8 órától kezdve este 9 óráig folytatólagosan tartatnak.

•• A Szigligeti Színházból. A nagyváradi Szig­
ligeti Színházban tegnap este fényes sikerű bemutat­
kozó volt. Somogyi Károly társulatának uj naivája, 
H. Novák Irén asszony a Pülangócsata Rózsi szerepé­
ben játszott uj közönsége előtt A bemutatkozás elé 
nagy várakozással nézett a közönség és zsúfolásig 
megtelt ez alkalomból a színház. A kitűnő művésznő, 
akitől meleg szeretettel búcsúzott a minap a kolozs­
vári közönség, első szereplésével meghódította a 
nagyváradiakat Lelkes tüntetések keretében folyt le 
a bemutatkozás estéje *,  H. Novák Irén asszonyt nagy 
jelenősei után és felvonások végeztével percekig tapsol­
ták és elhalmozták virágadományokkal. A nagyváradi 
lapok kritikái egybevágóan konstatálják hogy üde, szi- 
nes és harmonikus alakítása teljes mértékben igazolta 
elösmert művészi nevét P. Szép Olga, E. Kovács 
Mariska, Benkő Jolán, Peterdi, Szarvasi és Tóth Elek 
voltak még a szép előadás erősségei.

•• Legújabb zeneművek kaphatók Szilágyi 
Béla könyv- és zeneműkeresxedésében, Károly-körut 
26. Az árak koronában értendők. Operettek és operák: 
Major, Erzsiké 8.—, Carmen 12.—, Mártha 3.60, Sába 
királynője 7.20, Zsidó nő 3.60, Bajazzó 8.40, Paraszt­
becsület 6.—, Hoffmann meséi 10.—, Mignon 10.—, 
Aida 9.60, Troubadour 3.60, Postásfiu, Cirkusz-élet, 
Kis szökevény egyenkint 7.—, Szerencse csillaga, 
Geisha, New-York szépe, Görög rabszolga, darabja 
6.—, San Toy 5.40. — Magyar szöveggel: Katalin, Rip- 
Rip, Kis szökevény, New-York szépe, Hoffmannmeséi,’ 
A modell. Az asszonyregement, 2—2 tüzet, íüzetenkint 
8.—. Továbbá Ocskay brigadéros bővített kiadás 8.—, 
Újdonságokkal a raktár folyton kiegészitődik. — 
Könyv- és zenemüárjegyzék kívánatra ingyen és 
bérmenlve. Állandó vevők kedvezményben része­
sülnek.

♦♦ Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására a 
Magyar Királyi Operaház előadását fogja közvetíteni. Előadásra 
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kerül a Faust, Gounod nagy operája, mely a Hírmondón ke­
resztül teljes egészében, a legtisztábban lesz hallható, ugv hogy 
mindazok, akik a klasszikus zenét szeretik, kellemes estét sze­
rezhetnek maguknak az operának a Hírmondón keresztül való 
meghallgatásával. Az opera közvetítése után még cigányzene 
lesz hallható a kagylókon át egészen 11 óráig, melyet az 
Elité- és az Emke-kávéházbói közvetít a Telelőn Hírmondó.

MŰVÉSZET.
□ Vernlssage. A városligeti Műcsarnokban zna 

délután nyitotta meg dr. JEZosstS Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a tavaszi nemzetközi tár­
latot. A Műcsarnok előtt öt óra körül igen élénk élet 
uralkodott. Fogat lógat után robogott a palota elé, 
melyekből világos tavhszi ruhás szép asszonyok és 
leánykák szállottak ki és siettek föl a széles lépcső­
kön. Az épü et előtt, kiieszitett dróthazaiakon azoknak 
az államoknak lobogóit lengette a szél, melyek mű­
vészei résztvesznek a kiállításon, öt órakor ér­
kezett meg dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter, Kadossa Lippich Elek miniszteri osz­
tálytanácsossal. a művészeti osztály vezetőjével. A mi­
nisztert az előcsarnokban gró Andrássy Tivadar elnök, 
Berzeviczy Albert alelník ZtotW Kálmán igazgató, 
lelepy Károly és Paur Géza mütárosok. dr. Ambrozo- 
vics Dezső titkár és Tolnay Béni segédtitkár fogadták. 
A minisztert gróf Azdrdfty Gyula üdvözölte és azután 
a miniszter megkezdte körútját a temekben, 
Bihary Sándor kalauzolásával, aki a tárlatot ren­
dezte. Benn a termekben csak úgy nyüzsgött a 
közönség és csak nagy ügygyei - bajjal lehetett 
egy-egy képet megnézni. A közönség soraiban vol­
tak : Zsilinszky Mihály államtitkár, gróf Széchenyi Imre 
főrendiházi tag. Kammerer Ernő kormánybiztos, gróf 
Andrássy Gyula gróf Andrássy Sándor, Szalay Imre, 
Radisich Jenő, Forster Gyula, Heinrich Gyula, Beöthy 
Zsolt és Vargha Gyű a miniszteri tanácsosok, Csávossy 
Béla udvari tanácsos, Vészi Józse., PtfAdr Gyula, hagy 
Sándor, Révai Mór országgyü ési képviselők, Ham- 
mersberg Jenő koronaügyész, Katona Béla helyettes 
koronaügyész, a magyar kiáilitó művészek teljes 
számmá1, többnyire családjaikkal. A miniszter terem- 
ről-teremre ment társaságával s minden egyes képet 
megnézett. Közben Bihari Sándor bemutatta neki a 
kiállító művészeket, kiknek a miniszter melegen 
gratulált egy-egy sikerült alkotásért. Több mint két 
óra hosszáig időzött a miniszter a tárlaton és buosu- 
zásakor elismerését fejezte ki a sikerült kiállítás fölött.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
3 B.Sihy Áko. munkáj*.  Btótky Ákos óra. 

képvise ő nagy törlénetpolit.kai munkájának a máso­
dik kötete: Aa uj Magyaronrág első résié — mint 
értesülünk — elkészült s legközelebb sajtó alá fog 
kerülni, ngy hogy még az ér régén meg is fog jelen­
hetni. A*  uj Magyaroruág ez első része as 1827—1848-ig 
terjedő időt öleli lel s a Rigi Alaggaroruágról szőlő 
első, már megjelent kötetnek megfelelő vaskos kötet 
lesz. Az uj Magyarország második része lesz majd 
a munka harmadik befejező kötetete, mely az 1848-től 
körünkig lezajlott históriát dolgozza föL

O Az Erő 5-dik száma ma jelent meg változa­
tos és érdekes tartalommal. Cimképét Lakatot Artbur 
készítette. Cikket és verseket Írtak WlaMia Tibor 
Sukula Jenő. Pallói Árpád. Ptlerffg Tibor, Ady Endre’ 
Ady Lajos, Török László. Lukác. Pál, Erdélyi Lajos 
Hay Kornél és mások. 1 ’

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Főügyész, mint védő. Érdekes jelenet ját­

szódott le ma délelőtt a budapesti kir. ítélőtábla bün­
tetőbíróságának II. tanácstermében. A védői székben 
dr. Vázsonyt Vilmos orsz. képviselő ült, a főügyészséget 
dr. Vargha Fereno kir. íőügyészhelyettes, az ügyészi 
kar egyik legkiválóbbika képviselte. A szuronyos Őr 
kíséretében a fogházból elővezetett vádlott Lőrinez 
Szilárd tóvárosi írnok, aki már 7 hőnapja vau vizs­
gálati fogságban. Csalásért Ítélte el annak idején a 
budapesti kir. törvényszék 6 hőnapi börtönre. Azzal 
vádolták, hogy egy öreg özvegy asszonytól Al- 
mássy Erzsébettől kicsalt egy 14.600 korona értékű ta­
karékpénztári könyvecskét A törvényszék el is Ítélte 
csalás büntette miatt Felebbezés folytán ma foglalko­
zott ezzel az ügygyei a tábla II. büntető tanácsa, 
amely a tényállás kiegészítése céljából a bizonyítási 
eljárás kiegészítését is felvette.

Ennek befejeztével érdekes jalenet következett 
Mielőtt Vázsonyt. az elnök felhívására előadta volna 
védelmét, felpattant a vádlói székből dr. Vargha Fe­
reno főügyész-helyettes és kérte a felszólalások sor­
rendjének megváltoztatását Ezt kinyerve, közel egy 

félórai beszédet tartott, amely díszére válik az nj 
bűnvádi perrendtartás szabadelvű szellemének és a 
magyar ügyészi kar fenköltségének.

Beszédének első fele általános természetű volt. 
Hivatkozott az uj pünvádi perrendtartás aocnsatori 
szabadelvű szellemére és kijelenti, hogy a törvény­
széki ítélet, eltekintve attól, hogy a 884. §. 10. pont­
jába ütköző alaki semmiségi ok miatt különben is tör­
vényellenes — egyenes sérelem az anyagi igazság ellen, — 
Semmisítse meg — úgymond — a kir. Ítélőtábla az 
elsőbiróság ezen Ítéletét, hogy nyoma se maradjon 
annak, miszerint volt egy kir. törvényszék, mely ily 
abszurd ítéletet hozott!

Az Ítélet rendelkező része ugyanis csalásban 
mondja ki bűnösnek Lörincz Szilárdot, elkövetve az 
által, hogy ..özv. Almássy Erzsébetet ravasz fondor­
lattal tévedésbe ejtette ée ez által neki vagyoni kárt 
okozott4*

Az indokolás szerint pedig vádlott sértettet ön­
tudatlan állapotba hozta és ezen állapotát arra hasz­
nálta fel, hogy tőle egy takarékpénztári könyvet 
elvegyen.

Amig tehát a rendelkező rész csalásban mondta 
ki vádlottat bűnösnek, az indokolás szerint rablást 
követett volna el. — Mivel azonban nemcsak hogy a 
rablás tényálladékát nem látja fennforogni, de a 
csalásét sem, kéri a táblát, hogy a vádlottat mentse fel 
és rögtön helyezte szabadlábra.

Az elnök felszólítására dr. Vázsonyi védőre ke­
rült volna a sor, ő azonban kijelentette, hogy a 
íőügyészhelyettes védőbeszéde után neki nincs semmi 
mondani valója.

A bíróság rövid tanácskozás után vádlottat jel­
mentette és rögtön szabadlábra helyezte.

h. tárgyaláson je’envolt szépszámú közönség 
ovációkban részesítette dr. Vargha Fereno főügyész­
helyettest.

Sikkasztó postatiszt. Czakó Áron csabai 
postatisztet, aki egy ÍOUOO koronás pénzeslevelet el­
sikkasztott, a gyulai törvényszék két évi fegy- 
házra ítélte.

A Beöthy-Liptai-ügy.
— A Budapuii Rapid tudósítójától. — 

Budapest, április K.
A háttérben egy rejtélyes, szfinkszszerü zsa­

rolási kísérlet, melynek aktáit a kir. ügyészség 
beszüntető végzéssel zárta le, s amelyről azt sem 
tudjuk: volt-e, nem-ef Ebből a rejtélyes háttér­
ből bontakozott ki a mai rágalmazást sajtópör, 
melynél alakosabbat, színesebbet ebben a nemben 
magyar bíróság még nem tárgyalt. Az érdeklődés 
is szokatlan arányokat mutatott Az összes fővá­
rosi színházak képviselve voltak a nézőtéren. Ha 
tanulmányozni jöttek, jó helyre jöttek.

Izgalmas érdeklődés kísérte ennek a mai 
bünpörnek minden fázisát attól a gyanús homály­
tól kezdve, amelyből kiindult, egész a mai napig, 
mikor kiváló emberek, művészek és Írók jöttek 
tanúságot tenni Beöthy Lászlónak, a Nemzeti 
Szinház igazgatójának viselt dolgairól. Ezeket a 
tanuságtételeket a sajtóbiróság teljes értékű bizo­
nyítékoknak vette, másnak nem is vehette b ezek 
alapján Liptai Károlyt éjfélután egy órakor fel­
mentette a vád és következményei alól.

Az ítélet hatása leírhatatlan volt a jelen­
voltakra, kik hallották, olvasták, hogy micsoda 
kifejezésekkel illette Liptai Károly ellenfelét, a 
Nemzeti Szinház ez idő szerint való igazgatóját az 
újságok hasábjain.

íme egy kis szemelvény az inkriminált ki­
fejezésekből :

... Ki akarta venni kezemből a drámabirá- 
lat meghamisítására vonatkozó adatokat és egyéb 
szennyes ügyeket

. ■ . Kutatni akarok a bandita után és hu­
rokra kell kerülni a merénylőnek.

•. • Nem szüntetjük be, Beöthy uram, hanem 
aki kettőnk közül gazember, az a porondon 
marad.

... Mert annyi szenny van a Nemzeti Szinház 
irodájában, hogy abból a fegyelmi vizsgálat osak 
összetört tetemét húzhatná ki az igazgatónak.

Ezeket irta Liptai Károly Beöthy Lászlóról 1 
Es a sajtóbiróság a késő éjjeli órában úgy ítélt, 
hogy uiel Liptai nem rdgalmaeta a Nemzeti Síin- 
ház igazgatóját.

Ez az ítélet nemcsak Liptait menti fel, ha­
nem el is marasztalja Beöthy Lászlót.

(A névtelen levél.)
Tavaly május havában Beöthy László, a Nemieti 

Színház igazgatója egy zsaroló levelet kapott. Nyom­
tatott betűket utánzó írással azzal íenyegetto meg az 

igazgatót a levél fe! adója, hogy kompromittálni fogja 
a sajtóban, ba Sz. G. 100. jelige alatt postrestante 
800 forintot nem küld neki. Beöthy átadta a levelet a 
rendőrségnek s az említett jelige alatt három darab 
színházi bankóval bélelt levelet küldött a postára. Más- 

egy hordár jelentkezett a levélért. Két detektív 
letartóztatta a hordárt, aki elmondta, hogy őt Liptai 
Károly küldte a postára. Liptai, kit rögtön a rend­
őrséghez citálták, azt adta elő, hogy neki őseit vetet­
tek. Ezt plauzibilissé is tudta tenni, amennyi­
ben igazolta, hogy néhány nappal előbb ő is 
névtelen levelet kapott, melybe a zsaroló levél 
betűihez hasonló írással arról értesítették, hogy a fő­
postán levél vár reá, mely kompromittáló adatokat 
tartalmaz egy Sz. G. nevű hölgyről, ki iránt ő kö­
zelebbről érdeklődött. El akarta tehát a levelet ho­
zatni, de élt a gyanupörrel, hogy valami csapda ké­
szül ellene. Amiért a dolgot több ösmerősével közölte, 

így irta meg annak idején a védekezését Liptai 
Károly a Magyar Szóban, s ugyanakkor Beöthy Lászlót 
gyanúsította meg a cselvetés értelmi szerzőségével. 
Beöthy ugvanis, irta Liptai, tudta hogy az ő kezében 
kompromittáló adatok vannak, s ezeket akarta meg­
semmisíteni az ő erkölcsi tönkretételével. A cikk ezen­
kívül több súlyos vádat sorolt föl Beöthy ellen.

A zsarolás ügyében megindult vizsgálatot az 
ügyészség beszüntette. Nem sikerült kinyomozni, 
hogy ki irta s ki adta postára a zsaroló levelet.

De Liptai még azután is egy másik cikkben 
megismételte támadását Beöthy László ellen, aki a két 
cikkben foglaltak miatt rágalmazás címén sajtópört 
indított Liptai ellen.

(A vádlott kihallgatása.)
Ezt a pört tárgyalta ma a budapesti sajtóbiró­

ság Zsdvay Leó emöklésével. A vádlottat dr. Balog 
Imre védie, a panaszos igazgatót dr. Rácz Dezső 
képviselte.

Dr. Balog Imre a tárgyalás megnyitása után a 
sajtóbiróság hatásköre ellen tesz ki.ogást Szerinte 
Beöthy László köztisztviselő, s azért az ügyben az 
esküdtbiróság van hivatva ítéletet mondani.

Dr. Rácz Dezső hivatkozik arra, hogy a vádta­
nács már jogérvényesen döntött a hatáskör kérdésé­
ben. Kéri a tárgyalás megtartását.

A sajtóbiróság a kérdés eldöntését egyelőre 
függőben tartja s a tárgyalást a vádlott kihallgatásá­
val megkezdi. Liptai Károly az általános kérdésekre 
elmondja, hogy Huszonhét éves, izraelita vailásu, hír­
lapíró. Az inkriminált cikket, úgymond, jogos magán- 
érdekből, önvédelemből irta.

az elnök : Tehát megtámadta önt Beöthy László ?
A. vádlott: Igen. Azt a hirt teij esztette rólam, 

hogy zsarolásért letartóztattak.
— ön a vizsgálat során azt állította, hogy 

Beöthy volt az oka. hogy ön a kenyerét vesztette ?
— Ezt csak abból következtetem, hogy Beöthy 

ur az általam szerkesztett szinházi lapokat kitiltotta a 
színházból.

Az elnök fölolvastatja az inkriminált cikket.
A vádlott kijelenti, hogy a oikknek ő a szerzője. 
Az elnök: A cikkben szó van egy meráni távirat­

ról. Hol szerezte ezt a táviratot?
A vádlott: Spády Zsigmondtól kaptam, a Nemzeti 

Szinház volt tisztviselőjétől.
— Spády aztán megvált a színháztól?
— Igen. Fegyelmi utón elbocsátották.
— E miatt a távirat miatt?
— Azt nem tudom.
A második inkriminált oikket a vádlott szintén 

magáénak vallja.
Az elnök: Miért kellett ezt a második cikket is 

megírni ?
a vádlott: Mert láttam, hogy barátaim kezdenek 

hozzám bizalmatlanok lenni.
— ön a másik cikkben már egy lépéssel tovább 

megy és azt mondja, hogy a Nemzeti Szinház irodája 
tele van szenynyel és pisiokkal. Ez már nem két 
embernek a személyes ügye.

A vádlott: Nekem Spády egész garmadával hozta 
a dolgokat.

(Az erkölcsi tanú.)
A bizonyítási eljárás során első tanúnak gróf 

Keglevich István intendánst hallgatják ki.
Az elnök: Milyen állást foglal el Beöthy László 

a Nemzeti Szinháznál?
Grói Keglevich István: Igazgatója a színháznak. 
— Rendszeresített állás, vagy szerződéses?

, . — Szerződéses.
— Hány évre szól a szerződés ?
— Ha jól emlékszem, öt évre.
— Felmondáshoz van kötve?

r.; ■ — Úgy tudom, nincs felmondás.
— Van-e az igazgatónak felettes fegyelmi ha­

tósága ?
— Erre nem tudok határozottan válaszolni. Azt 

hiszem, erről a színházi törvények intézkednek.
— Van-e legyelmi joga a tagok fölött?
— Van.
— Szerződtethet tagokat ?
— igen, de osak intendánsi jóváhagyás mellett. 
— Es őt ki szerződteti?
— Az intendáns, de osak belügyminiszteri jóvá­

hagyás mellett.
— A Magyar Szó hozott egy cikket, mely azt 

mondja, hogy Beöthy igazgató az Ocskay brigadéros 
előadásáról az intendáns urnák táviratot küldött Az a 
kérdés, hogy megkapta-e azt a táviratot ? . J

4 — Megkaptam.
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Beöthy'. Kegyeskedjék megmondani, kegyelmes 
nr^rn hogy azokban az előterjesztésekben, amelyeket 
a kegyelmes ur elé terjesztettem, tapasztalt-e valami 
inkorrektséget?

— Nem tudok esetet, hogy szándékosan eltért 
volna a valóságtól.

Beöthy. Minthogy kegyelmességeden kívül más 
erkölcsi tanúra nem hivatkoztam, kegyeskedjék meg­
mondani: tapasztalt-u a két év alatt részemről olyas­
mit, hogy * magánérdekeim kielégítését keresem a 
színháznál?

— Én, mint igazgatót, olyan embernek vélem 
Beöthy Lászlót, kit nem anyagi érdekek vezettek a 
színházhoz. Másutt nagyobb anyagi javadalmazáshoz 
is juthatott volna.

Liptai: Kapott a gróf ur Meránba egy levelet 
BeöthytŐl, amelyben értesíti, hogy neki a Troilusz és 
Cresszida előadatása által oly érdemei vannak, mint 
annak idején Paulay Edének voltak az Ember tragé­
diája szinrehozatala által és arra kérte, hogy a bel­
ügyminisztérium által ezért tíszteletdijat utalványoz­
hasson ki neki.

— Igen, ilyen levelet kaptam.
Elnök: 8 ki lett utalványozva ez a tiszteletdij ?
— Igen a belügyminiszter által.
— Kinek a számára?
— Beöthy igazgató urnák.
Liptai & tanúhoz: Mennyi volt ez a tiszteletdij ?
— En nem emlékszem, különben is ez belső ügy.
— Én úgy tudom, 1C00 forint volt ez ?
— Nem emlékszem.
Beöthy: A tiszteletdijat Zigány Árpádnak fizették, 

aki Fábián István álnév alatt lorditotta le a drámát.
— Erre nem emlékszem.

(Az előzményekből,)
Báró Splényi Ödön rendőrtanácsost hallgatta ki 

az elnök, aki Liptaitól azt hallotta, hogy az egész 
zsarolási história Beöthynek ellene kovácsolt bosszú­
müve.

— Volt-e arról szó, hogy a felek kiegyeztethe- 
tők lennének egymással?

— Igen.
— Mondta Beöthy, hogy milyen föltétel mellett 

vonná vissza a följelentését, hogyha beismeri Liptai, 
hogy ő irta a zsaroló levelet, ha kiszolgáltatja neki 
azt, aki a Nemzeti Színháznál indiskréciót köve­
tett el ?

— Nem emlékszem igy szó szerint.
— Le volt tartóztatva Liptai?
— Nem, csak e.őállitottuk.
— Tudta Beöthy, hogy Liptait nem tartóztat­

ták le ?
— Bizonyára tudta.
A rendőrtanácsos után Faludi Miklóst, a Víg­

színház dramaturgját hallgatták ki ki ott volt aFeld- 
banketten, ahol hallotta mert szélében beszélték, 
hogy Liptait letartóztatták, ügy emlékezik, hogy elő­
ször Márkus Józseftől hallotta, kinek Prém József be­
szélte el.

(A Magyar Színháznál.)
Kihallgatják a Vígszínház részvénytársaság két 

főemberót. dr. Hegedűs Bélát és Filő Sándor gyógy­
szerészt Mindkettőnek a vallomása teljesen egybe­
vágó.

Hegedűs Béla, a volt elnök vonakodott vallomást 
tenni, mert a Magyar Szinháziól nem nyert erre fel­
hatalmazást. Az elnök eloszlatja a tanú aggodalmait 
s azt kérdi tőle:

— Igaz-e. hogy 1899-ben a Magyar Színházhoz 
egy rendelvény érkezett, melylyel Beöthy László fize­
tését letiltották?

— 1899-ben Filó János, a Magyar Színház 
egyik igazgató,a levelet kapott egy ügyvédtől, amely­
ben ez figyelmeztette, hogy a színház pénztára nem 
fizeti ki a biróilag letiltott járulékot. Erre Filó a pénz­
tártól a letiltásról kimutatást kért. Onnan azt as érte­
sítést kapta, hogy oda letiltás nem érkezett. Erre én 
kezdtem vizsgálni a dolgot, rájöttem, hogy ebben az 
évben Beöthy László ellen végrehajtásokat vezettek, 
letiltások is érkeztok a rendes postai utón, a postát 
Beöthy vette át. Megtudtuk, hogy a rendelvények a 
pénztárhoz nem jutottak el, erre én és Filó elmen­
tünk Beöthy rokonaihoz, hogy fizessék ki a letiltott 
összeget Megtagadták s ekkor Filó a magáéból fizette 
ki, s ezt Beöthy, mikor a színháztól elment, meg­
térítette.

— De hiszen önnek kellett volna ezeket a ren­
delvényeket kézhez kapni.

— Igen, csakhogy a postát Beöthy bontotta föl.
— Igaz-e az, hogy Beöthy Miss Mary Halton 

vendégszereplése alkalmából kétszer számította iöl 
bécsi utjának költségeit?

— A kétszeri fölszámitás nem függ össze a 
Halton vendégszereplésével. Az igaz, 1899. január 4., 
5., 6., aztán 26., 27. és 28-ikán Beöthy igazgató ur 
Bécsben volt; ennek az útnak költségeit, 148 forintot 
januárban fölszámította, májusban újra elszámolta 
lét útnak 148 íorintnyi költségét és bzt elszámolta 
arra a 200 forint előlegre, amit utalvány nélkül 
kivett a pénztárból. A iratári fölszámitás úgy derült 
ki, hogy a kőt utazási számla végösszege teljesen 
egyezett.

Beöthy (a tanúhoz): Hát lehetségesnek véli ön, 
hogy én a pénztárból utalvány nélkül 200 forintot 
kivettem ?

— Rendszerint nem, de obben az esetben meg­
történt és a pénztárosnő azzal védekezett, hogy ő nem 
tehetett semmit, ha az igazgató 200 forintot kivett a 
pénztárból.

Filő János gyógyszerész: Emlékszik arra, hogy 
a Magyar Színház felügyelő-bizottságának egyik ülé­
sén jelentés történt, hogy Beöthy igazgató kétszer 
számította lel a bécsi ut költségeit Vizsgalatot ren­
deltek el és kiderült, hogy e< tényleg így is történt. 
(Beöthy aztán megtérítette az Összeget. A letiltásokra 
vonatkozólag elmondja, hogy ő kapta meg az ügy­

véd felszólító levelét, miért nem fizeti ki a pénztár 
a letiltott Összegeket. Megtudta, hogy a pénztárhoz 
letiltás nem érkezett s erro ö fizette ki a letiltott 
összeget.

— Elismerte Beöthy, hogy a rendelvényeket 
magánál tartotta?

— Hogy mi történt a rendelvényekkel, azt nem 
tudom, az ő kezébe kerültek a levelek. Én azért fizet­
tem ki helyette a pénzt, nehogy bajba kerüljön, mert 
Beöthy ur akkor nem volt Budapesten s az édesanyja 
meg az édesapja megtagadta a kifizetést

Beöthy (Hegedűshöz): Igaz-e, hogy én eltávozá­
somkor végkielégítést kaptam a Magyar Színháztól.

Hegedűs: Ahogy veszszük. Kivanja, hogy elmond­
jam az egészet élűiről ?

Az elnök: Ez nem szükséges.
Tóth Imre, a Nemzeti Színház főrendezője, vallja, 

hogy Beöthy kétszer vett kölcsönt a színház kebelé­
ben fennálló munkás-nyugdíjpénztárból, mely pénztár 
tagjai az ő fennhatósága alatt állanak.

Óról Festetich Andor orsz. szinészeti főfelügyelő­
től azt tudakolta az elnök, hogy igaz-e az, hogy Rákosi 
Szidi szinészi8kolájának növendékei gyakrabban sta­
tisztálnak a Nemzeti Színházban most, Beöthy direk- 
torsága idején, mint akkor, amikor Ő volt az igazgató.

— Én is gyakran alkalmaztam a növendékeket, 
de első sorban a színház szinésziskolájának növendé­
keit foglalkoztattam.

A tanú vallomása közben olvastatja fel az elnök 
azt a kimutatást, ami Rákosi Szidi tulíelléptetéseire 
vonatkozott. A tanú a kimutatásra azt mondta, hogy 
a repertoir hozza magával, ki hányszor lép fel. Ha 
valakit két uj darabban is íelléptetnek s ha a darabok 
beválnak, akkor a fellépés gyakoribb.

Dr. Váradi Antaltól, a szinészeti akadémia igazga­
tójától azt tudakolta az elnök, vájjon azóta, amióta 
Beöthy a Nemzeti Szluház igazgatója, feltűnő módon 
mellőzik- q a növendékeket a statisztál kodásnál.

— Én nem tapasztaltam — felelte Váradi.

(Kártyabarlang a színpadon.)
Következett Ivánfi Jenőnek, a Nemzeti Színház 

tagjának kihallgatása.
— Való-e az, hogy előadások előtt s előadások 

alatt is kártyázni szoktak a színház társalgójában?
— Igaz.
— Es mit szoktak játszani?
— Alsóst
— Hogy lehet ilyen játékot játszani ? Hátha vala­

kinek jelenete következik, s jó kártya van a kezében, 
lehetetlen, hogy el ne késsen.

— Akkor valamelyik néző veszi a kezébe a 
kártyát.

— Szokott az igazgató ur is játszani?
— Igen.
— Mióta van divatban ez a szokás a Nemzeti 

Színháznál? Nem Beöthy nr ideje óta?
— Oh nem! Ez már tradíció a színháznál. (De­

rültség.)
Dr. Rácz Dezső: Paulay és Festetich idejében 

is szoktak játszani?
— Én 1894. év óta vagyok tagja a színháznak, 

azóta játszanak.
— Festetioh igazgató is játszott talán?
— Az nem szokott kártyázni!

(Különfélék.)
Dtfrdt Mór a Vígszínház iirazgatója vallia, hogy 

hallotta, hogv a Bölcső című színdarabot meg akarta 
venni a szinészegvesüiet a vidék számára, de nem 
kapta meg. Ajánlatot tettek Beöthynek, hogy vegye 
meg. ez sem vezetett célhoz, sőt az a felterjesztés 
sem. amit a belügyminiszterhez intéztek, hogy a vi­
dék ingyen kaphassa meg a Bölcső cimü darabot De 
ezt a tanú csalt hallomásból tudja.

Reding Blanka vallja, hogy nála lakott egy 
leány, akinek egy Kiéin Ernő nevű kereskedősegéd 
volt a barátja. Ez az ember gyakran hozott nemzeti 
színházi jegyeket. Tanú 52-szer kapott legyeket tőle, 
azt is tudja, hogy Kiéin Ernő pénzért árulta a jegye­
ket s azt mondta, hogy neki Beöthy László jó barátja 
s tőle kapja a jegyeket.

Dr. Vermes József rendőrfogalmazó Liptóinak a 
rendőrségen történt kihallgatásáról vallott Liptai egy 
percre sem volt letartóztatva, azt nem tudja, hogy 
Splényi rendőrtanácsos milyen szavakkal akarta kibé­
kíteni a feleket

Méstáros Kálmán, a Szinészegyesület igazgatója 
látta azt az ezüstkoszorut, amit Beöthy a Magyar 
Színház tagjaitól kapott egy kerepesi-uti porcellán- 
kereskedö kirakalában, de úgy tudta, hogy ez árve­
résen adódott el és úgy került az üzletbe.

Beöthy: A koszorút nem a színház tagjaitól, ha­
nem a részvénytársaságtól kaptam.

A tanú azután elmondja, hogy Beöthy vei a Szi- 
nészegyesület nevében a Bölcső előadási jogának 
megszerzése iránt tárgyaltak, szabad kezet adtak 
neki, hogv vegye meg ezt a jogot a Szinészegyesület 
számára olyan áron, ahogy jónak látja, de nem vette 
meg. Később aztán a Bárd-cég vásárolta meg, s a 
vidéki színigazgatók tőle aztán nagyon drágán vehet­
ték meg a darabot A Szinészegyesület a vidéki szín­
padoknak akarta megszerezni a Bölcsőt

Beöthy: Gondolta-e a tanú, hogy nekem ebből 
hasznom volt?

Mészáros: Nem, én csak arra gondoltam, hogy 
Bárdéknak talán valami szívességét akarta ezzel ho­
norálni.

A délután 4 órakor megkezdett folytatólagos 
tárgyaláson a hátralevő tiz tanú közül elsőnek:

Wodianer-Forrai Somát, a Színházi Lapok szer­
kesztőjét hallgatták ki.

— Igaz-e, hogy Beöthy László önt felszólította, 
hogy távolítsa el a Japjától Liptai Károlyt?

Tanú : Ebben a formában nem igaz. A dolog 
úgy áll, hogy Liptai távollétében erős támadást inté­
zett a Nemzeti Színház ellen. Beöthy ur ezért szemre­
hányást tett nekem s mondta, addig nem tárgvai ve­
lem a lapomnak a színháznál leendő árusítása tár­
gyában. mig Liptai a lapom kötelékében áll.

— Kit támadott Liptai abban a lapban?
— Beöthyt és Makai Emilt.
— Milyen támadás volt az?
— Személyes támadás, melylyel nem értettem 

egyet.
— Es Liptai megszűnt akkor munkatársa lenni ?
— Nem. Tovább is ott maradt
Beöthy: En úgy emlékezem, hogy azt mondtam, 

hogy olyan lappal, mely engem folyton támad, nem 
tárgyalok.

— Igaz, úgy mondta.
— Hát az igaz-e, hogy elégtételül tanú nr Liptai 

elbocsátását ajánlotta fel?
— Igaz, emlékszem.
Prém József tanár és iró tudja, hogv a Nemzeti 

Színház társalgójában szoktak a színészek előadások 
alatt is kártyázni. Ez a játék azonban nem befolyá­
solja az előadás menetét, mert a rendező jőelőre ér­
tesíteni szokta azokat a színészeket, akiknek dolguk 
akadt a színpadon.

— Jelen volt a Feld-banketten tanú ur?
— Igen, ott voltam. Nekem beszélte el először 

Beöthy László, hogy zsaroló-levelet kapott valakitől 
aki 800 forintot követelt tőle. Ó azt is tudja, hogy ezt 
a hírt ott a banketten többen is tudták.

— Volt határozott formában szó arról, hogy 
Liptait letartóztatták?

— Arra nem emlőksztem.
Védő: Ha ön meg szokott ott fordulni, szokott-e 

tanú ur is játszani.
— Én nem kártyázom.
Liptai: Látta-e tanú ur az igazgató urat kár­

tyázni azzal a szerencsétlen Rácsok Gyulával ?
— Láttam néhányszor.

(A volt irodavezető.)
Spidi Zsígmond, a Nemzeti Színház volt iroda­

vezetője előadta, hogy kinevezett hivatalnoka volt a 
színháznak, ahova ót Festetich igazgató nevezte ki. 
Beöthy igazgató azonban 3 havi felmondás után el­
bocsátotta őt, — most kereskedelmi hivatalnok.

— Miért bocsátották el?
— Beöthy ur azzal gyanúsított, hogy én szol­

gáltattam ki azt a meráni táviratot Liptóinak.
— Barátja önnek Liptai?
— Igen?
— Szokott ön neki színházi irodai híreket adni ?
— Épp úgy, mint a többi hírlapírónak, aki fel­

járt a színházhoz.
— Tud ön arról, hogy a társalgóban az igaz­

gató kártyázni szokott előadások előtt és alatt is?
— ifát arról tud-e, hogy mi történt a Széli Kál­

mánná páholyával?
— Egy főherceg, ha jól emlékszem Ferenc Fer- 

dinánd főherceg jövetelét jelezték egy este a színházba. 
Az igazgató nekem adott utasítást, hogy intézkedjem, 
egyben kijelentette, hogy páholyát elcseréli ez estére. 
A páholyjegy elárusítóéra került. Széli Kálmánné 
ekkor telefonon kért egy jó páholyt s az igazgatói 
páholyt el is adták neki. Erről azonban nem érte­
sítették sem a pábolynyitogatót. sem engem. — 
így történt aztán, hogy a mikor Széli Kálmánné el­
jött este a színházba, az általa megváltott páholyban 
ott találta Beöthy igazgató ur anyósát. Széllné erre 
bosszúsan eltávozott. Másnap az intendáns nyilatko­
zattételre hivott fel engem. En be is adtam a jelen­
tést oly értelemben, hogy engem felelősség nem ter­
hel. — Az igazgató ur pedig azt jelentette az inten­
dánsnak, hogy az egész kellemetlenség az én gon­
datlanságomból keletkezett s hogy ezért már engemet 
pénzbírsággal sújtott Pedig ez csak hát olyan pro­
forma dolog volt.

A’ Rákosi-iskoU növendékeinek statisztái sze­
replését nem tudja, mert neki a szinpadhoz nem volt 
semmi köze sem.

Liptai vádlott azután több kérdést intéz a 
tanúhoz az iránt, való-e. hogy Rákosi Szidi asszony 
színi növondékei mennyi statisztadijat kaptak, s hogy 
Rákosi Szidi asszony tanitott-e a Nemzeti Színháznál. 
Tanú ezekből csak azt tudja, hogy Rákosi Szidi 
asszony egy ideig tanította a kezdő színésznőket.

Beöthy szólalt fel azután, tiltakozva ’az ellen, 
hogy a vádlott olyan kérdéseket intézzen a tanúhoz, 
amely kérdésekre ez úgy sem tud felelni, mert semmi 
köze sem volt a rendezéshez. Miért nem intézte a 
vádlott ur ezeket a kérdéseket egy színpadi szak­
értőhöz, a délelőtt folyamán kihallgatott Tóth Imre 
főrendezőhöz ?

Dr. Rács Dezső, a panaszos képviselője ellent­
mondást lát a tanú és a vádlott vallomásai között 
annyiban, amennyiben Spádi tagadja, hogy ő adta 
volna át a merani táviratot Liptóinak, mig ez viszont 
az ellenkezőjét állítja, azt tudniillik, hogy Spádi adta 
neki át a táviratot. Szembesítést kér elrendelni a vád­
lott és tanú között. A bíróság ezt el is rendelte. *1

A szembesítés alkalmával Spádi visszavonta 
előbbi kijelentését s kinyilvánította, hogy erre a 
pontra nézve nem kíván vallani. Liptai fenntartotta 
előbbeni állítását, hogy t. i. Spádi adta át neki a 
táviratot. A tanú megesketése miatt a panaszos ügy­
védje semmiségi panaszt jelentett be.

(Zigány Árpád tanú.)

Következett Zigány Árpád fó kihallgatása.
Elnök: Mi része volt tanú urnák a Troilus és 

cimü dráma szinrealkalmazásában, illetőleg átdol­
gozásában? Ki bízta meg önt ezzel a munkával? x



14 Budapest, vasárnap BUDAF^STI NAPLÓ 1902. április 6.

— 1900. május elején történt, hogy Beöthy igaz­
gató urat megismertem a Nemzeti Színházban.

Ekkor a Troilus és Cressida lefordításáról nem 
▼olt szó, mert Beöthy ur a Fejes István-féle régi 
Shakespeare-forditás átdolgozására kért meg, avval 
az utasítással, hogy legíöllebb 4 felvonásba húzzam 
össze az egészet. Egyúttal kiadatta nekem a Qelber- 
léle német átdolgozást, hogy ennek figyelembevételé­
vel végezzem a munkát. En elolvasva a darabot, meg­
írtam Beöthy urnák, hogy 4 felvonásba nem tudom 
beszorítani a darabot, de 5-be igen, úgy hogy a 3-ik 
és 4-ik felvonás egy színen játszik. Egyúttal megírtam 
azt is, hogy a Fejes-iéle fordítás régi, elavult s ezért 
újra lefordítom, mert ez munkámat is megkönnyíti, 
így végeztem ezt az átdolgozást, szinrealkalmazást 
s felvonásonkint vittem be a színházhoz, mert a 
munka sürgős volt. Ekkor azt ajánlottam, hogy 
az átdolgozó neve helyett Írjuk oda Luigi Suner, 
az ismert olasz Shakespeare átdolgozó nevét, 
hogy egyik-másik kritikus, aki engem nem ked­
vel, ne támadhassa a darabot a személyem miatt. 
Beöthy ur azt mondta hogy ez nem jó lesz, ő azt 
akarja, hogy az ő neve is rajta legyen a szinlapon. 
Ebbe én bele is egyeztem, mire Beöthy ur azt 
mondta, hogy minden hasznot, ami a darab előadá­
sából, átdolgozásából származik, megosztunk egymással. 
Mindjárt meg is kérdezte, bele egyezem-e abba, hogy 
a vidéki színpadokon az előadás jogát rábízza a Bárd 
Fereno és testvére cégre. En beleegyeztem.

— Mennyit és kitől kapott ön munkájáért?
— 250 iorintot kaptam a Nemzeti Színház igaz­

gatóságától.
— Tehát nem Beöthy úrtól?
— Nem. A Nemzeti Színház minden idegen da­

rab lefordításáért fizet; én 800 forintot kértem, de 
Beöthy ur megmutatta Varga Antal nyugtáját, aki 
szintén 250 forintot kapott a Teli Vilmos fordításáért. 
Erre én is beértem 250 forinttal.

— Van-e tudomása arról, hogy Beöthy László 
a Troilus és Cressida darab átdolgozásáért külön 
1000 iorintot kapott jutalomképpen., Kapot|-e Ön 
ebből is? . . /

— Magánúton tudtam meg, de nekem abból 
nem adott.

Beöthy: bleg kell jegyeznem, hogy a fordítás és 
az átdolgozás, illetőleg a szinre alkalmazás közt óriási 
a különbség. Shakespeare-darabokat nem lehet ere­
deti formájában adni, mert a modern színpad tekni- 
nikája szerint egészen át kell gyúrni azt a nyers 
anyagot, melyet az egyszerű fordítás nyújt Ezt ne­
vezik szcenirozásnak, ami óriási munkát és sok ta­
nulmányt, színpadi érzéket igényel. A rövidíté­
sek, egyes szereplők behozása, mellőzése, íőllép- 
tetése, jelenetek elhagyása stb. mind oly felada­
tok, amelyeknek elvégzéséért, azt hiszem jog­
gal kérhettem jutalmat, mivel a munka végzésére 
igazgatói tisztem és állásom nem kötelez. De a juta­
lom összeget nem írtam elő.

Védő: Megmondhatná-e a tanú ur, mennyi része 
volt önnek abban a magasabb szellemi munkát felté­
telező és értékesebb átdolgozásban, amelyért Beöthy 
ur a jutalmat kapta ?

Tanú: A magam munkájának megítéléséről lé­
vén szó, e kérdésre nem válaszolhatok.

Liptay. Megjelent a Troilus és Cressida könyv­
alakban is? * •

— Igen, a Budapesti Hírlap adta ki.
— Kapott Ön ezért valamit?
— Még nem, de majd kapok.
— S miért nem kapott?
— Mikor arról volt szó közöttünk, hogy a Troilus 

és Cressida átdolgozásából eredő minden hasznot 
meglelezünk, a könyvkiadás dolgát is Beöthy urra 
bíztam, de azóta nem kértem tőle a honoráriumot, s 
mivel volentí non fit iniuria, azt hiszem, ez nem is 
tartozik ide.

Védő: On tehát azt mondja, hogy a darab azon 
formában került színre, ahogy ön azt Beöthy urnák 
átadta ?

— Ezt akkor mondhatnám határozottan, ha lát­
nám a magam kézírását, amit benyújtottam s azon 
azokat a javításokat betoldásokat, amiket Beöthy ur 
végzett rajta.

Védő: De ön látta is, olvasta is könyvalakban 
ezt a darabot, ráismert benne a saját munkájára ?

— En nem vagyok Mezzofanti kardinális, hogy 
emlékezzem szószerint egy 240—250 oldalas könyv 
minden sorára. A dolog különben is már 2 éve tör­
tént. Csak azt tudom, hogy én 5 felvonásban össze­
vonva adtam be a darabot s ez öt felvonásban ke­
rült szinre.

Beöthy: Emlékszik-e tana ur, hogy 1900. októ­
berben a premiér után pár nappal azt mondta: Na 
ez az átdolgozás igazán sikerült I

—- Meglehet, hogy mondtam.
— Hát arra, hogy már az első találkozásunk 

alkalmával megadtam önnek szóval azokat az utasí­
tásokat, amelyek szerint az átdolgozást kívántam?

— Erre nem emlékszem. Első találkozásunk alig 
tartott 5 percig. Az utasítás, amiket kaptam, azok vol­
tak, hogy 4 íelvonásos darab legyen, a 8-ik és 4-ik 
felvonás egy színen történjék. De azt is tudom, hogy 
igazgató ur is irt a darabban utasításokat, például, 
hogy a falakon katonák járkáljanak, a hajnalszür- 
külétkor fülemülék, rigók dalolnak stb. (Derültség.) 

Dolesohall biró: Járt-e önnek 250 forintnál több 
a munkáért, amit végzett.

— Abból kiindulva, hogy Beöthy ur azt mondta, 
hogy minden hasznot, ami a darab átdolgozásából 
származik, megfelezi velem, a jutalomként kapott 1000 
forintnak felét is meg kellett volna velem osztani. Én 
azonban ezt sohasem kértem tőle.

Tanút megeskették.
Következtek a lényegtelenebb tanúvallomások.
Dr. lnese Henrik elmondta, hogy Beöthy őt be­

vádolta egynéhányszor a szerkesztője előtt, valahány­
szor támadta a Nemzeti Színházat Nem törődött azzal, 
hogy ezen vádaskodások miatt esetleg állását veszti. 
Majd elmondta távozásának okát a Magyarországtól 
az ismeretes Ocskay brigadéros ügy miatt

Vérő: ön utódja volt Liptainak a Magyar­
országnál ?

— Igen.
— Akkor tudja az okot, miért kellett ennek ki­

lépni a Magyarországtól.
— Dicsérő kritikát irt az Ocskay brigadórosról. 

Három nap múlva a kritika megjelenése után a lap 
vezetősége arra a meggyőződésre jutott, hogy a darab 
rossz. De miután már a lap leidicsérte a darabot, a 
lap vezetősége, hogy lelkiismeretét megnyugtassa, 
elbocsátotta Liptait s ledorongolta Herc^eg darabját.

Az eskü előtt elnök megkérdezte tanútól, kész-e 
esküt tenni arra, amit mondott s hogy nem hallga- 
tott-e el semmit

— Arra nem esküdhetek, hogy nem hallgattam 
el semmit, mert még többet is tudok. (Derültség.) A 
tanút megeskették.

öt percnyi szünet után Somló Sándornak, a 
Nemzeti Színház tagjának kihallgatása következett 
Somlót arra nézve kérdezte ki a védelem, való-e, 
hogy Beöthy a vele szemben igazgatójelöltekül emle­
getett művészek és írók darabjait nem adatía elő. 
Sómló ezen kérdésre tagadólag telelt, sőt Beöthy 
kérdéseire elismerte, hogy az igazgató vele egy 
darabjának szinrehozatala ügyében az utóbbi időben 
tárgyalt

Márkus József szerkesztőt arra nézve hallgatták 
ki, hogv a Féld-banketten ki terjesztette Liptai letar­
tóztatásának hírét. Márkus is hallotta a dolgot s be­
telefonálta a Budapesti Naplónak de kérte, hogy a hir 
név említése nélkül jelenjen meg. Másnap nagy cso­
dálkozására pár lapban név kiírásával olvasta.

Késs Zoltán, a Színházi Lapok munkatársa, arra 
nézve ad tanúvallomást, bogy a nevezett lapban már 
Liptai cikkei előtt is jelentek meg támadó cikkek a 
Nemzeti Színház igazgatósága ellen. Ezen cikkek 
némelyike még Liptai cikkénél is erősebb tenorban 
▼olt megírva.

Geiger Jakab tanár, mint a Rákosi sziniiskola 
növendékének egyik oktatója tudja, hogy 2 évvel 
ezelőtt a növendékek a Magyar Színházhoz jártak 
statisztálni.

— Hát a Nemzeti Színházhoz nem jártak ?
— Meglehet, ezt nem tudom.
Kreohner Béla, az Alkotmány munkatársa szin­

tén megírta lapjában Liptai letartóztatásának hírét, 
miért is Liptai sajtópört indított ellene.

A tanú a hirt egyik kollegájától kapta azzal, 
hogy ezt a hírt a Feld-banketten maga Beöthy be­
szélte eL

Utolsó tanú Rapel Árpkd, a Magyar Színház 
pénztárosa volt, aki rácáfolt a délelőtt folyamán ki­
hallgatott Hegedűs Bélára, a Magyar Színház r.-L igaz­
gatójára. Kijelentette Rapel, hogy Beöthy sohasem vett 
fel elnöki engedély nélkül pénzt a színház pénztárából. 
O mint pénz tárnok, a kapott rendelvények alapján rende­
sen visszatartotta a letiltott összeget az igazgató 
fizetéséből. Ezek a letiltások összegükben többre rs 
rúgtak a va ódi követeléseknél, mert amint tudja — 
Beöthyt nemrégiben is visszakapott 600 forintot a 
törvényszéktől. Előleget Ő adott épp úgy az igazgató­
nak, mint a kőristának. de az előlegeket mindig le­
vonta elsején a fizetésekből.

Ezzel a tanuk kihallgatása véget ért. Az elnök 
a védő kérésére fölolvasta Porzsolt Kálmán igazgató­
nak vallomását, továbbá a két névtelen levelet s a 
zsarolási Ügy aktái közül az ügyészség beszüntető 
határozatait. Ezután rövid tanácskozás után elutasította 
a hatásköri kifogást.

(Perbeszédek.)
‘ Dr. Rács Dezső, a mngánpanaszos képviselője vád- 

bestédének bevezetésében a sajtószabadságot aposztro­
fálja. amelynek nagy és szent eszméje, allegorikus 
alakja kell, hogy itt lebegjen az igazságosztás e 
csarnokában, s egyaránt eltöltse az igazság kutatása 
körül fáradozó összes tényezők lelkeit, de amelynek 
uszályába gyakran kapaszkodnak olyan alakok., kik 
a sajtószabadság nagy eszméjével visszaélve magán­
érdek, magánbosszu, szenzáoióhajhászás eszközeivel 
csak szégyent hoznak magára az eszmére.

Ezek számára ne követeljék a jogállam egyik 
legnemesebb attribútumát a sajtószabadság respektá­
lását, mert ezekkel szemben a jogállamnak egy másik 
nagy attribútuma lép előtérbe, egy nem kevésbé lou- 
tos és becses másik jogi érdek: a magánbecsület meg­
óvásának érdeke.

A Liptai Károlynak Beöthy László ellen sajtó 
utján elkövetett becsületsértését és rágalmazását sem 
jogos magánérdek sem közérdek nem igazolja. Tér 
volt engedve, mert a panaszos nem zárkózott el 
a legszélesebb nyilvánosság és legkorlátlanabb bizo­
nyítás elől és ime, az egész fötárgyalás csak azt 
mutatta meg, hogy a vádlott nagy gonddal szedte 
össze és kéjjel turkált mindabban a pletykában 
és rosszakaratú ráiogásban, ami minden a közélet 
terén működő egyén, de különösen egy annyira 
exponált helyzetű szinigazgató ellen felburjánzik. } 

Sorra veszi ezután a Beöthy ellen felhozott rágal­
makat, cáfolván azoknak úgy ténybeli, mint er­
kölcsi következtetéseit és vádirata alapján kéri a 
sajtóbiróságot, hogy ne engedje a „calumntare audacter*  
elvét még részleges diadalt sem ülni és hozzon 
marasztaló ítéletet.

Utána Beöthy László kelt fel s az összerótt .jegy­
zetekből védöbeszédet rögtönzött A sajtópörök tér" 
mésíetében áll, mondotta Beöthy László, hogy a 
vádló vádoltatik. Sorra vette azokat a vádakat, ame­
lyek ellenében a mai napon elhangzottak. Riposztjai 
határozottak voltak, mert csak a kétszeresen felszámí­
tott útiköltség vádjával szemben engedett meg annyit, 
hogy az lehetett tévedés. O azon a télen annyiszor 
utazott Bécsbe, hogy ez a tévedés könnyen kelet­
kezhetett

Az elnök Beöthy felszólalása után, mely este 8 
órakor ért véget, 9 órára halasztotta a tárgyalást.

Pontban 9 orakor kezdte meg Balogh Imre 
másfélórai védő beszédjét Tisztán, világosan, helyen- 
kint megkapó drámai vonásokkal festette meg Liptai 
Károly helyzetét abban a kritikus időben, mikor 
Beöthy László nyilvánosan a zsarolás vádjával ül-> 
dözte. Mikor Beöthy meggyőződés nélkül egy ember 
tönkretételére vállalkozott, akkor elvesztette ahhoz 
való jogát, hogy az vele szemben kíméletet gyako­
roljon. Hivatkozott a német büntetőtörvénykönyvre, 
mely törvénybe iktatta a becsületnek jogos önvédel­
mét. Ennek a védelemnek a határain belül mozgott 
Liptai is, mikor, részben talán jogtalan eszközökkel, a 
becsületét védelmezte. Kéri védence felmentését.

A védő után ismét Rács Dezső beszélt, most 
már agresszívebben támadva a vádlottat

Az utolsó szó Liptai Károlyt illette. Röviden szó­
lott de szavai nagy hatást keltettek. Elmondta, miként 
érezte magát az ellene indított hajsza rettentő hatása 
alatt, mikor nem mert barátainak kezet nyújtani, mert 
félt, hogy nem fogadják.

— Abban a lelki állapotban, mondotta, kevésbé 
intelligens ember nem tollat, hanem egyebet ragadott 
volna. Nagy szerencse reám, de a fő magán vádlóra 
nézve is, hogy aznap nem találkoztunk, mert akkor 
ma nem rágalmazásért, hanem agy lehet, gyilkosságért 
állanék a bíróság előtt.

A bíróság tizenegy órakor éjjel vonul vissza 
tanácskozni.

(Az Ítélet.) < 
Másfélórai tanácskozás után, éjfél után fél- 

egykor a még mindig szorongásig telt teremben 
hirdeti ki Zsitvay Leó elnök a következő Ítéletet: 
A sajtóbirósáq Liptai Károlyt felmentette a vád és 
következményei alól.

Az ítélet megokolása a következő:
A bíróság megállapította azt, hogy a felek 

között már korábban ellenségeskedés folyt, mi­
nek következtében egyikük se tudta higgadtan 
mérlegelni az ismeretes zsarolási ügyet és 
igy mindketten érthető okokból gyanúsítot­
ták egymást az ismeretes zsarolási hajsza 
rendezésével. Liptai Károly tehát éppoly jog ­
gal tarthatta Beöthyt a zsaroló levél gyártó­
jának, mint Beöthy őt a zsarolónak. Ezek előre- 
boosátása után megállapítja a bíróság azt, hogy; 
a meráni táviratban tényleg valótlan inlormáció 
foglaltatik az intendáns részére, hogy tehát Liptai’ 
joggal nevezte ezen informálást hazudozásnak. 
Megállapítja a bíróság továbbá, hogy Beöthynek 
tényleg célja volt a meráni távirat árulóját 
mindenáron kipuhatolni és hogy e célból 
el is küldte Spádit Liptaihoz, hogy továbbá' 
mikor megtudta már, ki volt a kiszolgá tató, 
egyezséget ajánlott Liptainak. E tények közlése 
sem állapit meg tehát rágalmazást Megállapítja 
továbbá a bíróság, hogy a tanúvallomásokból 
legalább is nagyfoka inkorrektségek derülnek ki,i 
melyeket rigorózus kritikával Liptai joggal ne-l 
▼eshetett szennyesnek. Az indokolás további ré-, 
szében a bíróság utal a lentiekre azzal, hogy ' 
azok részint az előzmények logikai következményei/ 
részint a tárgyalás adataival támogatást nyertek.!

Az ítélet kihirdetése után a nagyszámú kö-' 
zönség a bíróságot, Liptait és védőjét, dr. Balog 
Imrét lelkesen megéljenezte.

Beöthy László az ítélet ellen fellebezést je-^ 
lentett be.
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EGYESÜLETEK.
(A Budapesti Koroaolyfcaó Egyesület) ma dél*  

után Busbach Péter elnöklete alatt rendkívüli közgyű­
lést tartott, amelyen elhatározták, hogv a városligeti 
tómeder egy részét mintegy 8000 Q méter területben 
beton-alappal látják el. A betonirozás költségét 47.000 
koronában állapították meg. mely összeg leiének fede­
zésére a székesfővárost kérik meg, ellenértékűi vissza- 
bocsátják a főváros tulajdonába a kis pályát és csar­
nokát. A tó betonirozandó része a hídtól a korcsolya­
csarnok közepéig teriedne. A tó feltöltésével, illetőleg 
betonirozásával meg fog szűnni az egyesületnek azon 
kellemetlen helyzete, hogy mint például az idei ab- 
normis tél folvamán, a pályát egész idő alatt nem 
boosáthatta tagjai rendelkezésére.

(A Saskör közgyűlése.) A belvárosi Saskör ma 
este 7 órakor tartotta az évi rendes közgyűlését, 
Hahóthy Sándor alelnök vezetése mellett, aki a meg­
nyitó beszédében reámutatott, hogy a kör életében 
eddig elmúlt tiz év a politikai és társadalmi téren 
mutatkozó haro és béke áramlatai között váltakozott 
A kör a harcban és békében egyaránt becsülettel 
megállotta a helyét. Az évi jelentést a közgyűlés tu­
domásul vette s a fölmentvényt minden irányban meg­
adta. A közgyűlés után társas-vacsora volt, amelyen 
lelkes beszédekben éltették Kléh István diszelnököt, 
Polónyi Géza és Hahóthy Sándor elnököket.

SPORT.
A nagy alagi akadályverseny.

Budapest, április 5.
Mióta Alag Alag, ilyen még nem történt meg. 

Egy versenyt kétszer iutottak meg s egy versenyben 
kétszer kínáltak oddsot a bookmakerek s kétszer fizetett 
osztalékot a totaiizatőr. Örök időkig emlékezetes 
marad igy hát az 1902-ik esztendő Nagy alagi aka­
dályversenye.

Amivel különben is mindenki tisztában volt, a 
verseny győzteséül ma is Flaggenschiff került ki, s 
helyre is ugyanazok a lovak jöttek be, mint a mi­
nap, csakhogy Almom második, J'insist pedig harma­
dik lett A telivérek az árkokat és sövényeket pom­
pásan vették s igy semmi baj sem történt. A furcsa 
esettel legjobban az Urlovasok Szövetkezete lehet meg­
elégedve, mert töméntelen ember rándult ma, hétköz­
nap is. Alagra s a nagy tömeg lelkesen megél enezte 
Brownt, Flaggenschiff lovasát, ki kétszer aratott egy­
másután egy versenyben imponáló nagy diadalt.

Az egyes futások eredménye a következő:
L Handloap. Díj 1200 korona. Távolság 2000 

méter. Jankovich Bésán Gy. Fülese 'Szemere) első, 
Mauthner V. Fantassinje (rersse) második Geist G. 
Delreje (Krause) harmadik. Azután Huszar Ratking, 
Cunctator, Naughty. Totaiizatőr : 10 ; 54. Helyreioga­
dások : L 60: 74. II. 50 : 90. HL 50 : 68.

1L Hároméves nyeretlenek eladó versenye. Díj 
1000 korona. Távolság 1200 méter. Grói Orsich P. 
Glauoopisa (Folberth) első, gr. Sigray A. Labodája 
(Ráüss Fád) második, Geist G. Hajasa (Pfeiffer) har­
madik. Azután Comédie, Ueborah Prücsök. Totatiza- 
tőr ; 10 : 86. Helyreiogadások : L 50:106. II. 50 : 156

III. Hagy alagi akadályverseny. Díj 14.000 ko­
rona. Távolság 5000 méter Jankovich Bésán Flag- 
gensohlffe (Brown) első, Horthy J. Almomja (Tulaj­
donos) második, gróf Orsich P. főhadnagy J’ins steie 
(öhejbal) harmadik. Azután: Gubernátor, Döntuök. 
Garcia. Totaiizatőr: 10 :15. Helyreiogadások: L 50. 68. 
L 50:174.

IV. Arany virág akadályverseny. Dij H00 ko­
rona. Távoitság 4000 méter. Geist G. May beje (Ma- 
chan) első, Miguel Braganzai herceg Tudorja (Pecma) 
második. Jony F. százados Perece (Fejes) harmadik. 
Totaiizatőr: 10 : 15

V. Áprilisi gátverseny. Dij 1500 korona. Távol­
ság 2600 méter. Gróf Orsich P. főhadnagy Csittje 
(horthv) első, Miguel Braganzai herceg Állal a;a 
(Perose) második, Geist G. Nyájasa (Krause) harma­
dik. Totaiizatőr 10: 16.

VL Eregv gátverseny handioap. Dij 1600 ko­
rona, távolság 2 00 méter. Gról Pejachevioh A. Wéha- 
Héha a (Rosack) eiső. Geist G. Nyakasa (Machan) 
második, Jóny F. százados Gazduramja (Fejes) har­
madik. Azután Kigridie. Totaiizatőr 10; 46. Helyre­
iogadások : L 50 : 84, II. 50: 7b.

VII. Álivány-dij. Díj 1500 korona, távolság 
2400 méter. Jankón eb Bésán Gy. Fisesse (Hagehn) 
első Világhy Gv. Cserhátja (Szemere) második, Geist 
G. Mennykője (Krause) harmadik. Azután Czarewiis. 
Príma II. Totaiizatőr 10 : 41. Helyreiogadások; L 50: 
66, IL 50 : 56.

•
Holnap, ha mindjárt vasárnap van is, legalább 

sport szempontjából hétköznap lesz Alagon. As öt 
első nap ösmert gárdája indul küzdelembe 8 minden 
valószínűség szerint levontok .ognak győzni. Je­
löltjeink:

L Geist ist.—Jony isi,
IL Kendőző.

HL Geist isL
IV. Cherup.
V. Atért is—Mérést.

VI. Jankovich ist.

Az alagi lóversenyek eredményét mindazok, 
akik nem mehetnek ki a versenytérre, leghamarabb és leg- 
megbizhatóbban a Telefon Hírmondó utján tudhatják meg, 
mert a Hírmondó kiküldött tudósítójának telefonjelentései 
alapján közvetlenül az egyes versenyek lefutása után, két iuta- 
monkint rész etes tudósítást olvastat fel a versenyek ered­
ményéről. A versenyeredmények felolvasására kétszeres riadó­
jellel hívja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—38

Nyilttér.

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forráa

^ói sikerrel
fOHIVoAOU használtatni 

ven-, húgghólgag-, húggdara- és kBszvéngbántalmak 
ellen, vizeleti nehézségeknél, továbbá a légző és 

emésztési szervek hnrntoz bán tál mamái. 
Hú^ykajtó hatású! 

famentest Könnyen emsiithetö! Cslraaentu!
Kapható •

9al9nttM--forrás igae^atósátjánál Eperjesen. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Elismert kitűnő gyógyvíz 
gyomor-, bél-, aranyeret bánta/mak, máj-, 
íépdaganatok, sárgaság. idült székrekedés 
és epekövek ellen. Kapható Korytnicán a 
fürdőigazgatóság által, Édeskuty L. 
Budapesten, Makoviczky Péter­
nél Rózsahegyen, valamint minden 

gyógyszertárban.
Szezon-megnyitás május 15-én.
Penaió : Lakás- eilAtAa, kiszolg&lat, gyógy- éa 
zencilloték előidényben m&jua 15-től július 
1-ig éa augusztus 15-től asept végéig naponta 
1 személy Ö kor. 20 fiU., 3 személy 15 kor. Fő­
idényben 1 személy 8 korona 6U fillér, 2 személy 
lő korona, 8 személy 20 korona. FelvUAgo-ítA.- 

a fürdőorvos Dr. Ormay József, kir. tanácsos, úgyszintén a
fürdőigazgatóság Korytnicán.THEMUTUAL

n.w-yorkl eletbiztositó-társaság.

a vtiio legnagyobb is leggazdagabb biztosító-társasága 

Tisztán a kölcsönössé^, elvén alapsziK. 
UtánOzetési kötelezettség nélkül. . . . 
.................................Részvényesei nincsenek.

Összeg vagyon 1901. december 31-én

Biztosítási állomány 1901. d oember 31-en

6,443,021,249-27 frank.
Magyarországé vezérigazgatóság: 

B >dap sl IV., Kár ly-körut 26.

Téli fürdökura.
y; Tern»ee«*tes forrémeleg k*-

ne* forrkaok, Iszapfürdők, 
Issapborogatások. Zubany-

maaiffs. Vizgyógyintézet, villanyfényfürdők, stb. Oloaö és gondos ellé- 
Ute. Csúz, kőszvény, ideg-bőrbajok stb. és a téli fürdőkor* felől kimerít 

prospektust küld ingyen a 8st.-Lukéoefürdő r.-L igasgatóság*.

(áz • rovat alatt KötlöttekneK sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem ielelÖB a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
Künohen április 5. Bakner tanár, a közegész­

ségügyi intézet főnöke, meghalt
Hew-York, április 5. Azt hiszik, hogy a walesi 

herceget megfogják hívni, hogy jelen legyen a new­
yorki uj kereskedelmi palota megnyitásán. Formális 
meghívás még nem történt

Aden, április 5. Menelik királyt Edvárd király 
koronázásán Makonnen rósz lógja képviselni

Merénylet a moszkvai rondőrfőnökségen.
Moszkva, április 5. Tegnap este egy Mi- 

chalowski nevű ember Trepov rendőrfőnök fogadó­
szobájába lépett és személyesen kívánt vele be­
szélni. A szolgálattevő tisztviselő, Taremba, azt 
mondta a kérelmezőnek, hogy jöjjön a fogadó 
órák alatt, mire az tőrt rántott elő és rávetette 
magát Tarembára. A merénylőt letartóztatták.

Waldeok-Rousseau és a választások.
Páriz, április 5. Az Aurore arról értesül., hogy 

Waldeck-Koueseau miniszterelnök nem a választások 
után, hanem még azok előtt szándékozik az egész 
kabinettel együtt visszalépni. A minisztérium teljes 
semlegességet tanúsít a választásokkal szemben.

Nagy szerencsétlenség a footbaU-versenyen.
Glasgow, április 5. A mai footbáll-verseny- 

nél, amely angolok és skótok közt folyt le, a 
nézők áttörték a korlátot. Az erre keletkezett 
tolongásban három embert megöltek és 125 ember 
megsebesült, köztük 15 súlyosan.

Angol-japán barátkozás.
Port-Sald, április 4. A port-szaidi kikötőben 

figyelemreméltó angol-japán berátkozás volt, egy 
japáni páncéloshajó megérkezése alkalmából. A Scott 
angol hadihajó legénysége zajos hurrá-kiáltásokkal 
logadta a apán hajót. Azután az angol hajó fedél­
zetén a hajóparancsnokok tiszteletére lakoma volt, 
amelyen kölcsönösen leiköszöntőket mondottak Edvárd 
kiráh ra és a mikádóra, továbbá a japáni és angol 
hadseregekre.

Közgazdasági táviratok.
Béos, április 5. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Az időjárás a hét közepén szeles volt, de 
később kedvezőre változott és általában a vetések 
állásáról jó hírek érkeztek. Eszaic-Amerikában is ked­
vező aratást remélnek s egyébként sem érkezett pa­
nasz egyetlen termelő vidékről sem. Iiyen körülmé­
nyek között a nemzetközi gabonakereskedelem e hé" 
ten hanyatló irányzatot követett, az itteni piac azon­
ban szilárd volt A íorgalom nagyon lanyhán indult, 
de csakhamar javulás állott be az árfolyamok lénye­
gesen megerősödtek és némi gyengülés után ma elér­
ték tetőpontjukat. A kezdeményezés ehhez Buda­
pestről indult ki. Felmondottak e héten 1000 
métermázsa búzát és 2000 métermázsa zabot. 
A mai zárlatkor a múlt szombati árfolyamokkal szem­
ben búza 22, rozs és zab 26 fiiérnyi javulást tünte­
tett leL Jegyeztettek: búza tavaszra 9.36, május— 
júniusra 9.29 rozs tavaszra 7.51, má us—jnniusra 
7.42 zab tavaszra és május—júniusra 7.48, tengeri 
május—júniusra 5.31, repce augusztus—szeptemberre 
12.40—12 50. A heti tőzsdén a kínálat csekély volt 
és ennek meg.elelőleg a vásárlási kedv is szűk korlá­
tok között mozgott Búza rendszertelenül 5—10. sőt' 
15 fillérrel magasabban állott Eladatott búza 1600 mm. 
76 kg. raktári áru 9.40 K. Bécsből 1000 mm 79 kg. 
győri urasági áru 9.40 K. Győrből díjmentesen szál­
lítva 78Vi kg. 9.25—9.27 Nagyszombatból, 79 kg. 9.35 
K. Csiszérrő), 78—79 kg. 9.10 K. Gaianthárói 77 kg. 
8.65 K. Ipolyságról, 77 kg. 7 K. NyitráróL Rozs 5 
fillérrel jobb volt, elsőrendű szlavonai 7.70 K. Mar- 
chegbőí. déli vasúti 7 60 K. Bécsből. Tengeri 5.45— 
5.50 K. változatlan. Zab 15—20 fillérrel erósbödött Jó 
minőségű magy ar zab 7.70—8.25 K. Lisztben kísérlet 
történt a középszerű és a sötét tajták némi áremelé­
sére, de hasztalan. Korpa üzlettelen és változatlan.

Bew-York, április 5. (2 ermtnytóssáe. tartat.} 
Gyapot: New Yorkcan heivben 9.gű« 9.’/i«m áprilisra 
8.92 (8 99). Júliusra 8.88 (8.94.. New-OneansDan 
heivben 8.•/< (8.’/4i. — Petróleum: títand white Aew- 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined m Cases 8.3U (s.öü). Credit 
Balances at Oil City 145 (145). — Zsír: Western 
steam 10.—(10.—). Rohe és Brothers 10.20 >10 20,. — 
lengem irányzata tartott. — Máiusra 64.Vt vtié1/!1. 
Júliusra 64.— (64. Vo — SzepL-re 68.¥i (68. V*).  
Busa irányzata állandó. — Piros őszi haivben 
eö.’/s (86.—). Májusra 77.Vb (77.—). Júliusra 77.—. 
(77 —). bzept.-re 76.#/t (76.Vi > Dec.-re 78.— ;78.Vb). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vs (1-Vb). — 
kává: fair Rio 7. sz. 5.V< (5.V<j. Áprilisra 5.20 (5.25). 
Júliusra 5.50 (5 50). — Lisst: Bpring Wheat
olears 2.80 (2.80). — Cukor: 8.Vie (8’/bi). — Ön: 26.82 
(26.82). — Bés: 12.V«------ — (12Vb—. ). - (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioago, április 5. (lerrnánytőssúe.) (Zárlat.): Búza 
irányzata állandó. — Májusra 70.Vb (70 Vt). Júliusra 
71.Vb. (71.Vbj. — lengem irányzata tartott — Szep.-re 
58.Vb (59.Vb). — Zsir: Májusra 9.50 (9.57). — 
Júliusra 9.67 (9.67). — Szalonna short clear 9.30 
(9.85). — Sertéshús; Májusra 16.47 (16.87). - (A 
zárójelben lévő számok * tegnapi árakat jeaik.)
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Hi. KIR. OPERAHAZ.
Vasárnap, 1902. április bó 6-án. 

Moszolova Vera k. a. és Obukoff Mihály m. v.
Faust.

Nagy opera.5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gounod. 
•Szövegét Goethe után írták Barbier ós Carré. Fordi­

totta Orinay F.
Szeméi-, ek;

Margit 
Siebel 
Martba

:r.

I'aust
Müfistofoles
V alentin 
Wagner

Kertész 
Kornai 
Takáts 
Ney B.

Kezdete 7 órakor.

Krammer 
Payer M.
Válent

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. április hó 6 án.

Délután 21/-*  órakor mérsékelt helyárakkal:
Pry Pál.

Vígjáték 5 felvonásban. Irta : John 
tolta: Csikv Gergely.

Személyek: 
Willis 
Stanley 
Pry Pál 
Marianna

Este:
Kain.

Drámai költemény 4 felvonásban. Irta Verő György.
Szomclyek: 

Szacsvay 
Fáy Sz. 
Mibályfi 
Hegyesi

Kezdete

Hardy Újházi 
flardy Frank Pá ti 
Witherton G ahány i 
Eliz Ligeti

Ádáin 
Éva 
Ábel 
Háda

Ci 11a 
Hánok 
Thubal 
Kain

71 .■ orakor.

Poole. Fordi-

Néday
Mészáros 
Vízvári

Keczeri

Márkus 
beregi 

Rózsahegyi
Gál

MAGVAR SZIKRÁZ.
Vasárnap. 1902. április bó 6-án. 

Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal.
1 « estasz tizek.

Operett 3 felvonásban. Szövegét írták Depré, ._ - __ . -o - ____ - -x -i és
Bernédo. Fordították Bálint Dezső és Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzették Le Rey és 
Személyek: 

Ráthonyi ’ 
Sziklai 

Ledofáky 
Dalnoky 
Sziklainé 
Szeleatey

Clerice-

Diogenes 
i’atacles 
Pyrogena 
Scopaa 
Penelope 
Cypris

Lysias 
Domocos 
Bacchis 
Callyx 
Pynha 
Lampeas 

Este:
Fifin.

Operett 3 felvonásban. Irta és zanéjét 
Schwimmer Aurél.

Személyek: 
Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brown 
Betty 

7'/2 trikir.

Palásthy
Mátrai
Margó

Tomcsányi 
Almássy 
Stoll B.

szerzetté dr.

Pitkins 
Mary 
Harry 
Turtle Sam 
Michel 
Fifin

Sziklai 
Lányi 
Ráthonyi 
Szilágyi 
Palásthy 
Fedák

Kezdete

Mátrai 
Sziklainé 
Mezei 

Tomcsányi
Delli 
Almásv

Dr. RETVTXER 

VIZGYÖGYINTÉZETE 
bejáró betegek számára.

Budapest, VII., Yalero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intózetbeu gyógykezelés alá vétetnek különféle ideg- és 
gerlncbajok. Álmatlanság, szédülés, lclege3 gyengeség! 
Állapotok, gyomor és belek renyheságo. ideges szivbán- 
talmak stb. Alkaln.az.i>bau l ■> győgycszk- k : A tudo­
mányos uizgyogyitómód összes eljárásain kívül, szénsavas 
fürdők (naubeinu eljárás, szívbajosuk számárai, fény-fürdők 
(elhízásodnál és cstizos báutalmaknál). az elektron-.ozás min­
den faja (galvanizáció, faraúizáció, t'ranklinizácló). masssása 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy •löktro-masssázs) stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

riessnitzthal,
Speciális gyógyintézet gyengeség! állapotnál: 

ideggyengeség, mellgyengeség, 
altestgyengeség, lábak gyengesége ellen. 
Kitűnő gyógyeredmények. — Prospektusok ingyen.

Dr. WEISS JÓZSEF.

Természetes étrendi gyógyintézet

Topolschífz-fiirdő
Stájerországban Cilii mellett

Meleg forrás (309 C). Nagy légfürdő- 
parkok és fedett sétányok. — Fény­
gyógyászat. — Kitűnő eredmények 
majdnem minden idült betegségnél. 
Prospectusokkal (német, francia és 
magyar nyelven) valamint egyéb fel­
világosítással szolgál

Dr. Gustav v. Huttern. Bécs. Mariahilfer- 
strasse 31. = Telefon 9485.

Dr. Brchmer 
világhírű gyógyintézelo tüdőbetegek részére 

Görbersdorf, Szilézia.
(Főorvos : Petri, titkos tan.

dr Brehmernek. hoss/u évekig volt asszistense), 
prospektusokat ingyen küld a kezelőség.

Millsta't, tc-fiiitö, Karintiában,
egy órányira Spital vasúti állomástól a Dráva mellett, az 
ország legkedveltebb nyári üdülőhelyeinek epyike. van két 
orvosa, gyógyszertára, naponta 4-szcri postaősszekötietése, 
sürgönyhivalaln. nagyon egóazsógra, lanyha és amellett még 
som meleg éghujlat. kitüuö forrásvize, szép sétányai, árnyé*  
kos parkja és tűlevelű erdői, völgyei, nyilvános Jwn tennis- 
játszóhelyei, villamos vilAgitAsa, kellemes kirándulások a 
környékbe gyalog, gőzhajón vagy kocsin nagyon jó, még a 
legkényesebb igényeknek is megfelelő vendéglői, vaí.i- 
mint magán lakásni házilag való főzéshez. Hideg tengeri- és 
meleg kádfürdők, uszodák, csónakázás és hajózás. Felvilá­
gosítás, prospektus és lskásjegyzék ingyen

Millstatt községtől.

KanitiC.ésFiai 0

□ r.

Most jelent meg!
Nogyodik bővített kiadásban, 
díszes kiállításban, tetszetős 

alakban

cimü remek nyclvozottel irrtl 
magyar szövegű 

Imádságos könyv 
zsidó nők számára.

Irta:

Kiss Arnold
budai főrabbi.

MÍRJAM”

Vászonkötésben
Bőrkötése... — _
Csontutánzati diszkötéB
Logflnomabb bőrkötés 

Kapható a kiad ón ál
Köves Béla könyvkereső 

(lésében Veszprémben

HAGGENMACHER-féle
= a sörfőzde által palaozkozott =

SZALON-SÖR
legkellemesebb üdítő is tápláló Ital.

Dr. Telblsz János kir. leereak. törvsz hit. 
vegyék- nyilatkozata : »A Haggenmacher- 
féle Szalon-6ör vegyi összetételében teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseui) 
sörökkel, de az utóbbiaknál még tartalom- 
dúaabb.*

■ tf- ------- . — Megrendelési hely :

Budapest, V., Kádár-utcza 5. sz.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymezö-ntca 17.

BV Minden este: U

Luna asszony
Linóké Pál nagy víg operettje 
Mllla Harry, Martot, 
Baumann rSUőptivel 

TARKA SZÍNPAD 
kitűnő műsorral.

Ckaralno 
as árnyék-művész, 

ás a nagy áprilisi mftsor.
A télikertben reggel 6 óráig Vörös Elek cigányzenekara 

hangversenyez.

Legolcsóbb és
legszolidabb

Posehinger Fül öp 
fegyvergyár Ferlachban (Kariolhia), 

kitüntetve több dijéremmcl és a koronás arany érdem­
kereszttel.

Ajánlja kitünően készített, jól belőtt, a cs. k.. 
próbaintézetekm hivatalosan kipróbált fegyvereit 

olcsó áron.
— Szolid munkáért cs jó lövésért jótállás. — 

Árjegyzék ingyen.

beszerzési forrás =

Nagy képes aljegyzők dij- 

♦**  mentesen küldetik.

Beifeld Gábor és Tsa
Vili., József-körut 21. sz.

-«
h

e

N

Díszes ingaórák
5 évi jótállás mellett 

részletfizetésre 
kaphatók 

Polgár Kálmán 
éráé*  éa ékszer-üzletében 

Budapest, Erzscbet-körut 29. sz. 
vidék™ árjefyzsk btrnatn.

0
M.
4 B
0*
O 
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A Ganz és Társa 
vasöntö és gépgyár részvénytársulat 

BÜDAFE6MN
t. c. rószvényesfii az 1902. április 23-án, délután 4 órakor 
Budapesten, II. Lövőház-utca 35. szám alatt taiiandó 

harmincharmadik rendes közgyűlésre 
tisztelettel meghivatnak.

Napirend:
1. Az 1901. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és 

felügyelő-bizottság jelentései, a tiszta nyereség felosztása iránti 
határozathozatal s a felmentvény megadása.

2. Esetleges indítványok az alapszabályok értelmében.
Az alapszabályok 14., 15. és 36. §-ai értelmében a közgyűlésen csak 

azon részt ényesek bírnak szavazati joggal, kiknek részvény*i  a társáéig 
könyvében legalább három hónappal a közgyűlés előtt nevükio Írattak át 
és a k;k részvényeiket legalább három nappal a közgyűlés előtt a társulati 
pénztárnál letétoményezték.

Egyébiránt részvények helyett budapesti nyilvános hitelintézetek 
letét-jegyeit is lehet letenni, ha ezekből kiviláglik, hogy a Ictétoményezfctt 
részvények a társulat részkönyvéb; a letéteményoző nevére vannak beírva.

A közgyűlésen minden alapszabályszerűen letétoményezett egy-egy 
részvény egy-egy szavazatra ad jogot, ha azok száma nem több tíznél. De 
ezen számon felül csak minden öt-öt részvéuy után es.k egy-egy szavazat. 
A szavazás jogát meghatalmazott által is lehet gyakorolni, meghatalmazott 
azonban a törvénye képviselőket kivéve, csak szavazatképes részvéuyes lehet.

Az évi niórlog, a felügyelő-bizottság jelentésével együtt, folyó évi 
ú- rili- 15-től kezdvo a társulati igazgatóság irodájáuan, IL, Lövőház-utca 
35., a t. c. részvényesek rendelkezésére áll.

Ax igazgatóság.
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Színházak, szórakozó helyek.
NÉPSZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1902. április hó 6-án.
Délután 2’/s órakor mérsékelt helyárakkal:

Milliók a hó alatt.
Regényes 
bői irta

színmű 5 képben. D. Ch. Murray regényé- 
Francis Bariin gton. Magyarra átdolgozta 

Bálint Dezső.

Briggs 
Harding 
Edith 
Tomkins
Saylor

Szeméyek: 
Szirmai Gay 
Horváth Cunningham 
Zilahiné Davis 
Szabó Kata
Tollagi Dawson

Este:

Kovács M. 
Dellí 
Újvári 
Kápolnai 

Szerdahelyi

Blaha Lujza asszony mint vendég
A gyimesi vadvirág.

Eredeti népszinmü 3 fe vonásban. Irta Géczy I.
Személyek:

Balánka 
örzse 
Imre
Mária 
Fábián Júlia 
Gyurka

Horváth 
Delfiné 
Szirmai 
Kápolnai 
Siposné 
Vidor

Rab-Prezsmer Szerdahelyi
Magdolna 
Plébános 
Törpe Csura 
Csuráné
Marci, fiók

Blaha 
Delli 
Szabó 
Izsóné

Kozdete 7J/2 órakor.
Újvári

VÁRSZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. április hó 6-án. 

Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal: 

Cigánybáró.

„Uni versum" - vállalat 
okmányszerzö és esketési osztálya megszerez 
mindenféle okmányt, elvállalja házassági dispen- 
zatiókat, névmagyarosítást, útlevél és különböző 
engedélyek megszerzését, jogtanácsosa segélyével eljár 
honosítási, örökbefogadási ügyekben, külföldi megbí­

zásokat lebonyolít.
Különosztály detektiv-rendszerrel 

mindennemű magánkntatást, disrrét megbízást, 
tudósítást, megfigyeléseket családi ügyekben is 
bel- és külföldön a leggyorsabban eszközöl az „I'ni- 
versnmkfc-vállalat törv. bejegyzett ezég, Budapest, 
Próféta-ntcza 6.

Szabadalmait
*yoraaa éa lelklamar«teaan kfaaskősöltetnek.

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Budapest, VII., Erzsébet-körut 17.

Találmányok financirozása és értékesítést 
Védj egy ak belajatromosAa*.  FolvUágoaitáa d ti tálán, 

• Telafon 00—70. •

Első cs. is kir. osztrák-magyar kizárólag szab-

Kroiisteiner Károly
BÉC8, III., Hauptstrasse 120.

(najrtt brtaAbnn).

Arany érmekkel kitüntetve. 
Főherceg! és hercegi uradalmak, cs. 
cs kir. katonai intézüsegek, vasutak, 
ipari-, banya- cs gyári társulatok, épí­
tési vállalatok, építőmesterek, úgy­
szintén gyári és ingatlan tulajdono­
sok szállítója. E viharmentes homlok­
zat-festékek, melyek mészben fölold- 
batók, száraz állapotban, poralakban és , 
46 különböző mintában kilónkint 
16 krtól fölfelé szállíttatnak és a mi a 
festék szintisztaságát és tartósságát 

illeti, azonos az olajfestékkel.
200 korona jutalék utánzások 

kimutatásáért.
Mlntakűrtya, u*yusintkn  utaaitSaaal kívánatra 

Ingyen és bérmentve.

Színházak heti műsora.
Operetto 3 felvonásban, zenéjét Strauss, szövegét 

Jókai regénye után irta Schnitzer;
Személyek:

Zsupán Fenyéri Carnefo Leövey
Arzéna Aradi Cipra Láng
Mirabella Kiss Szaffi Székely
Ottokár Rubos Bar inkai Mezey

Este:
Szentgyörgyi István vendégfelléptóvel.

A csikós.
Eredeti népszinmü dalokkal 3 szakaszban. Irta Szig­

ligeti Ede.
Kezdete 7 orakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. április hó 6-áQ. 

Délután 4 ólakor mérsékelt helyárakkal: 
A tánc.

Irta és felolvassa Pékár Gyula. 
Este:

A sport.
Kezdete 7>/s órakor.

Tek. C sillag Anna urnŐDek.
A szállított Csillag-hajkenőcs kiváló szolgálatot 

tett nekem » ezért örömmel értesítem, bogy haszná­
lata által rövid idő alait oly hatást értem el, hogy 
minden ismerősöm és barátomnak a legmelegebben 
ajánlani fogom.

Bécs, 1ÖG7. február 2-án.
Sandrock,

a cs. és kir. Burgthcater tagja.

Tek. Csilla*  Anna úrnőnek.
Kérem küldjön jó kenőcséből újból 2 tégelylyel.

Guttmannó,
főkonzul neje, Drezda, Bernhardstr. 1.

Tek. Csilla*  Anua úrnőnek.
Küldjön alanti cimemre ismét egy tégelyt haj­

növesztő kenőcséből postautánvóttol.
Cordlar Camllla,

tábornok neje, Graz, Kacziancrgasse 11.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem postautánTéttel egy tégelyt kitűnő hajke- 

nőcséből küldeni.
Metternich Vilma grófnő 
Rubein-kastéiy, Meran mellett.

Igen tisztelt Csilla*  Anna úrnőnek.
Kérem résxomre még egy tégelyt jó kenőcséből 

küldeni. Az eddigi eredményűje! igen meg vagyok 
elégedve.

Mály Etelka, 
törvényszéki önök neje, Totnesvár.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem poatauMuvéttel ogy dobozt csodálatos kenő­

cséből küldeni.
Dr. Zepolf A., 

fürdöorvos, Ernsdorf, Szilézia.

Tek. Csillag Anna uruőnek.
Kérem hires kenőcséből ismét egy tógelylyel posta­

utánvét mellett küldeni.
Gróf Széchényi, 
Marcali, Somogyin.

Tok. Caillng Anna úrnőnek.
Kitűnő kenőcsébőt kérem megint egy tégelylyel 

küldeni.
Potaokl gróf,

Buzác, Lemberg mellett.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
Kérek híres hajkcuőceéből ajánlott küldéssel újból 

egy tégelyt.
Klalmannaag gróf, 

Römnltx uradalom.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem jó keuőcaóből egy tégelyt utánvéttel kül­

deni, mindig meg vagyok velő elégedve.
Dorn Anna

Grosa Söding, gr. Köfo Bahn,

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem postautánvéttel 2 tégelyt hajkenőcaéből 

küldeni. Meg vagyok lepve a kenőcs gyors és jó hatá­
sától. Hajam az utóbbi időben bámulatosan nőtt a 
azonkívül mindenütt uj hajzat keletkezik. Kenőcsét 
mindenkinek a legmelegebben ajánlom.

Zedtwltz E. W. grófnő, 
Ünter-Neuburg bei Asch, Böhmen.

Tek. Csiliig Anna úrnőnek.
Kérőm egy tégelyt kitűnő kenőcséből poatauUn- 

▼éttol küldeni.
Német-Újvár.

Sommar M.

Ne vogyeo eenki hangszer* 
mig

Reményi Mihály
mühangazorész logujabb képe*  
Árjegyzékét At nőm olvasta. me­
lyet ingyen és bérmentve 

küld

Budapestről Kiraly-utca 44 (f.

Virágnyelv.
Minden lamert virág jelentősé­
ge megvan írva ebben a könyv­
ben, melyet szerkesztője a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
öesze. Ára szinos kötésben ■*)  
fill. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve külde­
tik meg. Megrendelhető Lampol 
Róbert (Wodianer F. és Fiait 
cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andrássy-ut 21. sz

M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar szinház Várszínház

Hétfő Nincs előadás Hamlet A Zsába Egy görbe nap Fifine Pillangó csata

Kedd Hoffmann meséi Pogány Gábor Kuruc Feja 
Dávid Ádám és Éva Fiflne

Parasztszivek
Pillangó 
kisasszony

Szerda Nincs előadás Kain A láda tika Lili Fifine Niobe

Csütörtök A Denevér A Bzerencso A láda tika Teréz, kapitány Fifine
Parasztszivek 
Az én szabóin 
Szép Ga'athoa

Péntek Hunyady László Pogány Gábor A láda tika Katalin
í

Fifino Kékszakállú 
herczeg

Szombat A nürnbergi 
mester dalnokok Himfy dalai A láda tika A rozsályi 

malom Fifine Kékszakálu 
herczeg

d. u. 
Vasárnap 
este Álarcos bál

Troilusz éa 
Kresszida

A bor

Kuruc Feja 
Dávid

A láda titka

Az uj földesur

A rozsályi 
malom Fiflne

Lili

A gvimesi vad­
virág

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem Kielmanaegg grófnő ő cxcellenciájá- 

nak Bécs, Hercngasse 2., ismét 3 tégely hajápoló 
kenőcséből á 2 frt küldeni, miután az igen hatásosnak 
bizonyait. Tisztelettel

Platt I Irma,
6 excellenciája komornája.

Tek. Callln*  Anna urnőnek-
Kérem postafordultával 6 tégelyt kiváló hajke­

nőcséből alanti címemre postautánvéttel küldeni.
Cavrlum-Auraporg grófnő

Graz, Gleichenberg-kastély.

Tok Csilla*  úrnőnek.
6 excellenciája Sxögyény-Marich osztrák-magyar 

nagykövet neje megbízásából kérőm egy tégelyt kitűnő 
kenőcséből küldeni, ö excellenciája igen elismerőleg 
nyilatkozott az ön kenőcsének kiváló hatásáról s ezért 
fogadja köszönetét. Kiváló tisztelettel

Gieae Friede,
_______ 6 exrellonciáia kotnornája. 

Tek. Csilla*  Ánnarurnőnek.
Kérjük négy tégelyt kitűnő kenőcséből küldeni.

Á ca. úa kir. oazt rák-magyar 
konzulátus.

Tek. Csillag Auua úrnőnek.
Kérném postafordultával iámét 2 tégelyt kitűnő 

hajkenőcséből küldeni poaUutlnvéttel.
Baumgartom Emília

Steyr.

Tek. Csillag Anna uónőnek.
Kérem küldjön kitűnő bajkenőcséből egy tégelyt 

utánvéttel.
Starhenberg Guldó gróf.

Küröad.

r
Tek. Csillag Anaa úrnőnek.

Hirea Caillag-félo kenőcséből xzivrskedjen posta­
utánvéttel fenti cimemre küldeni. Tisztelettel.

Markovloz A. 
alapítványi hölgy 

Grác, Tecbntkerstrasfe 9.

185 cm. hosszú Loreley-hajamat az általam föl­
talált hajkenőcs 14 hónapi használata mán nyer­
tem. Ezen kenőcs a legjobb szer a haj ápolá­
sára, a haj növésének előmozdítására, a 
hajtalaj erősbitésére, melyet eddig elismertek. 
Uraknál erős szakálnövést segít elő s már rövid 
használat után úgy a haj, mint szakáinak termé­
szetes fényt és tömörséget kölcsönöz az emberi 

kor legvégsőbb határáig.

Egy tégely ára 1,2,3 és 5 írt. 
Postai szétküldés naponta 

az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett 
az egész világba a gyárból, hova a rendelések 

intézendők.

Csillag Anna
BÉCS, I, Seilergasse 5. 

BERLIN, Friedrichstrasse 56.

I

Tek. Csillag Anna urnönek-
AJánláe folytán folyó hó elején vettem kegyednél egv tégely hajkenőosöt. A kenőcsnok köszönhetem, 

hogy hajhullásom megszűnt. Kérem az én, valamin*  barátnőm részére 2 tégely hajkonőcsöt küldeni posta­
utánvéttel. Tisztelettől Tflnklar Joaoflno Kremz, Ob. Landstrasse 1. I. 1.

Tek. Csillag Anna urhölgynek.
Ma délben kézbesítették a rendelt dolgot és midőn azért köszönetét mondok, meg vagyok győződve, 

hogy az oly jó, mint a milyennek barátnőm ajánlotta. Mellékelten küldök 15 lírát. Kitűnő tiszteletiéi 
__________________________________ EJchhorn Barta (üuggiala 2, Villa Pucci, Florenz.

Tok. Csillag Anna úrnőnek.
Van szerencsém értesíteni, hogy a küldőit kenőcsöt megkaptam, fogadja érte köszönetéin. A kenőcs 

kiváló hatása egész boldoggá tesz engem, mert hajnövéaom most épp oly dús, mint annakelőtto. Midőn ismé­
telten köszönetéin lejezem ki, kérem az alnntl < Imre, ajánlatom folytán, egv tégelyt hajnövesitő-kenőiséböl 
küldeni. Vfrndllaveazky Toróz urhbt^ynak

Solenau 9. az., Looberadorf Didiéit.
Tisztelettel és üdvözlettel Dlnzer Mária RAcsujhaly.

Tek. Cvillng Anna úrnőnek.
Kérem részemre postaulánvéttei egy tégely hajnövesztő-kenőcsöt a már volt minőségben küldeni.

Hohenlohe hercegnő szül. Halm hercegnő Alt-Aueeee.

Tek. Csillug Anna úrnőnek.
Kérem kitűnő .kenőcséből egy tégelylyel küldeni.

Gynkto Péter etűd. med.
Bécs, Alig. Krankenhaue.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem postafordultával hires hajkenőcséből 2 té­

gelyt postautánvóuel küldeni, használati utasítással 
együtt. Tisztelettel

Godzlnahy Laó 
Jaroslau, Galizia

Mme Csilla*  Anna.
Kérem címemre ogy tégelyt, postautánvét moll ott, 

küldeni. Tisztelettel
Madunaky Emília 

ő hgsége Hohcnloho hguö 
komornája. 

Chateau do Roncy.

Tek. Csillag Anna úrnőnek.
Kérem kitűnő hajkenőcséből «gy tégelyt küldeni.

Lleblg I a/oa lovag 
Keiohenberg.

Tek. Csilla*  Anna úrnőnek.
Kérem kitűnő hajkenőcaéből ismét egy tégelyt ci­

memre küldeni.
Carolath hercegnő. 

Cetben (Anhalt).

Csillag Anna úrnőnek.
Küldjön híres kenőcséből egy tégelyt cimemre.

Rlnaldlnl Roaa bárónő 
Trióét, Piazezza btazione 4.

Tek. Csillag Anna urnönok.
Blrea hajkenőcaéből kérek még egy tégelyt.

Couray Félix gróf
Béoe.

Tok. Csilla*  Anua úrnőnek.
Kérek poetautánvéttel 2 tégelyt kitűnő hajkenő- 

oséből.
Gróf Eaztarházy Imre

Bokouy-Szt.-László

Tek. Csilla*  Anna rnőnok.
Legyen szives kitünően bevált kenőcséből 8 té­

gelyt küldeni.
Ebcratelnl Olrardl Jak

Trieszt.
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1BUDAPEST,
VII., Kerepesi-ut

Occasiós tavaszi

M^Tenisz GYAPJÚSZÖVET 38kr
szürke, tegethof, fekete, bordó és drap színben fehér keskeny csikkal 120 cm. szeles, méterje ...

rtf aar líINTAGYŰJTIMÉ^Y tavaszi szövet é? nyári mosókelm ékből, valamint a r — — — — -
-------- ’ KEPES ÁrJEQTZEK as összes árucikkekről kívánatra =====________

38.

NAGY

____ vagy 76 fillér.
JT tavaszi szövet és nyíri mosóketaékböl, valamint a ■ n M w O n ÁS 1)61*  iTl C TI 1Ci 
IJC as összes Árucikkekről kívánatra ■ — =~ mw

Egyedül valódi angol Balzsam Thierry A. gyógyszerésztől
■n

KöxegásaaégtlgyUag marriaagálva él Jóváhagyva.
A« üvegek felszereléao a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.

Ezen balzeam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 
összes betegségeinél elérhetetlen gyényezernek bizonyult, megszünteti a katarrhuet es 
köpetklválást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket Is gyó- 
nvit 2 Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgörcsöt, kólikát és szakgatásokat 5. Jótékony hashajtó és vértlsztltó, tisz­
títja a veséket, megszünteti hypochondriát és molaneholiát és előmozdítja az ét­
vágyat és emésztést. C. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a felbófögést, valamint a 
száj, és gyomor rossz szagát. 7. Kü söleg csodás gyógyszer műiden sebre, úgy­
mint höpöraenés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrész, rüh kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatást, koszvényt, füllájást stb. Tessék 
mindig vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent látható I Hamisításoktól legjobb óv­
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmentve az osztrák-magyar monar­
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 kör. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 

osak az összeg előzetes utalványozása vagy Jeflzetése mellett.^

------- májdnem'mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha
Tlilerry A.. gyógyszerész egyedül vnlódl

’ oentifolia-kenöcsét
használja mely a sebek gyógyításában rendkívül Jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetet­
len Valódi centifolia-kenöcs basziláltatik; a gyermokágyasok mellbajainál, a tejelválasztás akadályai­
nál mellkeményedésnél, vörhenynél, mindenféle rógi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, 
sebeknél, sóscsuz, dagadt lábaknál, sót csontsadnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; 
az idogentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenféle daganat, 
kinövés karbunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömmérognél. körömdaganatnál, hólyag­
nál menéstől kisebesedett lábaknál. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a t,elegek fekvéstől 
eredt sebeit, a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebosedósót stb. stb. 
Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ollenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és 
szállítólevéllel együtt 3 kor. 60 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Minden­
kit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: .Orangyal-gyégy- 
azertár Thlerry (Adolf) Limited Pregrada1 beégetve legyen.

E két gyógyerejében felíilmulhatatlan szer, sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, 
annál értékesebb és hatnatósabb, ée nem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatáauk éa aegitenek, legalább az orvoa meg­
érkeztéig, természetesen nem szsbsd hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de ha­
tástalan szereket haaználni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e 
mellett a két régi elismert, jó, olosó, megbizható amellett teljesen ártatlan, világhírei szernél, melyek­
nek minden rón ádnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódién 
kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni ős címezni:
Thierrj (Adolf) gyógyszerész Limited Örangyal-gyógyszertÁra. Pregrada Rohitsch-Sanerbnmn mellett.

Köxp. raktár Budapesten: Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és 
Bécsben: Brady C. gyógyszerésznél.

*•

ILTELÖÍ
illett ecbler Belua
«ti Ml Scbsi>*«c«)-Miatti

A.fhierfrlnPrUTiU |
L ' SX fit4UMb'lé66^rs®*''  / UOAVk sia „•••ura VIW..IW*  -•—••••••/ — • — ov — -
VSÍ.-...Í k/nnvnd •» mikor önnek a biztos gyógyulisra a legrégibb aebeknel ia kilátása van és
Tlliri szilltt u i mAÍ.„.m „indt- sikerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha

AGULAR IGNÁC

Bútor!
NaJAt kéNaitniényü dívá­
nyok, ottománok, szalongarnl- 
túrák, affrik- és lószórniatraazok 
valamint aodronyágybetétek, 
ebédlő- ée hálószobabutorok, 
ingaórák, szekrények, Agyak, 
függOlámpák é« konyhaberen- 
dezéeok, jó, szolid kivitelben, 
előnyön rCnsIetflieténre in 
jutányos árban kaphatók. Tiszt­
viselők, papok, katonatisztek, 
tanítók és jegyzők kedvezmény- 

ményben részesülnek

Náthán Ignácz 
bntorfóraktára Budapest, VII., 

Ernnébet-körut 23.

Túlhalmozott raktár miatt
ajánlok

kész-----
úrihintót 
a legolcsóbb árak 
mellett még rész­
letfizetésre is.

BOGDÁN JÓZSEF Locslgyáros Budapesten, IX,UUUUHI1 JULULI Páva-utca 10—12. Raktárak : Vili, k.,
Múzeum-korút 10., II. udvar és IX., Páva-utcza 7. Ké»r gyász 
kocsikról külön árjegyiék. Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.

KIS LAP
II

mely a 7—19 éven gyermekekek legkedveltebb képen újsága, 
h&rmlnozegyedik évfolyamával lép immár olvasói elé.

Szerkesztik: Forgó bácsi és Koboz Andor.

A 6u»J-k««6e6 WtaMÜÓJa, mely kenócxsel, ha a e<pö te«8 Mrét bekenjük, a
viksulM f31ö>la«a*

Mindao nilam ’WroH dpHrt 1 IrAabeU jtftAlIAat váltalak. ha 
kenáeaeaai bekenik, WMfttti etaakadii eaetén külön e eélra berendezett műhely-mkm lntye> 
mexfaviUxn.

Hogy mindenki meggyőződést sztrerhessen vüághlrtl Guzl-kenöcaöm jósá- 
-áröl. mai naptól kezdve, ki levelerőlapon címét velem tudatja, 1 tép-ely 
Guzl-kanőcsöt éa agy 100 oldalaz képes árjegyzéket küldök 

Ingyen és bérmsntvs.

Mindenki, ki cipőszfl kiér Jetét nálam széni he, 1 tégely Gnz’-ksnőosöt 
és egy elegáns olpősámfát kap ingyen, mely szintén hozzájárni ahhoz 

hogy a cipó ax 1 évet kibírja, mintán a bőr ránensodáaát kitárja.

Vldékra nladea mm^sd porUmenteeen kflUHk 4a eaak M krt rrAmHok M.
Vasa HMirfeleiaaw a p4n*t  baladSkialamri vlassastfam. mtréftnrt etejand*  

ha haHnyAhaa papírra Álra. a Mbtalp ksrranalát Imltollák.
Mai nappal • gyavsaaStetpí hMnUtaaui^, aehbea ■

gdoesbb rr»nnehetp<k«< meafa oked íren Aradiéin.
GY* ”"ekalp8, ilsfíni, téiga vMT fekete kórból, 1 4e*«  •• kr., marna Mafis dp«, •fegáaa, 

1 fvW. 4 Mg SS kr., 4 értei r érig 1 frt se kr^ T HtCI la Ms l M M kr.

V!C 1 I T)“ hetenként a lehető legváltozatosabb tartalommal 
A.iMiJ Lni jelenik meg.

V1Q I A D4Í kiváló Írók tollából megjelent közleményei a leg- 
▲ Lni különbözőbb tárgykörből meritvék. Hosszahb és

rövidebb elbeszélései, csengő-bongó versei a haza- 
és emberszeretet és a kitartó, becsületes munkás­
ság elveit plántálják a gyermek leikébe.

VW J RT)11 komoly ős vidám nangu elbeszéléseken kívül közöl 
AjiákliJ Lní útleírásokat, meséket és hangulatos rajzokban hir­

deti a természet ezornyi szépségét.
ytq J ADH nagy súlyt helyez a gyermekek ethikal nevelésére ; a 

Lní nagy emberek életét vagy életük egy-egy jellemző sza­
kaszát adomaszerü apró közleményekben ismerteti, 

y TC T fi pH » kézi ügyesség fejlesztééere is szerető gondot fordít; 
A jjKÁU Lná magyarázatokkal kisért rajzokban tanítja meg fiatal 

közönségét arra, hogy mint készítheti el úgyszólván 
semmiből, kis papír- vagy fadarabkákból önmaga a 
játékait és mint mulattathatja környezetét büvészot- 
szerü de tudományosalapon nyugvó mutatványokkal.

yiC T mindezek mellett közöl különféle rejtvényeket, találós
A } j lí 1U LnF meséket és a megfej tők közitt könyv jutalmakat sorsol ki.

y TQ T 1 időközönként pályázatokat hirdet, hogy a gyermekek 
A jjKld Lná elméjét munkára serkentse és a szép stílus iránti 

érzéküket már ezen a fokon fojleszszo.
yTC J AD**  rajzai és képei a művészi nevelés leghathatósabb elő- 

ÁjylklD Lná mozditói; könnyedek, * gyermek képzeletéhez szó­
lók, nagyobbára vidám jókedvűt és egészséges 
humort árasztanak.

NŐI rerrebör fűzős vagy cogos elegáns . . . 8.— 
Barna hanaria fűzős cipő......................• • • 8.—
Legfinomabb zerqehöril gombos cipő...........................3.40
Páriái divat, feltűnő elegáns, box-calw bM fWJa 

vagy gombos cipő . . ..................................... 3.80
Félcipő, fekete vagy barna horjubőrből. elegáns 2.40 
Szalon-lakk, fűzés vagy gombos, elegáns kivitel 9.80 
Szalon-lakk, kivágott cipó, keroaztceattoo. elegáns 2.20

Férfi alma vfxoJpő, er6t . • • » . a • . . 8.—
Vht betétes elpí............................................ a • • 3.20
Elegáns gavallér vlx fOzUe................................................3.20
Gavallér barna fOrÖi cipő, divatot barna bagariából 3.50 
Szalon-lakk elegáns, fűzős vagy engos.......................... 4.—
Párisi divat, föltűnő elegáns, box calw fűzőt elpö . 3.— 
Firts cipő, amerikai box-bőrből, elegáns .... 4.50 
Tlartl tinta cipő, legfin. vlx vagy szalon -lakkból eleg. 4.—

A „KIS LAP" olfffizztési ára egész érre 8 korona, félévro 
4 korona, negyedévre a korona.

A „Budapesti Napló“ előfizetői 
a „KIS LAP“-ot 

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész évre 6 kor.-ért, félévre 3 kor.-ért, negyed­

évre 1.50 kor.-ért.
A „KIS LAP“ ezen kedvezményes előfizetési összege a 

„Budapesti Napié*  utalványán is beküldhető.
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4.000,000 kor

Első magyar általános biztosító-társaság- Budapesten.
kiadások. I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztositási üzlet. - Nagrvennaarsdik éri zártzimli 1901. január l-től iKunbii 31-ig. bevételekI. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztositási üzlet. - Nigjfemgfidik éli zártzimli 1901. január 1-től ánmabii 31-ig.

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk és költségok............................ 7.229,557-58

levonva viszontbiztosított károk és költségek 2.659,920- 0
Függőben maradt károk tartaléka . . .................................
Szerzési költségek a viszontbizt. rész utáni bovétel lovon. . 
Jövedelmi adó es bélyegilletékek...............................................
Bostabérek .......................................................
Adakozások közhasznú célokra....................... ....
A lüzbiztositáai üzlotet terhelő igazgatási költségek . . . 
ilehajthatlan követelések leírása...........................................  .
A következő évek készpónz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megtorhelés nélkül . . .
XX. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk és költségek................................. 886,995-78
levonva viszontbiztosított károk és költségek 266,34.1*23

Függőben'maradt károk tartaléka . .
Szerzési és Igazgatási költségek a viszontbiztosított rész 

utáni bevétel levonásával....................................................
A következő évek készpónz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
XII. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek ............................ 1.545,465-43
levonva viszontbiztosított károk éa költségek 987.156-15

Függőben maradt károk tartaléka . . . ,
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rósz 

utáni bevétel levonásával ............ 
Bélyegilletékek................................
Behojthatlan követelések leírása ...

XV Betörésblztosltás. 
Kifizetett károk és költségek............................ ...

levonva viszontbiztosított károk és költségek 
Függőben maradt károk tartaléka .... .“7 
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész 

utáni bevétel levonásával...................................................
A következő évek készpónz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül
V. 1901. évi nyereményszáxnla. 

A folyó évi üzletből fennmaradt nyereségért

VAGYON

koroua üli. korona üli.
4.5'39,631 03

417.B24 38
823,541) 93
202.530 44
103,816 06
10,450

1.023,8)6 43
19,292 17

4.400,000 — 11.570,391 44

120,6u3 55
87,545 84
14,009 19
80,000 — 302,208 58

558,309 28
17,150 ■W

226 692 39
48,243 21
11,827 37 862,222 71

2,781 16
840 42

5,188 54
1 40,000 - 48,810 12

1.165.428 41
18.949.061 29

X. Tűzbiztosítás.
Az 1000. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után ée 
mindon megterhelés nélkül...........................  e e ' •

Tűzbiztosítások után bevett készpénzdijak ée
a folyó évben lejárt dljkötelezvényok és
dij váltók........................................................ 18.284,655*11

levonva: törlesztett dijak . . 1.568,875-90
„ viszontbiztosítási dijak

és díjrészletek . . _4^1547<HH5^2^'fil
Az 1900. évben függőben mara^tTSíTUTartaRKa^^T

XX. Szállítmánybiztosítás.
Az 1900. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül.............................

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz­
dijak ................................................................. 996,758 06

levonva: törlesztett dijak .... 42JJ48 64
, viszontbiztosítási dijak^75^4*H*480^28948

Az 1900. évben függőben maráSTToírőí^tauűdZd-
III. Jégbiztosítás.

Jégbizt ősi tások után bovett keszpénzdijak . 8.419,636 27 
levonva ; törlesztett dijak . . . . 305,366-73

. viszontbiztosítási dijak 2''15 428 2t ‘2.320,794*97  
Az 1900. évben függőben inan-lt K.vuk laruiiuii

XV. Botörésbiztosltáe.
Az 1900. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
min len mcgterholés nélkül.......................

Botörésbiztositások után bevett készpénz­
dijak és díjrészletek.....................................

levonva : törlesztett dijak .... 13,338*52  
„ viszontbiztosítási dijak . 39,788*09  58.126

Az 1W0. évben függőben martult Karon, turialeka . .
V. Egyéb bevetelek.

Szelvény-, takarékpénztári, váltó- és egyéb kamatok, vala­
mint árfolyamuyer. eladott értékpap. és ideg, pénzn. után 

Társasági házak tiszta jövedelme -. . . .....................

70,904'33

korona níL korona Üli.

4.000,000 -

7.650,708 
282,046

80
76 11.932,755 06

50,000

194,468
92.514

58
29 336,982 87

1.098,841
21,197

80
61 1.120,038* 91

30,000

17,777
1 2.428

72
33 50.306 05

| 423,847
| 85.280

77
63 1 509,078

1
%

ll [| 13.949,061 -
Izzatnia 1901, deczember 31-én.

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál 
1.844,400 kor. n. é. Magyar földhlt. int. é°|a-oe talaj­

javítási és szab, záloglevél...................á 92-50 = 1.706,070 kor. — CL
618,000 kor. n. é. Magyar földhlt. Intézeti 4%-os zálog­

levél ........................................................... a 93*50  =
750,000 kor. n. é. Magyar királyi 4%-os korona-jára­

dék ................................................................á 94-25 =
490,000 kor. n. é. Egyesült budapesti fővárosi takp. 

4%-os záloglevél...................................... á 91-50 =
200,000 kor. n. c. Kisbirtokosok országos földhitelint.

5%-oe záloglevél.................................... á 100.-— —
62,600 Kor. n. é. Magyar királyi 8%%-os korona­

járadék .......................................................... á 84*60  =
4,000 korona n. é. .Otthon*  írók és hírlapírók köre 

4,/>0'<rO8 kötvények.................................á 100 kor
7955 drb. Magyar-franoia bizt. r.-társ. réezv. á 200- 
1209 drb Bécsi biztosító társ, részvény . a 390- 
997 drb Hazai Alt. bizt. r.-társ. els^bs. részv. A 200- 
A fenti értékpapírok stb. után az év végéig esedékes 

kamatok................................ ....
Leszámítolt, vfaszleszámltolt és egyéb váltók . 
Társaság házal........................................................
Erzsébetién házak kőlosöntörlesztési számla .
Különféle adósok :

a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél 
t>> Maradványok idegen biztosító intézeteknél és átmeneti tételek. 

Jégbiztosítás! osztály folyó számlán 
Kuzpontl pénzkészlet . . . ••••••

koron» Ülj.
9.712,065 -P,

6.015,877 65
1.036,884 61

1 2.490,CiOO
720,000 —

2.069,69! 58
1.019,968 41

620,461. ;ih
59.153 1 36

izvényalaptőke teljosen befizetett 2000 egész részvény 4 1000 forint és 
teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint ......... 
easági tartaléktőke............................ ...............................
lén tartalék........................................ •

Árfolyamkülönbözeti tartalék . ...........................................................................
A Magyar földhitelintézet Állal, a birtokunkban lévő záloglevolol után 

megtérített ál-különbözeti usBzeg tartalékba helyezve 
Tüzbiztositási díjtartalék készpénzben a viszontbizt.

rész levonásával ét minden megterhelés nélkül 
Szállítmány-blstositási díjtartalék készpénzben a vi­

szontbiztosított rész levonásával és minden meg­
terhelés nélkül...........................................................

Betörésbiztositási készpénzdlj-tarlalék a víszontbis- 
tositott rész levon, és minden megterhelés nélkül

Tűzbiztosítás! függő károk tartaléka . . . 
Szállítmány-biztosítási függő károk tartaléka 
Jégbizt. függő károk tartaléka........................
Betörésbizt. függő károk tartaléka .... 
Különféle hitelezők.........................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok 
Első magyar általános biztosító társaság .Lévay-alap 
Első magyar általános biztosító társaság .Ezredéves alapítvány 
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja 
Ormody Vílmos-alap.......................
Életbiztosítási osztály folyó számlán 
1ÜU1. évi nyereség............................

* Az Idei hozzájárulásokkal 568.588 kor. lé fillérre emelkedett. 
A folyó évben teljesen visszafizetve.

TEHER.
kdrona 1111.

6.000,000
• 8.163 32
960,706 55

•• 1.262,654 71

4.520,000
417,324 88

87,545 84
17,150 46

840 42
617,005 G4

9.611
184,088 66
64,132 47

965.871 77
20,167 10

1.413,-16 46
1 166,428 44

2.3 744,057

KIADÁSOK. II. Életbiztosítási üzlet. - HimnnldlntKilit éri mirii 1901. jinnir l-tíl hczimbif 31-ig.
II korona | üli. koroua , üli.

Törlesztett kötvények df|a .... 
Visszaváltott kötvényekért .... 
Halálesetek után kifizetett kárösszeg 
Lejárt kiházasitási tőkékért.........................................- - *
Kiházaait. biztosításoknál haláleset köveUezt dijvisszatórik 
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka . . • 
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka 
Évjáradékokért.. ..•••••••••••••• 
Viszont biztosítási dijak .■•••••••••■ • •
irodai^bér, postádnak, nyomtatványok, úti- és egyéb költs. 
Tiszti fizetések............................
Jövedelmi adóért ..••••< 
Orvost díjakért ••••••< 
Szerzési és dljbehajtáal költségek 
Kisorsolt biztosítások tartaléka . 
Behajthatlan tartozások leírása 
Díjtartalék es év végén 
1901- óul nyeremény ■; >;*; ;c.
VAGYON.

I korona | fill.
781496

1.860,990
2.953.847 
3.163,983 

90,769
i 673,<>59
, 614,928

826,770 
264,-Oi 
227,445 
607.180 
238,-37 

24,027 
148,89*5  
836,855 

18,000
| 38.021-

BEVÉTELEK.

A múlt évből áthozott díjtartalék.

az előbbi években kiállított kötvények után

Kiőre fizetett dijak 1901-1903.

Korona I üli.
78 011,711 45“

3.468,154

Díjtartalék

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot

Biztosítási alap

1901. évi nyeremény

64
6i)

76.690 999
1.077.11!

■088,135 i 98

75*
51
61
35
81
69
54
93
02
42
03
48
20

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után

a biztosított töke emolésére fordított nyeremények

Mull évi függőben volt károk ée díjvlsazatéritósak tartaléka

Múlt évi függőben volt kiházai ttásl tőkék tartaléka

Kamatjövedelem

Értékpapírok.................................................. JXÍÍLÍÍ'XÍLugyanis :
526,500 kor. n. é. magyar kir. 4%-o® koro nőj áradok ’.'l k7n73" fillérre I ,

67 400 _ . magyar kir. 4%-os aranyjáradék 118 kor. 50 fillérrel '
io 375’cűO I _ ■ ni agy. földbitelint. 4°|o-os záloglevelek 93 kor. 50 fillérrel I
14 341 000 _ _ _ magy. földhlt. 4%-os talajjav, és szab. zálogL 92 kor. 50 fii.
4 -juő’űOO . „ ■> magy. földhlteliní 4%-o® korona-zálogL 92 kor. 50 fillérrel
8 818 600 . _ . pesti magy. keresk. bank 4%-os korona-zálogl. *J3  koronával

77 VOO • ■ > pesti m. kereskedelmi bank 4%%-os zálogl. 97 kor. 5*J  Üli.
184,000 , . , P—- — -- ----- --- --- ‘182 000 . a a kisbirt. orsz. föidniteiint.4'|l»<,-OH sÁlogl. 97----
128*000  a . a kisbirtokosok orsz. földhitelint. &'•!,, os Sálgl. kO
624AJU0 . . a orsz. közp. takarékp. 4",alo-os Kálffgi. 98 ko. ....

1 953 000 . ■ • egyesüli bpesti főv. takarékp. 4’i0-oe zálogl. 91 kor. 50 fill.
200 000 a . a belvárosi takarékpénztár záloglevelei 99 koronával 

28*000  « B a P®Btl hazai első takarékp. egyes. 4%-os záloglov. 94 kor.-val 
58.200 a • , magy. jelz.-hitolb. 4%-os nyer.-köloe. kötv. 119 koronával 

Marv. jeizálog-hitolbank 4'lg-os kölcsön 9 drb nyer.-jegye 22 kor. 50 fillérrel 
544 000kor. n. é. magyar jolz.-hitelbank 4'|» %-os zálogl. 98 koronával 

4.856 400 a • Budapest fővárosi 4‘i,%-oe kölcs.-kötv. 98 kor. 50 fillérrel
753*600  . Bpest főv. 4%-os kor.-kölosön-kötvények 88 kor. 75 fillérrel
8'*9  <MX) . a a m- ^r- államv. ezüst-köles. 4’1,%-os kötv. 100 koronával
700 000 • • • m- ^lr- államv. arauy-kölcs. 4'4%-os kötv. 121 kor. 85 üli.
192 800 . a keleti vas. államk. 5%-os aranykötv. 119 koronával 
685*0iK)  . a a m- *,r- ^lo08 föld tehermentesít, kötv. 93 kor. 50 fillérrel 

13 453 900 a . a m- k- italmér. jog kártalanít. 4'|,°|(ros kötv. 100 koronával 
Bosstőn zebánya-brezoval ée pioki-vsjdahunyadi vasúti öle. kötvény . . .
4 896,000 kor. n. é. trlost-parenzoi h. é. v. 4%-os elsőbbségi kötv. 95 kor.-val 

275,600 kor. n. é egyes, államad. 4*. o %-oe papirjjmikj.—nov. lej. 198 k. 90 ül. 
200,000 . . a ®ry- államad. 4%»%-°8 pápujárad. (feb.—aug.) 98 K. 85 f.

90,0b0 . a > osztrák 4%-os koronajáradék 96 koronával.......................
587,800 Lire olasz űk-os járadék ée kamatai...............................................

Túlélési csoportok értékpapírjai : 204.900 kor. n. é. magyar kir. ital in érési 
jogkártalanitásl 4^%-os kötvények 100 koronával 

1901-ben esedékes kamatok .
Jelzálogkölcsönök
Kötvény-kölcsönök . . •  ........................ .... •
Viszontbizt. kötvény-kölcsönök .........
▲ központ tartozása folyó számlán . . 
Vezér- 6i főügynökiógok ée mások tartozásai »

magy. 
pesti 1
pesti m. kor. bank é' ^’^-oe közs. köles, kötv. 1O0 koronával

------------------------------------ <»t kor. 50 fiU.-ol 
■ ’ ".•Okor.-val 

koronával

. %

Klbázaaitásl tőkék nyereménye

i korona üli.
1 496,226 25

79,869
11.571,18 1

! 13.265,425
1 3.891,105

1 3.551,298
75,075 _

| 134,001) —
177,4.r-) —
I28.0UU —
611,520 _

1 786.9W.'>
I98.0U0
26,82')
69,258

202 50
533.12<)

4.788,554
668.820

, 829,000
.M9.4.5O
229,4,32
610.475

,i 19.453,900
1.716.474 77

„ 1.176,200
272,568 40
19.',700

8*5,400
i 504,822 26

2*4,000
411,615 70

2.909,210 01
8.741.596

9,u39 6.8
1 4-3.816 46

1 2.305 289
| 81.029,763 89

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő ki házas! tási tőkék tartaléka

Túlélési csoportok számlája

Fel nem vett nyeremények 1900. évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka

Viszontbiztosító latégetek és mások követőiétől

1901. deczember 31-én.
IfO.iNyl.l,

TEHER.
| korona fill.

, 76.680,999 64

824,152 28

862,003 66

673,659 69

614,928 54

206,550 78

4,008 84

60 64

18,000 -

07,687 22

1.07T.1M 60

ftEEEXElrí
Budapest, 1901. dsozsmbsr hó 81-én. Gergely Tóder,

As Igazgatóiig: * központi könyveséi főnöki.
László Zsigmond, Ormody Vilmos, gvdf Zichy Nándor.

Szende Károly, aligazgató.
A fenti sárazámlákat és mérlegeket megviaegálván, asokat a törvénybon s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek ée ások egyse tételeit a fő-As segéd-

könyvekkel telje»®n megegyezőknek találtuk. Budapest, 1901. március hó 21-én.
A foldgyeW-WáOttaág | Borsevlouy Albert, Burohard-Bélaváry Konrád. Haj óa József.

Kacavinaaky Jászoe, 
életbiztosítási könyvvivő.

Báró Harkányt Frigyet,

Báré BadTáasaky »óia.



Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902. április 6.' 04. szám.

Minden sió egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre dijmentesen ad fel- 
világofiitáíit a kiadóhivatal: József- 

körut 18. fixám.

Levélbeli tudakozódtok injyen ülünk lelviligoeittot, ótok • váltom ezüktoge. bélynget Ml mellékelni. Tndekozódtoeknál » hirdette .zámtl a kiedóhivetoUel mindig közölni kell

Feliér szegfű !
Nincs nyugtom, nincs pihené­
sem. folyton bájos utitáisnőmro 
gondolok és epedre várom Ígért 
sorait. Édes, aranyos, szép kis 
nagyságos aeszonvom, ha lehet, 
Írjon levelet ós Írja meg. mikor 
utazik Bu'lapostro, ott találkoz­
hatnánk. Legközelebb a csütör­
töki számban Írok. Jenő. 11979

500 forinttal 
biztosan nagy vagyont lehet 
szerezni Monacóban. Bárkit 
előre meggyőzhetek. Levelek 
.Ilihoietlen, de igaz*  Jelligévol 
a kiadóhivatalba. 11953

Édes Csitrike 
vasárnap délután nem találkoz­
hatunk. Írjon mikor?

Édesem!
Nőin értbotlek meg, miért vagy 
oly képzelődő éh gyanakvó, 
vagy nem hiszosz nekem ha 
mondom, légy nyugodt és bíz­
zál bennem. Pá. 11994

Olca.
Sorait legnagyobb sajnálatomra 
pénteken vettem; Így termé- 
ezeteeen nőm várhattam. E hé­
ten — keddot kivéve — szíve­
sen látom. Üdvözlettel Dinerét 
Doctor. 11993

Nősülni óhajt 
egy 62 eves lxr. kereskedő 
és háztulajdonos 2 -3000 
korona tiszta jövedelemmel 
es keres 40—45 éves gyer­
mektelen özvegyet 4000— 
5000 korona hozománynyal, 
mely hozomány teljesen biz­
tosítva lenne. Clzn a kiadó­
hivatalban. 119U1

E<y bús asszony, 
vasúti forgalmi tiszt vigaszta­
lót keres, ki ugyan már azok­
ban csalódon, de még egyezer 
óhajt csalódni. Levelet kér 
.Csalódásra vágyó*  jeligére a 
kiadóba. 11982

Hildának
levél ment, viszontlátásig caó- 
kolja. 11984

Vas Imrét
kéri adjon éldjeltja tízőcsényi- 
térinek. 11986

Házasa/ gokat
4—6 igen jo párlhiet tud aján­
lani egv vidéki nős kereskudö, 
úgy férfiak, mint hölgyek ré­
szére. Levélbeni megkeresé­
sekre szívesen szolgálok folvj- 
lágoaitás-al. Leveleket kérek 
„Fortuna**  cöim alatt e lap 
kiadóhivatal ába. 11 ggfi) lap 
______________________11966 

George-Sand 
Egyik, vagy másik helyen ok­
vetlen Várom háromig.

Boron go
A lapokat utólag á’uézva felis­
mertem üzenetét. Kérem levelét 
fenti cimen átvenni. 11980

Házassági ajánlat.
Előkelő kér. családból származó, 
teljesen egészségei, rokonszen­
ves megjelenésű 45 éves gyer­
mektelen özvegye egy ügyvéd­
nek, kinek ingatlan birtoka 
után évi Úszta 3000 korona jö­
vedelme van, férjhez menne. 
Aj ár tatokat a kiadóhivatal to- 
L* bbíí. Ilonka*  címre.
Névtelen levelek nem vétetnek 
figyelembe. Discrecio becsület­
beli dolog. 11991

KERESLET.
Pénztáromét 

keresünk cs>-muge-üzletben, ki 
már hasonlókép működött.

Andrássy-ut 32., oeomega-üzlet 
________ 11992

A Magántisztviselők 
OrssAgos Ssövetsége Al- 
lástaöz vetítő irodájánál, több 

levelezői, könyvelői, 
gyorsárúi és gyakornoki 
állas van bejelentve. Az 
irodai vezetősége felhívj*  az 
állást kereső tisztviselőket a 
jelentkezésre. Hivatalos óra' 
eaie t>—7-ig (Krzaébet-kurut 27.)

Záloccédnliikat 
viselt ruhákat, bútort, hagya­
téki hoiuukat, minden árut vesz 
6uhwarz, Nagyfuvaros-utca 5.

 nőse

ítyev,
jő bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat vizelni tudó és min­
denben ügyes 2-ik inas faivá-- 
tatik. Cím ; Kígyó-utoa 5.1. em. 
ajtó 2. 4172

Gyakornok 
azonnal lelvétetlM. Fuchs B. 
József-körut 26.

Elárusltónő 
csinos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagytőzs­
dében elárusítónő. Cim _• jj. 
Róza, latvánut 82A. földsz. 9.

Megvételre keresek 
ogy italmérést (korcsmát) ahol 
nem magas házbér é« megle­
hetős jövedelem van. Ajánlatok 
,Cz. A.*  jeligo alatt ■ kiadó­
hivatalba intézendök. 4228

Idősebb 
kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétsük. Csakis jó írás kő vé­
tel te tik. Csakis Írásbeli ajánla­
tok a kor ée a fizetési Igény 
megjelölésével Fuche E. Al- 
mássy-tér lő. intézendök. 4194

Elsőrangú nevelönő, 
német származású, de kitünően 
franciául beszélő, akinek igen 
előkelő házakból kitűnő bizo­
nyítványai vannak, állást keres, 
akár a fővárosban, akárávidé- 
ken. Tanit francia és német 
irodalmat, felsőbb tantárgyakat 
stb. Cim: Diel Margerethe, 
Budapest, VI., Gyár-títcá 18. 
Horné snisse. 4231

Használt 
férflruhákat, fehérneműt, sző­
nyeget, libatollat, cipőt és zá- 
logcédulákat veszek legmaga­
sabb árban. Binger Márkus. 
Lujza-utca 8. szára. 11966

KÍNÁLAT.
Mindenféle 

asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztalos VIL Rotten- 
biller-utoa 5/b, 4226

Fess és elegáns 
szabása, nőí-ruhákat készít olcsó 
árban R. B. szabónő VII. 8íp- 
utca 24. ajtó 1,

Bécsi szabönő, 
slaőrangu szalonok volt műve- 
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Wlddaa 
ftyulAué, Budapest, VI. kér.. 
Lövöldetér 5. I. em. í. 4198

Kiadó lakások 
szép világos udvarra Nyár-utca 
18. Nyári lakás Gellérthegyen 
M6nesi-ut 61., ugyanott villa­
telek eladó. 11868

Úgyvédek, orvosok 
vagy oly urak, kiknek két ele­
gánsan és kényelmesen bú­
torozott tiszta, küljínpojáratu 
szobára van szükségük, tekint-; 
sék meg Sándor-utca 80 ö Ü18. 
sz. alatti lakást. Azonnal és 
olcsón kiadó.

Csinos kis 
kfilönbejárata sióba, fürdő- 
ezobahasználattal azonnal Dta 
csón kiadó Szsntklrátyl-uteza 
22., 11. em. 26. 6872

Vasmunkákat 
épületek felszerelésóhos 

lelkiismeretesen és olesón 
készít Berta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 82.

Jó karban 
levő gyermekkocsi, filég- ég 
fekvésre kerestetik. Józéef- 
xörut 23. III. lé.

Bútor
legjobb minőségben, legolcsóbb 
bán, részletre és készpénzért 
kapható Weinberger Fűlöpnél 
VI., Nagymező-utca 87. 18u84

Kitűnő
ezabónő elvállalja legdivatosabb 
totlcttck készítését. József-körut 
62. III. 25. .11^58

Zongora Elirbar-féJe 
majdnem uj ; Bösendorfer-féle 
zongora átjátszott: Banmbach- 
féle, kevoeet használt; pianínó 
átjátszott 190 frt ; uj zongorák 
és pianinok, csakis kitűnő 

gyártmányokban, köztük: 
Stelnway & Sons : Blüttuor, 
stb. Kobn Albertnál, Kos- 
euth-Lajos-utoa 1. Itz. (Fe- 
renotek-baxára), L lépcső.

4229
Privát kntatő.

Iroda Váci-kőrút 89. Kényes 
megbízásokat, megfiwyeiéeeitot, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán. mint családi-ügyekben : 
Kossá Magyary Oócm Ts- 
lálható 10—2-ig. 1169

Méhészek T ' 
.As erssogos méhészeti 
egyesülőt*  ^udapeet, VJ1. 
Damjanich-otca 34. ez. a.) most 
adta ki rendkívül olosó méb- 
kaptárakról és mébéaisti 
osBköxökröl szóló érjegyzékét. 
Kívánatra mindenkinek ingyen 
ée bérmentve acgküldetlk.. .

Nincs többé sérv! 
Még a legpagyqbkj néry ta pl*,  
tosan éa teljesen gyógylttatik; 
kérjen ingyen brosúrát a 
.Phanaaoeutlechee Bueeau, 

Volkenbsrg, Holland 171. az. 
Miután külföld, levelek 26 fil­
léres, leveleaőlapok 10 . filléres 
bélyeggel küldendők.

Ingatlanok*  * 
villák 2 család részére, úgymint 
telkek, ugyanezen célra And- 
rássy-uton és környékén. Fasor, 
íajza-, Délibáb-, Lendvay-utcg, 
"sömöri-ut ée mellékutcáiban. 

Modern berendezésű sarokliázak 
József-körut, Lipót-, Teréz- éa 
<rzi-ébetvárosban jutánypa árért 
ajánl Fiscber 8. ismert ügynök­
sége, izabélla-utea 43. 1

Jóhirü szabócéget 
keresek, melynél jutányos ruha­
bérletet nyithatok. Részletes 
választ .Kóssa 3." címre a ki­
adóhivatalba kérek. 11968

Használt gőzcséplő- 
készlctck 3, 4, 6 ós 8 lóerejfiek 
teljesen kijavítva,jótállás ős ked­
vező fizetési feltételek mellett 
eladók. Régi gőzcsóplőké<zletek 
becreréltetnek II orvat ás 

Kercaeg cégnél Budapesten, 
VI. Podmanlczky-utoa 17. 11850

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt 
még egynéhány lockót adni 
házban vagy házon kívül. Cim : 
Orlás-u. 6. I. 12. 4206

Heredüoktatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, sserény díjazásért. 
Cim: R- J. 8ziv-u. 39/13. I. 8.

4207

KStÖRépek
gyári áron kaphatók. Képvise­
letnél. Fogl VB , Almássy-tér 8.

11976

Ajánlkozik 
egy jó mosónő, llorvát Jánosné, 
József-u. 86. zzám 6. ajtó. 11974

Feltűnő olcsó 
lakások Örömvölgy-utc*  16. Két 
nagy utcai, elő fürdőszoba, 
konyha stb. nrilakás 260 írtért 
ugyanott kisebb lakások ée üz­
lethelyiség lakással kiadandók. 

11976

Kiváló 
széplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen Írás­
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
CLp: pojpblnazky-utca 4. 11. 
ém. 24.

Cimbalom
pedálos olcsón eladó Wesse- 
lónyi-utca 20, földszint 8. 11988

Faragott 
hálóecoaa, szőnyeg, díván, bor­
bély brendszés stb. olcsón el­
adó Garai-utsa 11. ajtó 4. 11990

Pálinkafőzde 
nagyobbszerü, mely évente 
100,000 koronán felüli forgalmat 
felmutatni képes 44 év óta fenn­
álló s Íren jó hirnevü üzlet, 
csakis házzal együtt eladó avagy 
földbirtokért esetleg budapesti 
hásért is elcserélhető a háznak 
értéke egyedül 60,000 korona, 
fnely alkalmas borpincészetre, 
borcógyárhalc vagy bármily 
gyárnak is, mert gyári kémény­
nyel Ős az egész ház kanallzás- 
eal van ellátva. A pálinkafőzőéi 
üzlet 24,000 korona értéket kép­
visel. Bővebbet Nlemetz Gyula 
nuetfk .és ingatlanok adás-vé­
teli Irodájában Budapesten, Jó­
zsef-körut 18. 11989

Ax előkelő női 
közönség

b. figyelmébe ajánlja magát 
kitűnő ssakavatott női ruha var­
rónő, logizlésesebb és divat sze­
rinti egyszerű és distes ruhák 
készítésére. Gyár-utca 5. II. em, 
80. ajtó. 11905

- Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bir ée 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szives megkeresést ,W.**  
Elemér-utca 14. ss. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179
Vérpiros faj narancs 
ötkilós poatakoeár l_50. Nemes 
raned alma frt 1.75. Imre és 
Schpper. Budapest, Központi 
váaárosarnok. 11886

Masszázst
•gy olsársogu vízgyógymtés et 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál>u. 10. főid, ajtó 8.

4202
Elegánsan bútorozott 
■ rendkívül tisztán tartott 
utoa lakás : 2 ablakos szalon, 
i ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba, villanyvilláaltás, 
lift, a kapu előtt villamosvasút 
áUomáe, József-körut egyik 
pompás bérpalotájában, a Nop- 
■xinhái közelében, elutazás 
mlatl szolgálattal'együtt*  ki/rdá. 
Tudakozód bet ni József-körut, 
2. házfelügyelőnél. 4221

Oly uraknak, 
kik kényelmes óe csendes 
otthont, világos se féreg­
mentes olcsó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Bándor-utca 30/B. 
L 13. as.. alatti. Kitűnő ée 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

bútorozott szoba 
a folyosóról teíjeson külön be­
járattal aj onnan bútorozva intel­
ligens gyermektelen oealádnál 
egy ur részére kiadó, (fürdő- 
Szd^r hásrnétattal) Garay-u. 21. 
ti. 19- (A központi pályaudvar 
közelében) 4208

3 Petróleum lámpa 
(Bptrltue auerégőkkel), majd­
nem «j< igen szépek, elegán­
sak, elköltözködés miatt igen 
olcsón eladók. Kerepesi-ut 20. 
IV. emelet 4. 4216

Hölgyek 
figyelmébe. Gyakorlott szülész­

nő tanácsot, segélyt nyújt.
Baroee-u. 83. 11. 16. 11956

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik­
keleiéi és románcolásokat leg­
olcsóbban é« szakértelemmel 
csináljuk. Láng korékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut él.

Czimlroda, 
újonnan összeállított czlmtárak- 
kal átadó, esetlog továbbveze­
téshez társ kerestetik. Czün a 
kiadóhivatalban. 11987

Nyári lakás.
A főváros közelében, Duna-jobb- 
■parti városban, nagy, kényel­
mes irodák, esetleg bútorozva 
bérbeadó.1 Ugyanott kisebb la­
kás is kapható. 6zép hegyvidék, 
gyakori hajó és vasúti közleke­
déssel. Czim a kiadóban. 11977

Eladó.
Mlskolcz legélénkebb helyén 
egy nagyforgalmu dohány­
tőzsde, bélyeg- ée hirlnpárudá- 
val is felszerelt paplriixlet, 
mely az összes iskolák közvetlen 
közelében fekszik, szabadkéz­
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áruraktár 
14—16,000 koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tör- 
loszthető. Az üzlet átvételéhez 
8000 korona készpénz szüksé- 
gcltotik. Bővebbet Falkensteln 
Soma könyv-, papír-, író- és 
rajzszorkereskodésóben Mis- 

kolcz. ___________ 4280
Bútorok, 

rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és Készpénzért, úgyszinte vé­
tetnek. Iiunyady-lér 3. sz. az 
udvarban. 10327

2oooo rózsa 
legsse-bbőa legjobb njabbi 
4a régebbi 1 2 mé­
teréé derabenként 40. 30 
én l*t  kritjcőrral. 1OO da­
rabonként 35, 25 én 1A fo­
rinttal. Kimerítő Arjegy- 
■ék bérmsntví.Xowák JA- 
nos rőMMtelep Székelj Inti 
(Biharmegye.) 11893

szilvórlumot
szállítok 50 literen fölül

á kor. 1.12.
Kívánatra 40 fillftr 

postabéiyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Müller Ferenc
Temesvár, Zápolya-u. 6.

Zálogházból
veszek

cédulákat.
Eladok

IS latos •■fist •vőkészle 
tel 12 személyre 140 frt, 6 azé 
mélyre 65 frtól kezdve és fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak barokz éa francia 
•ty inában. Nagy raktár arany 
férfi láncokból, massiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 irt, arany női órák 
9 frtól kezdve 12 darab massiv 

evőeszköz 6 frt 60 kr.
Kópes áa-joirys4ket bér- 

mentve ós ingyen.

Grlinberger A. Béla 
örSKOsel

Budapesten, Harisbazár 
Václ-utoa 30. L, em. 23.

csíz
A kontinensen a legerősebb 

Jód-Bróm-gyogytürdő.
Oyőgyerodménysk meglepők. 
Megnyílik május l-én. 240 ké­
nyelmesen fölszerelt lakszoba. 
Szanatórium; gyógytár; zon­
gora-, olvasó-, biliárdterem. 
Lawn-Teunis; térzene. Katona­
tiszteknek, államhivatalnokok­
nak elő- ée utóévadban 5O°/o 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál as igazgatóság, posta 
Rimaszées. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tauss Béla. Otthon vég- 
ssndő burára az ásványvíz 
használati utasítással meg 
rendelhető a fürdölgazgató- 
ságnál és Kdeskuty L. fő 

elárusítónál Budapest.

Gyakornok
r»gy nyomdai irodába felrSte­
lik. Cím a kiadóhivatalban. 4194

Egy kis hál 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
élpcső I., Krisztina-város. 4180

Szépírást 
tanít (magyait és németet), 
hosszabb gyakorlattal biró ok­
leveles tanító, házban és há­
zon kívül, igen jutányos felté­
telek mellett. Cím ; Bártfai M 
Klrály-u. 8 |. 49. 4215

40% készpénzkölcsön 
szerezhető földbirtokra, bár­
házakra, leszámítoló-köl­
csönök kereskedők számára, 
személyi kölcsönök katona­
tisztek és földbirtokosok 
számára. Szives ajánlatokat ,W, 
W. 2401*  alatt közvetít BudoU 
Mosse. Wien, I. Eailerstálte 2.

Hölgyeknek 
segélyt és tanácsot nyújtok 
titoktartással. Kényelmesen be­
rendezett lakásomon figyelmes 
ápolás, ellátás, esetleg orvesi 
segély nyerhető. Sok évi gya­
korlattal bírok. Metzger Sarolta 
oki. szülésznő, Dohány-utcza 
20., Hl. em. 38. 11978

Pianínó 
kereszthuros alig használt igen 
olcsón kapható. Ovoda-utca 19. 
III. 32. ez.

Karintia

Veiden
Kisebb és nagyobb lakások 
előkelő, a tó mentén fekvő 
urasági villákban, elragad­
tató kilátással a tóra és a 
hegyekre, teljes kényelem­
mel, árnyas parkkal s pom­
pás tó-fürdővel kiadandók.

Bővebbet a tulajdonosnál, 
Dr. Th. Neustadtel, Wien, 
I., Petersplatz 7.

3. — frt
4. — .
3.— . 
-.50 .

Frakk _ 
Felöltő .. 
Sacco ..
Mellény------------

Kristóf-tér 2, I. em.

Nevelőnőket 
német, francia, angol nemzet- 
sógbelieket.zoneismerettel vagy 
annélkül, magyar okleveles ta­
nítónőket, bonneokat éa gyer- 
mekkertésznőket lelkiismerete­

sen ajánl és elhelyez 
Szegheőné S. Lujza 
Budapest. VI. Dessewffy 

utoa 22. ez.

DÓCZI M I

Használt 
férOruliákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz I.ipót, 
IV., Kristtf f-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg 
Jelenik

kizárólag a legszoli­
dabb minőségben, vala­
mint ónját mtthe 

lyemben készült 
kárpitozott mun­
kák igen előnyös 
részletfizetés mel­

lett kaphatók 

May Ede 
butorraktárában

Budapest, VI., Teréz- 
körút 26. sz.

Magastörzsü =2=

- rózsafák,
2 évesek erős koronával a leg­
jobb, legszebb és leggazdagabb 
virágzásu fajok. 9 drb magas­
törzsű a fajok megválasstásával 
az egéss Osiirált-magjnr 
blrixlalombna én .Német­
ország bau II—IS korona, 
10 drb félmagaetörzeü 10—<1 
korona, az ár előre küldése 
vagy utánvéttel- 100 és 1000 
levélileg. Illusztrált rózsa- és 
növénykatalogus Feketehalora 
látképeivel. Biztos fogamzásért 
a teljes értékig kezeskedem.

KRAUSZ T.
rózsafalskplája

Fetactehalom (Braaeómegye).

BÚTOR
készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F U C K S 
B Ó D O G-xiál

BUDAPEST, 
József-körut 26.
Képet árjegyzék Ingyen 

óe bér-mentre

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Bútorok
összes lakberendezési tárgyak 

legjobban beszerezhetők 

POLLÁK N. IGNÁC 
bátorkereskedőnél 

Budapest, VI., Tertx-Hnt 23. sí. 
hitelképes vevSknek. 

részletfizetésre is. 
Szállítás vidékre la. Kis árjegy­
zék ingyen, nagy árjegyzék 

40 fillérért.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipö-raktára 

Kerepesi-ut 1O.
Gombos fűz. v. eugos lakk- 
cipő, férfi 4, női...____ ... 3.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 3.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női _ _____ 3.30
Lakk regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chevreaux 4.50, női__4 —
Férfi v. női eugos cipő _8.— 

, , . fűzős cipő____ 8.20
Lakk kivágott------ ---  1.60-2
Egy csatoa 2.20, kereszt- 
osattos____ __________ ... 2.50
Fehér v. rózsahelyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő _ ... 2.—
Arjegyxck, osomogoiás, 

■zálUtolavél Ingyen. Vi­
dékre 1O írton felül franoo. 
Nem tetsző árut beoserelek

Szépirási 
tanfolyam. 

Lelkiismeretes tanításom, vala­
mint 25 éven át a pozsouy- 
polgári- és keresk. iskolánál 
alkalmazott és kitűnőnek bízol 
nyull módszerem alapján akár­
milyen resec írással biró, fel­
tűnő szép és folyékony Írást 
sajátíthat el magának.A tanfo­
lyam kezdete mindennap. Érte­
kezés órák : 10—1-íg éa 5—8-ig. 
Adlier J, szépir tan. Esti tan­
folyam: 8—9-ig. Andráaay-utdn 
24. III. em. 8. 11772

Kék zománcozott 
főzőedény! 
legfinomabb gyártmány 
bámulatos olcsó árban 
Próbarendolmény 6 drb főző, 
fazék ós 6 drb lábas, összesen 
csak 6 korona, bérmentve, 
utánvéttel. Nem tetsző áru 
visszavétetik és a pénz vissza­
szolgáltatta. Viszontelárusitók 

árengedményt kapnak.
Böhm J. Budapest,
VI., Hunyadi-tér I.

Kerékpár­
javításokat

■ománcoláa én nikkelezO- 
seket igen olcsón és szaksze­

rűen csinálunk.
KórókpAr alkatrészeket 
80 százalékos árleszállítással 

szállítunk:
Első rendű külső gummi

frt 6.50 és frt 4.— 
Első rendű belső gummi

frt ée frt 2.25 
Aostylen lámpa forint 8.25 ée 

frt 2.25 
Calclum Carbid klgr. —.86 
Olaj lámpa frt 1.86 ós frt 1.— 
1 pár kitűnő pedál frt 8. - és 

frt 2.50 
Kitűnő angol csengő frt —.75 

frt —.60 és 88 kr. 
Angol nyereg frt 8.26 és frt 2.50 
Teleskop pumpa frt 1.40 ée 1.15 
Amer. francia kulcs 60 ée 88 kr. 
Valamint minden kerékpár­

részt is.
Használt kerékpárok 86 forinttól 

feljebb.
A szállított árukért felelősséget 
vállalunk ée nem tetszés esetén 

a pénzt visszaküldjük.

Láng Jakab és fia 
az Angol Hellcal Premier kerék­

párak főraktára
Budapesten, József körút 41.
«• fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1.
Nagry árjegyxék ingyen.Angol tapéta 

raktárak.
Ajánlja nagy raktárát bel- 
ésjkfilföldi kárpitok­
ban: kávéházak, vendég­
lők, épületek és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és ju­

tányosán elvégzi.
Minias Jakab Budapest, 
Fő-üzlet: Kerepesl-út 6. 
Fióküzlet: Irányi-n. 25.pénzszekrényeket, 

kassettőkat, 
villamos vószjelrő pénz­
szekrényeket, páncélszek­
rényeket ée másolópróse- 
ket legjobb kivitelben ós 

legolcsóbban szállít

HESKY TE8TVEBEK 
cs. és kir. szabad, nazai 

pénzsr.ekrénygyára 
Budapest. VI.. Srabolos-u 4.

Erdély
részére főraktár:

BEMENTIK VIKTOR 
vas-nagy kereskedőé

Kolozsvár.

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmü. 

így esi ti < szépet s 
hasznossal.

Két száz ötvenhat 
fórnak ke'pbtn bt- 
mutatja a világ szép­

ségeit.
Á képek magyarázó szö­

vegét irta: 

TÍMÁR szaniszlú.
Ára dltnalbamkőiéo- 

bfn 20 korona.
Megrendelhető a 

LAMPEL R.-féle 
(Wodianer F. és Fial) 

cs. és kir. udv. könyv- 
kereskedésben 

Budapest, Andrássy-út 21.

uoáktau «• nyomdai vállai*!  léáxvtaiUnMáf k«rfoiaWrt>> gvd*MiU  U, OhOi-uf la.

Vízmentes

«• eső­
köpenyek 
eredeti angol

Sín dupla- 
SlllMI 

m m I betéttel, 
valamint

Oumml- 
köpenyek 

minden nemben 
uraknak, nőknek 
éa gyermekeknek. 
Minták, árak ée 

mértékvevée 
postafordultával

Patet a Co.
Bécs, I. Riemer- 

gaeee 18.
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i RAKTÁRA 
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